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Sayfa 2

Cumhurbaşkanı Erdoğan, Uluslararası Barış ve Güven Forumu’nda yaptığı konuşmada, 
“Barışın tesisine yönelik tüm aşamalara Filistinlilerin dâhil olmasını ve katkı vermesini 
elzem görüyoruz. Nihai hedef ise iki devletli çözümdür. Bunun formülü Filistinli 
kardeşlerimizin çektiği acılarda, onurlu mücadelelerinde ve uluslararası düzenlemelerde 
kayıtlıdır. Artık uluslararası toplumun Filistin halkına olan borcunu ödeme zamanı 
gelmiştir” dedi.

MHP Genel 
Başkanı 
Bahçeli: 
Terörsüz 
Türkiye 
hede�nin 
siyaset mantığı 
milli birlik ve 
kardeşliğimizi
n tahkimine 
odaklı

TÜRKSOY, Çankırı’nın 
Kültürel Potansiyeline 
Odaklandı

Türkiye'nin 
uzay 
teknolojileri, 
milli itki 
sistemleriyle 
ivmeleniyor

11. Dünya Helal Zirvesi'nde DEİK 
Türkiye-Filistin İş Forumu 
düzenlendi

Göç ve Aile Temalı 4. 
Uluslararası Göç Konferansı: 
Göç İdaresi Başkanı Hüseyin 
Kök'ün katılımıyla 
gerçekleştirildi

Bakan Kacır: 2026'da 
depremden zarar gören 
şehirlerimizde 1800'den 
fazla iş yerini daha inşa 
edeceğiz

Sayfa 11

Türk Devletleri Teşkilatı (TDT) Enerji Bakanları 
Konseyi 5'inci Toplantısı'nda Türk devletleri çatısı 
altında enerji işbirlikleri görüşüldü.

Müstakil Sanayici ve İşadamları Derneği (MÜSİAD) 
tarafından "Konnektivite: Order-Disorder-Reorder" 
temasıyla düzenlenen "Vizyoner'25", Atatürk Kültür 
Merkezi'nde (AKM) gerçekleştirildi.

Aile ve Sosyal Hizmetler Bakanı Mahinur 
Özdemir Göktaş, "Sosyal kooperati�er, 
kimsenin yalnız bırakılmadığı bir sosyal 
hizmet ekosistemi kurmanın anahtarıdır." 
dedi.

MSB: Son bir 
ha�ada 4 
PKK'lı terörist 
daha teslim 
oldu

"MÜSİAD Vizyoner'25" 
kapsamında İstanbul'da "Kültür" 
paneli düzenlendi

Bakan Göktaş: Sosyal 
kooperati�er sosyal hizmet 
ekosistemi kurmanın 
anahtarıdır

Türk Devletleri Teşkilatı Enerji 
Bakanları Konseyi 5'inci 
Toplantısı'nda enerji işbirlikleri 
görüşüldü
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“Uluslararası toplumun Filistin 
halkına olan borcunu ödeme 
zamanı gelmiştir”
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Bakan Fidan: Türkiye, Filistin meselesinin çözümünde, barışın 
sağlanmasında her türlü sorumluluğu almaya hazır

Cengiz Aytmatov Doğumunun 
97. Yılında Saygı ve Rahmetle 
Anıldı

ELVEDA MEKTUP

Dışişleri Bakanı Hakan Fidan, Uluslararası İstikrar Gücü'ne yönelik 
"Cumhurbaşkanımızın (Recep Tayyip Erdoğan) siyasi iradesiyle Filistin 
meselesinin çözümünde, barışın sağlanmasında her türlü sorumluluğu Türkiye 
almaya hazır." dedi.

Atillahan Kurt: “Aytmatov, Türk dünyasının ortak vicdanıdır”
ANKARA(Sivil İnisiyatif) Zeliha Sorkunlu/ Kırgız Cumhuriyeti 
Türkiye Bolu Fahri Konsolosu Atillahan Kurt, Türk dünyasının 
büyük edebiyatçısı Cengiz Aytmatov’un doğumunun 97. yılı 
dolayısıyla bir basın açıklaması yayımladı.

MHP Genel Başkanı Devlet Bahçeli, "Terörsüz Türkiye hede�nin siyaset 
mantığı milli birlik ve kardeşliğimizin tahkimine odaklıdır. Bazı provokatif 
çıkışlara, siyonist-emperyalist tazyik ve telkinlere rağmen aşama aşama sonuca 
doğru gidiyoruz." dedi.
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Cumhurbaşkanı Erdoğan, Uluslararası Barış ve Güven Forumu’nda yaptığı 
konuşmada, “Barışın tesisine yönelik tüm aşamalara Filistinlilerin dâhil olmasını ve 
katkı vermesini elzem görüyoruz. Nihai hedef ise iki devletli çözümdür. Bunun 
formülü Filistinli kardeşlerimizin çektiği acılarda, onurlu mücadelelerinde ve 
uluslararası düzenlemelerde kayıtlıdır. Artık uluslararası toplumun Filistin halkına 
olan borcunu ödeme zamanı gelmiştir” dedi.

“Uluslararası toplumun Filistin 
halkına olan borcunu ödeme 
zamanı gelmiştir”

umhurbaşkanı Recep Tayyip 
Erdoğan, 2025'in Birleşmiş 
Milletler Genel Kurulu kararıyla 

"Uluslararası Barış ve Güven Yılı" ilan 
edilmesi ve Türkmenistan'ın daimî 
tarafsızlık statüsünün 30. yıl dönümü 
vesilesiyle başkent Aşkabat’ta 
düzenlenen "Uluslararası Barış ve 
Güven Forumu"na katılarak, "Barış ve 
Güven: Sürdürülebilir Bir Gelecek 
İçin Hede�erin Birliği" konulu genel 
oturumda katılımcılara hitap etti.

Cumhurbaşkanı Erdoğan, forumun 
gerçekleştirildiği Türkmenistan 
Maslahatlar Merkezi'ne gelişinde 
Türkmenistan Cumhurbaşkanı 
Berdimuhamedov tarafından 
karşılanmasının ardından katılımcı 
diğer devlet ve hükûmet başkanları ile 
birlikte aile fotoğrafı çekimine katıldı.

Türkmenistan Maslahatlar 
Merkezi'nde düzenlenen Forumun, 

"Barış ve Güven: Sürdürülebilir Bir 
Gelecek İçin Hede�erin Birliği" 

konulu genel oturumunda konuşan 
Cumhurbaşkanı Erdoğan, "Ata 
yurdumuz olarak gördüğümüz bu 
topraklarda bir kez daha 
bulunmaktan büyük bahtiyarlık 
duyuyorum. Daimî tarafsızlık 
statüsüne mana ve şekil veren 
Türkmenistan'ın millî lideri, Kadirli 
Doğanım Gurbanguli 
Berdimuhamedov'u gönülden 
kutluyor, bizleri bu anlamlı gün 
vesilesiyle bir araya getiren Serdar 
kardeşime şükranlarımı bildiriyorum" 
ifadelerini kullandı.

Tarafsızlık münasebetiyle Türkmen 
halkını tebrik eden Cumhurbaşkanı 
Erdoğan, Türkiye'deki 86 milyon 
vatandaşın selamını iletti.

Forumu Türkiye'nin de ortak 
sunucusu olduğu, Birleşmiş Milletler 
2025 Uluslararası Barış ve Güven Yılı 
bağlamında çok anlamlı bulduğunu 
ifade eden Cumhurbaşkanı Erdoğan, 
şöyle konuştu: "Bağımsızlığından bu 
yana büyük bir iktisadi ve beşerî 
kalkınmayı gerçekleştiren 
Türkmenistan'ın her başarısıyla 
övünüyor, seviniyoruz. Türkmenistan 
bugün dünyanın en hızlı büyüyen 
ekonomilerinden biri konumuna 
erişmiş şehirleriyle, fabrikalarıyla, 
okulları ve hastaneleriyle örnek, 
modern bir ülke hâline gelmiştir. 

Türkiye ile Türkmenistan, gücünü 
ortak tarihten alan müstesna bağlarla 
birbirlerine sıkı sıkıya kenetlenmiş iki 
kardeş ülkedir. Türk ve Türkmen 
halkları aynı kökten gelen aynı ruhu 
ve inancı taşıyan iki kardeş millettir. 
Türkmenistan'ın bağımsızlığını 
tanıyan ilk ülke olarak, aynı zamanda 
daimî tarafsızlık statüsünü de 
destekleyenlerin başında geldik. 

Türkmenistan'ın 30 yıldır sürdürdüğü 
bu kimliğinin Mahtumkulu 
Firaki'den Yunus Emre ve İsmail 
Gaspıralı'ya uzanan ortak 
medeniyetimizin sulh ve dostluk 
anlayışıyla yoğrulduğunu görüyoruz. 
Türkmenistan'la atasözlerimiz gibi 
kalbimiz de menzilimiz de birdir. 
Türkmenistan'ın barışçı vizyonunu 
desteklerken ilişkilerimizi her alanda 
ilerletip dayanışmamızı daha da 
güçlendiriyoruz. Yatırımlar, ticaret, 
enerji, savunma ve daha nice 
alanlardaki girişimlerle 
sürdürdüğümüz çalışmalarımızı 
beşerî ilişkilerimizle taçlandırıyoruz."

"BARIŞ VE DİYALOĞUN HÂKİM 
KILINMASI İÇİN VAR 
GÜCÜMÜZLE ÇALIŞIYORUZ"

Bundan sonra da Türkmenistan'ın 
refahı için her zaman sorumluluk 
üstlenmeye hazır olduklarını bildiren 
Cumhurbaşkanı Erdoğan, "Küresel 
ölçekte belirsizliklerin, çatışmaların 
ve kırılganlıkların arttığı bir dönemde 
uluslararası diyalog, iş birliği, güven 
ve barışın tesisi için elimizi taşın 
altına koymamız gerekiyor. Türkiye 
olarak tarihimizin, coğrafyamızın ve 
medeniyetimizin bize yüklediği 
mesuliyet bilinciyle barış ve 
diyaloğun hâkim kılınması için var 
gücümüzle çalışıyoruz" ifadelerini 
kullandı.

Komşularla iyi ilişkiler tesis etmek 
suretiyle çevrede bir barış ve güvenlik 
kuşağı oluşturmanın 
gayreti içinde 
olduklarını vurgulayan 
Cumhurbaşkanı 
Erdoğan, "Kadim 
bağlara ve karşılıklı 
saygıya dayalı ilişkilere 
sahip olduğumuz kuzey 
komşularımız Rusya ve 
Ukrayna arasında süren 
savaşın sona ermesi en 
samimi temennimizdir. 

İstanbul Süreci başta olmak üzere 
ateşkes ve barışa yönelik diplomatik 
girişimlere somut destek vermeye 
hazırız" dedi.

“GAZZE'DE ATEŞKESİN 
KALICILIĞI TEMEL 
ÖNCELİĞİMİZ”

Gazze'de, son asrın en acımasız 
katliamlarından birine şahit 
olduklarını ifade eden 
Cumhurbaşkanı Erdoğan, bölgede 
ateşkesin kalıcılığı ve insani 
yardımların ihtiyaç sahiplerine 
ulaştırılmasının temel öncelikleri 
olduğunu belirtti. Cumhurbaşkanı 
Erdoğan, "İsrail'in ihlallerine rağmen 
süren ateşkes kırılgandır. Bu nedenle 
uluslararası toplumun sürece güçlü 
desteği şarttır, sürmelidir" diye 
konuştu.

Birleşmiş Milletler Güvenlik 
Konseyinin 2800 sayılı kararının, 
kalıcı barış ve Gazze'nin yeniden 
imarı açısından da bir fırsat olmasını 
temenni eden Cumhurbaşkanı 
Erdoğan, şöyle devam etti: 

"Barışın tesisine yönelik tüm 
aşamalara Filistinlilerin dâhil 
olmasını ve katkı vermesini elzem 
görüyoruz. Nihai hedef ise iki 
devletli çözümdür. Bunun formülü 
Filistinli kardeşlerimizin çektiği 
acılarda, onurlu mücadelelerinde ve 
uluslararası düzenlemelerde 
kayıtlıdır. Artık uluslararası 
toplumun, Filistin halkına olan 
borcunu ödeme zamanı gelmiştir. 

Bizleri bir araya getiren bu önemli 
Forumun yeni bir vesile teşkil 
etmesini diliyorum. Türkiye bugün 
artık adil, tarafsız, güven veren 
yaklaşımıyla arabuluculuk alanında 
dünyanın önde gelen aktörleri 
arasında yer alıyor. Etiyopya ve 
Somali arasındaki gerginliği ortadan 

dünyanın önde gelen aktörleri 
arasında yer alıyor. Etiyopya ve Somali 
arasındaki gerginliği ortadan 
kaldırmak için başlattığımız Ankara 
Süreci vasıtasıyla anlaşmazlıkların, 
barışçıl yöntemlerle giderilebileceğini 
bir kez daha kanıtlamış olduk. Eş 
başkanlığını yürüttüğümüz Birleşmiş 
Milletler, Avrupa Güvenlik ve İşbirliği 
Teşkilatı ve İslam İşbirliği Teşkilatı 
bünyesindeki Arabuluculuk Dostlar 
Grupları ile Medeniyetler İttifakı 
Girişimi bu vizyonumuzun 
yansımalarını teşkil ediyor. İkinci 
Dünya Savaşı'ndan bu yana en fazla 
sayıda silahlı çatışmaya şahit oluyoruz. 
Böyle bir ortamda Türkmenistan'ın 
tarafsızlık ilkesi doğrultusunda 
önleyici diplomasi, barış, güvenlik ve 
kalkınmanın tesisine yönelik 
çabalarını gönülden destekliyoruz."

"BARIŞ ANCAK ADALETLE, 
GÜVEN ANCAK KARŞILIKLI 
SAYGIYLA MÜMKÜNDÜR"

Bugün burada sadece bir yıl 
dönümünün kutlanmadığını, geleceğe 
dair güçlü bir çağrı yapıldığını 
söyleyen Cumhurbaşkanı Erdoğan, 
"Barış ancak adaletle, güven ancak 
karşılıklı saygıyla, istikrar ancak 
diyalog ve iş birliğiyle mümkündür. 
Türkmen edebiyatının büyük şairi 
Mahtumkulu Firaki adeta bugünkü 
Forumun amacını bundan yüzyıllar 
önce ne de güzel işaret etmiş. 'Güzel 
günler gelsin, huzur dolsun. Her yurt 
sakin, her halk zengin olsun. Firaki 
der ki insaf çoğalsın, zulüm kalmasın, 
her yer sevinç dolsun" ifadelerini 
kullandı.

Cumhurbaşkanı Erdoğan, 
konuşmasını Türkmenistan 
Cumhurbaşkanı Serdar 
Berdimuhamedov'a teşekkür ederek, 
Türkmenistan'ın daimî tarafsızlığının 
30. yılını kutlayarak ve kardeşliğin 
daim olmasını dileyerek tamamladı.
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MHP Genel Başkanı Bahçeli: 
Terörsüz Türkiye hede�nin 
siyaset mantığı milli birlik ve 
kardeşliğimizin tahkimine odaklı
MHP Genel Başkanı Devlet Bahçeli, "Terörsüz 
Türkiye hede�nin siyaset mantığı milli birlik ve 
kardeşliğimizin tahkimine odaklıdır. Bazı 
provokatif çıkışlara, siyonist-emperyalist tazyik ve 
telkinlere rağmen aşama aşama sonuca doğru 
gidiyoruz." dedi.

Bahçeli, MHP Genel Merkezi'nde 
düzenlenen, Siyaset ve Liderlik 
Okulu 22. Dönem Serti�ka 

Töreni'ne katıldı.

Bahçeli, burada yaptığı konuşmada, 
MHP Siyaset ve Liderlik Okulundan bu 
yıl 40 kişinin mezun olduğunu ve 16 yıl 
içerisinde 780 kişinin serti�ka aldığını 
söyledi.

Bahçeli, 22. Dönem'in temasının "Akıl, 
Ahlak ve Adalet" olarak belirlendiğini 
hatırlatarak "İnsanı ve insanlık tarihini 
anlatmak ve anlamlandırmak için 
aranan sadra şifa nitelikli üç sihirli 
kelimenin tarif ve tavzihine ihtiyaç 
duyulursa, zannediyorum akıl, ahlak ve 
adalet açık ara farkla öne çıkacaktır." 
diye konuştu.

"Olgun ve objektif şekilde bazı müessif 
olayların damar yolunu açıp 
değerlendirmemiz lazımdır" ifadesini 
kullanan Bahçeli, sözlerini şöyle 
sürdürdü:

"Bahis iddialarıyla Türk futboluna hatta 
Türk sporuna gölge düşürenlerin, 
sermaye piyasasında milletimizin alın 
terini dolandıranların, yattığı yerden çok 
kazanmanın, kalktığı yerden çok 
aşırmanın amacında olanların neden 
olduğu ahlak krizi hepimizin üzerine 
kafa yorması gereken bir konu değil 
midir? Giderek toplumsal bünyeyi deşip 
kanatan şiddet vakıaları, insanların basit 
sebeplerden birbirini boğazlamaları bir 
ahlak krizi değil midir? Yalan, dolan ve 
i�iradan medet umarak insanlarımıza 
haysiyet cellatlığı yapmak, siyasi 
diyalogları tıkamak, habaseti hamasetle, 
hakareti ucuzlamış haysiyet pozlarıyla 
kapatmaya çalışmak bir ahlak krizi değil 
midir?"

Belediyelerle ilgili yolsuzluk iddialarına 
değinen Bahçeli, şöyle devam etti:

"Belediyeleri kasıp kavuran rüşvet, 
irtikap ve yolsuzluk iddiaları yaygın ve 
yoğun bir ahlak krizi değil midir? 

Yüzyılın yolsuzluğu olarak 
tanımladığımız İstanbul Büyükşehir 
Belediyesi soygunu, her tarafa sıçramış 
gayrimeşru ve gayri hukuki ilişkiler 
manzumesi milli hafızaya mıh gibi 
yerleşen, bıçak gibi saplanan bir ahlak 
krizi değil midir? Buna karşı adaletin 
devreye girmesine bühtanla saldırmak, 
yargı mensuplarımızı itibarsızlaştırmaya 
kalkışmak hem adalet hem de ahlak 
krizi değil midir? Yeni nesil çetelerin 
etrafa korku salması, çocuk yaştaki 
tetikçilerin sahaya sürülmesi, 
uyuşturucu kullanım yaşının inanılmaz 
şekilde düşmesi, ailelerin dağılıp 
umutların sönmesi bir ahlak krizi değil 
midir? Büyükçekmece Adliyesi 
emanetindeki altın ve gümüşleri çalıp 
yurt dışına kaçmak, her düzey ve 
derecede emanete ihanet etmek bir ahlak 
krizi değil midir?"

"Buna da hiç kimsenin hakkı yoktur"

Bahçeli, Türk-İslam düşünürlerinin pek 
çoğunda adaletin ağırlık merkezinin 
muhabbet olduğuna dikkati çekerek 
"Nitekim adaletin en hakiki formu 
muhabbettir. 

'Muhabbetten Muhammed hasıl oldu, 
Muhammedsiz muhabbetten ne hasıl' 
kelamı kibarı ise her şeyin ölçüsü saygı, 
sevgi ve merhamet tabanlı 
medeniyetimizin ruh köküdür. Bu kökü 
kurutmaya niyetlenmek, adalet ile 
muhabbeti, ahlak ile mehabeti, akıl ile 
meşruiyeti ayrıştırmaya heveslenmek bu 
ülkeye, bu millete, gelmişimize ve 
geleceğimize reva görülen en büyük 
ayıp, en vahşi kötülüktür. Buna da hiç 
kimsenin hakkı yoktur." ifadelerini 
kullandı.

Çocukları suça ve suç işlemeye 
sürükleyen asıl ve esas kaynakların 
ortadan kaldırılması gerektiğine vurgu 
yapan Bahçeli, "Merhum Prof. Dr. İdris 
Küçükömer'in bir düşüncesini bu 
vesileyle paylaşmak arzusundayım. 
'Yoksul evlerde, milyonlarca çocuğun 
sinirli, hırçın, problemli yetiştiği bir 

ülkedeyiz. Ben geleceğe o evlerden 
bakmaya çalışıyorum, ya siz de bakıyor 
musunuz?' Evet biz de bakıyoruz, 
sonuna kadar da bakacağız. O 
çocuklarımızın, velhasıl kelam gelecek 
nesillerimizin ellerinden Milliyetçi 
Hareket Partisi ve Cumhur İttifakı 
olarak tutmanın azim ve 
kararlığındayız. Dik baş, tok karın, 
mutlu ve huzurlu yarınları mutlaka 
sağlayacağız." dedi.

"Tek yürek olmaktan başka seçenek 
görmüyor, tanımıyoruz"

Devlet Bahçeli, siyasetin basit, 
müstakil, durağan ve tek katmanlı bir 
süreç olmadığını, özünde insana dair 
her şeyin bulunduğunu belirterek şu 
ifadeleri kullandı:

"Terörsüz Türkiye hede�nin siyaset 
mantığı milli birlik ve kardeşliğimizin 
tahkimine odaklıdır. Bazı provokatif 
çıkışlara, siyonist-emperyalist tazyik ve 
telkinlere, abuk sabuk ifadelere, tahrik 
ortamını canlandırmaya dayalı küstah 
ve kumandalı söylemlere rağmen 
aşama aşama, kademe kademe sonuca 
doğru gidiyoruz. Göz kamaştıran 
gelişmelerin muhatabı olmanın 
eşiğindeyiz, kıyısındayız. Sistemli ve 
şiddetli dedikodu anaforuna 
kapılmadan, yakamızı kaptırmadan, 
cesaret ve hamiyet izlerine basa basa 
yolumuzda ilerliyoruz. Terörsüz 
Türkiye hede�ni akıl, ahlak ve adalet 
aydınlığının ikram ve imkanıyla 
okuyor, küresel ve bölgesel tehditler 
karşısında tek yürek olmaktan başka 
seçenek görmüyor, tanımıyoruz."

"Mesajları makul, müspet, muteber 
ve muayyendir"

Milli Dayanışma, Kardeşlik ve 
Demokrasi Komisyonu'nun 19'uncu 
toplantısını 4 Aralık'ta yaptığını 
hatırlatan Bahçeli, şunları söyledi:
"İmralı'nın, adaya giden milletvekili 
heyetine yaptığı açıklamalar 
görüşülmüştür. PKK'nın kurucu 
önderliğinin mesajları makul, müspet, 
muteber ve muayyendir. Bu mesajın 
hilafına kamuoyuna maksatlı 
açıklamalar yapmanın, süreci 
çarpıtmanın ve berrak suyu 
bulandırmanın hiçbir mana ve 
ehemmiyeti yoktur. Çatışma ve gerilim 
çıkmazında nefes nefese kalan pek çok 
coğrafyanın aksine ülkemiz adil, 
hakkaniyetli, ahlaki temelli ve akılla 
bezeli barış mimarisini hayata 
geçirmektedir. Kim ki bunun önüne 
geçmeye yeltenirse iki cihanda da 
altından kalkamayacağı bir vebali 
omuzlamış demektir. Cizre 
provokasyonu, Kandil'den yapılan bazı 
sorumsuz ve sakat açıklamalar bizi 
yıldıramayacaktır. Bizim hidayete erip 
ermediğimizin takdirini bir fani değil, 
Cenabı Allah bilecek, adalet ve 

ihsanıyla hakkımızdaki ezeli hükmü de 
verecektir. Bozkurtluğuma gelince, ben 
elbette bir bozkurdum, ecel aman 
verdiği müddetçe bozkurt olacağım, 
öyle de göçüp gideceğim. Barış kuşunun 
ikinci kanadı inşallah takılacak ve 
uçuşunu herkes görecektir."

"Dayanışmanın taltif ve temininden 
tarafız"

Bahçeli, siyaseti bir rekabet ve çatışma 
alanı olarak tevil edenlerin olduğu 
kadar, işbirliği ve dayanışma halinde 
tanımlayan düşünürlerin de 
çoğunluğuna dikkati çekerek 
"İşbirliğinden yanayız. Dayanışmanın 
taltif ve temininden tarafız. 
Konuşmayla, anlaşmayla, empati 
yapmakla, sabırlı olmakla, sağduyu 
içinde, birbirimizin açığı aramakla değil, 
kapatmakla meşgul olmalıyız. İhtirasları 
zapt edecek manevi dizginlerimiz vardır. 
Tahammül, başkasını anlamaya, 
sorunları diyalogla çözmeye fırsat veren 
demokratik değerdir. Son yüzyıl içinde 
yakaladığımız bugünkü tarihi fırsatı 
elimizden kaçıramayız, israf edemeyiz." 
diye konuştu.

Ütopik görüşlere, uçuk, ölçüsüz ve 
seviyesiz sözlere sırtlarını döndüklerini 
vurgulayan Bahçeli, şunları kaydetti:

"Kürt kardeşlerimizin alayını hasretle, 
muhabbetle, hürmetle kucaklıyoruz. 
Unutmayınız ki, Türkiye'nin geleceğini 
karanlık görenler, tarihimizin zi�ri 
karanlık köşelerinde unutulup 
gideceklerdir. Parçalanmak istenen 
kardeşlik hukukumuzun ince 
ipliklerinden bir anlam, kalıcı bir birlik 
ve karşılıklı ahlaki sorumluluk örmenin 
gayesindeyiz. Bugünkü çağımız, makine 
gıcırtısıyla, dijital devrimin ahlak 
sedasını susturduğu çağdır. Bizim 
müşterek ahlakımız, hürmet, hizmet ve 
merhamet ilkelerini kendinde birleştiren 
aşk, akıl ve adalet ahlakıdır. Bu ahlakın 
etrafında toplanmanın vakti gelmedi 
mi? Bu ahlakın potasında hep beraber 
erimenin vakti gelmedi mi? PKK'nın 
kurucu önderliğinin söylediği gibi, 
yalnızca �lli silahların değil, zihinsel 
anlamda da silahların terk edilmesi 
gerekmiyor mu?"

Devlet Bahçeli konuşmasının sonunda, 
Siyaset ve Liderlik Okulu'nun 22'nci 
dönemini tamamlayan partilileri tebrik 
ederek dereceye girenlere serti�kalarını 
takdim etti.
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Bakan Fidan: 
Türkiye, Filistin 
meselesinin 
çözümünde, barışın 
sağlanmasında her 
türlü sorumluluğu 
almaya hazır
Dışişleri Bakanı Hakan Fidan, Uluslararası İstikrar Gücü'ne yönelik "Cumhurbaşkanımızın 
(Recep Tayyip Erdoğan) siyasi iradesiyle Filistin meselesinin çözümünde, barışın 
sağlanmasında her türlü sorumluluğu Türkiye almaya hazır." dedi.

Diyanet İşleri 
Başkanlığı, 2026 Hac 
boş kalan 
kontenjanlara 
başvuruları için kesin 
kayıtların ardından 
adaylara ek kayıt 
imkânı sundu.

026 Hac dönemi için kesin 
kayıt süreci tamamlandı, 
ancak bazı adaylar kayıtlarını 

boş kontenjanlar oluştu. Bu 
kontenjanlar, ek başvuru süreciyle 
yeniden açıldı. Noter huzurunda 
yapılan kura sonucunda kayıt 
hakkı kazanan ancak süreci 
tamamlamayan adayların yerine 
başvurular alınacak. Peki, 2026 
Hac boş kontenjanlarına başvuru 
nasıl yapılır, hangi platformdan 
gerçekleştirilecek ve kura çekimi 
olacak mı? İşte merak edilen tüm 
detaylar…

HAC BOŞ KONTENJAN 
BAŞVURU TAKVİMİ 2026

2026 Hac döneminde kesin kayıt 
sürecinde boş kalan kontenjanlar 
için başvurular 18 Aralık'a kadar 
alınacak.

Diyanet İşleri Başkanlığı Hac ve 
Umre Hizmetleri Genel 
Müdürlüğü'nün resmi internet 
sitesinde yayımlanan bilgilere 
göre, noter huzurunda yapılan hac 
kurası sonucunda kayıt hakkı 
kazanan adaylardan bazıları 
işlemlerini tamamlamayınca boş 
kontenjanlar oluştu. Bu 
kontenjanlar için ek kayıt süresi 
11-18 Aralık tarihleri arasında 
geçerli olacak.

Kayıt hakkı kazanan hacı adayları 
işlemlerini kolayca e-Devlet 
üzerinden gerçekleştirebilecek.
Hac kesin kayıtlarıyla ilgili daha 
fazla bilgi almak isteyenler, 
bulundukları il ve ilçe 
mü�ülükleri ile iletişime geçebilir 
veya Hac ve Umre Hizmetleri 
Genel Müdürlüğü'nün 0 (850) 260 
13 13 numaralı çağrı merkezinden 
detaylı bilgi edinebilir.
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ışişleri Bakanı Hakan Fidan, 
Katar merkezli Al Jazeera 
Arapça televizyon kanalına 

gündeme ilişkin değerlendirmede bulundu.

Gazze barış sürecinde gelinen aşamaya 
kolay gelinmediğini belirten Fidan, 
"Arkasında çok büyük emek var, çalışma 
var, çaba var. Aslında büyük bir üzüntü var. 
Sadece İslam dünyasının, Arap dünyasının 
değil, bütün insanlığın. Bu sivillerin, 
masumların, kadınların, çocukların, 
herkesin gözü önünde 2 yıl boyunca 
öldürülmesi, 70 bin kişinin şehit olması, on 
binlerce kişinin yaralanması, kaybolması 
tabii ki insanlık vicdanında çok ciddi bir 
yara bırakıyor." ifadesini kullandı.
Fidan, gelinen aşamada istenen her şeyin 
gerçekleşemediğine işaret ederek, şunları 
kaydetti:

"İnsani yardımlar belli miktar gidiyor ama 
giriş-çıkışlar yine sorun. Barış planında 
öngörülen maddeler çok fazla 
uygulanmıyor ve maalesef İsrail her gün 
Filistinli öldürmeye, şehit etmeye devam 
ediyor. Ama buna rağmen bir önceki 
savaşın şiddetine, kıyımın şiddetine 
baktığınız zaman şimdiki hali gerçekten 
insanlara bir nefes verir nitelikte olduğu için 
desteklediğimiz bir hal. Devam etmesi 
lazım. Daha ileriye götürülmesi lazım."

Barış planının ikinci aşamasında da atılması 
gereken adımlar olduğuna dikkati çeken 
Fidan, "Birincisi, ikinci aşama için Birleşmiş 
Milletler (BM) Güvenlik Konseyi'nden bir 
karar çıkartılması konusu vardı. Onunla 
ilgili çalışmalar bitti, karar çıktı. Şimdi o 
kararda öngörülen bazı maddeler var. 
Onların hayata geçmesi gerekiyor." dedi.

Fidan, büyük sorumluluğun ABD ve Başkan 
Donald Trump'a düştüğünü vurgulayarak, 
şu değerlendirmelerde bulundu:

"Bizim buradan büyük bir çabamız var. 
Katar, Suudi Arabistan, Birleşik Arap 
Emirlikleri, Mısır, Ürdün herkes el 
birliğiyle, var gücüyle çalışıyor. Şimdi 
önümüzdeki günlerde bu konuda bazı 
adımların atılmasını bekliyoruz biz açıkçası. 
Özellikle Barış Kurulunun oluşturulması 
meselesi çok önemli. Yönetimin 
Filistinlilere devredilmesi meselesi, Hamas 
tarafından Filistinli bir teknik komiteye 
devredilmesi, o da önemli ve bir polis 
gücünün kurulması gibi çok konu var."

Uluslararası İstikrar Gücü'ne yönelik Fidan, 
"Cumhurbaşkanımızın (Recep Tayyip 
Erdoğan) siyasi iradesiyle Filistin 
meselesinin çözümünde, barışın 
sağlanmasında her türlü sorumluluğu 
Türkiye almaya hazır. Bölgedeki 
kardeşlerimizle, uluslararası paydaşlarla bu 
meselede her türlü sorumluluğu üstlenmeye 
hazırız. Bu konuda asker göndermek 
gerekiyorsa barış için onu da göndermeye 
varız." diye konuştu.

Fidan, BM Güvenlik Konseyi kararlarının 
bölgedeki bazı aktörlerin görüşünün 
alınması konusunda bir şart ileri sürdüğünü 
ifade ederek, "Burada tabii Filistin tarafı var, 
İsrail tarafı var. Savaşın iki muhatabı olan 
taraf. Orada tabii İsraillilerin de bu noktada 

belirli bir mutabakat göstermesi lazım. 
Burada bu mutabakat ortaya çıkar mı 
çıkmaz mı bakıyoruz." dedi.

"(Uluslararası İstikrar Gücü) Bizim 
buradaki duruşumuz belli, net"

Fidan, İsrail'in, Türkiye'nin Uluslararası 
İstikrar Gücü'nde yer almasını istemediğini 
belirterek, "Burada tabii İsrail tek başına bu 
planda söz sahibi değil. Amerika ve diğer 
bölge ülkeleri ve şartlar ne gösterir onu 
bilemiyoruz. Bizim buradaki duruşumuz 
belli, net. Diğer güç gönderecek ülkelerin 
duruşu da belli. İsrail'le de belli bir 
müzakere noktasına Amerikalılar ulaşırsa 
bizim için ne ala. Ulaşmazlarsa 
kendilerinin bileceği bir iş." ifadelerini 
kullandı.

"İsrail'in Uluslararası İstikrar Gücü 
kapsamında temel hede�nin, Hamas'ın 
elindeki silahları almak" 

olduğu yönündeki soru üzerine Fidan, her 
şeyin doğal bir süreç içerisinde ilerlemesini 
istediklerini belirtti. Fidan, şöyle devam 
etti:

"Hiçbir şartın barış sürecini aslında 
bozacak, engelleyecek, rotasından 
çıkartacak bir dayatmaya dönüşmesini 
istemiyoruz. Biz şuna inanıyoruz, yani bu 
bölge ülkeleriyle de yaptığımız 
değerlendirme açıkçası. Barış süreci 
normal rotasında devam ederse, yani 
insani yardımlar, insanların tekrar geri 
dönüşü, yerleşim, ekonomi bunların hepsi 
olursa, İstikrar Gücü geldiği zaman sınırda 
Filistinlileri ve İsraillileri ayırırsa ben bu 
konunun da sorun olacağını 
düşünmüyorum. Yani bu konuda Hamas'la 
da yaptığımız görüşmeler ortada. Ama 
bunun şimdiden barış anlaşmasını 
rotasından saptırmaya yönelik bir 
dayatmaymış gibi, olmazsa olmazmış gibi 
en baştan ortaya koymak daha sürecin 
diğer aşamalarını işletmeden, bu aslında 
biraz art niyetli gibi geliyor bize."

Fidan, belli bir noktadan sonra Filistin 
emniyet güçlerinin, Gazze'nin güvenliği ile 
ilgili tedbirler alması gerektiğine işaret 
ederek, "Belli bir noktadan sonra silahlı 
grupların olmaması lazım. Bunun için 
zaten uluslararası mekanizma var, bunun 
için İstikrar Gücü, Barış Kurulu ve bizlerin 
olduğu mekanizmalar var. Filistinliler 
kendilerini rahatta hissettikçe, güvende 
hissettikçe bu sorunların çözüleceğine 
inanıyorum." diye konuştu.

"İsrail'i maksimalist taleplerinden 
vazgeçirmek gerekiyor"

"İsrail'in kendisine yeni bir sınır bölgesi 
oluşturduğunu iddia etmesini" 
değerlendiren Fidan, "Maksimalist 
tavırların, taleplerin maksadı bellidir. Yani 
burada belli bir noktada siyaset ve 
müzakere tekniği de var açıkçası. Onu 
görüyoruz yani. Bu (İsrail Başbakanı 
Binyamin) Netanyahu'nun stratejilerinden 
biri." ifadelerini kullandı.

Fidan, gerçek manada barış sürecinin 
hayata geçmesi için herkesin belli bir 

anlayış göstermesi gerektiğini vurgulayarak, 
"Bu süreçte tekrar ediyorum. ABD'nin tavrı 
önemlidir. Onlarla da yoğun temas 
içerisindeyiz. Sadece biz değil, Katar, Suudi 
Arabistan, Birleşik Arap Emirlikleri, Mısır, 
Ürdün, yoğun bir temasımız var. Yaptığımız 
temaslar neticesinde Amerikalıların bu 
konuda daha anlayışlı, daha rasyonel, sürece 
uygun hareket ettiklerine şahitlik ediyoruz." 
dedi.

ABD'nin büyük destek verdiğini vurgulayan 
Fidan, "Aslında (Trump'ın Özel Temsilcisi) 
Steve Witko� 'un ve arkadaşlarının bu 
konuda burada çok büyük bir çabası ve rolü 
var. Gerçekten çok büyük bir iyi niyetle 
meseleyi bitirmeye, sonlandırmaya 
çalışıyorlar. Burada çabalara devam edeceğiz. 
Geri adım atmak yok." diye konuştu.

Fidan, Gazze barış planının "bozguna 
uğraması" riskine ilişkin soruya, "Bu risk, her 
zaman için var. Bu risk, her zaman için var 
ama bunu düşünmek bile istemiyoruz, çünkü 
alternati� daha büyük bir soykırım, 
yerlerinden edilme." yanıtını verdi.

Netanyahu'nun asıl amacının, Gazze'deki 
Filistinlileri tamamıyla Filistin'den 
göndermek, orayı Filistinsiz bir hale 
getirmek, Gazze toprağını ilave bir İsrail 
toprağına dönüştürmek olduğunu belirten 
Fidan, "Batı Şeria'da da aynısını yaptığını 
görüyoruz. Filistinlilerin orada, kendi 
vatanlarında, kendi yurtlarında onurlu, 
güvenli, huzurlu bir şekilde kalmaya devam 
etmesi lazım. İki tarafın da birbirine zarar 
vermesini engellemek için uluslararası 
topluma düşen görevde herkes rolünü 
oynamaya hazır. Burada İsrail'i maksimalist 
taleplerinden vazgeçirmek gerekiyor." 
ifadelerine yer verdi.

Fidan, ABD tarafının hem Gazze'de hem de 
Rusya-Ukrayna arasında da arabuluculuk 
çalışmaları yaptığını belirterek, "Yakında bu 
konuda daha ciddi, daha büyük adımların 
atılma gayretini de ben göreceğimize 
inanıyorum. Bu konudaki temaslarımız da 
devam ediyor. Alanda günlük bayağı 
sorunlar çıkıyor, onları da koordine ediyor 
ilgili arkadaşlarımız. Bu konuda Amerikan 
yönetiminin gelecek günlerde, ha�alarda 
daha büyük bir çaba göstereceğine 
inanıyorum." değerlendirmesinde bulundu.

"Suriye halkına uluslararası toplumun 
verdiği şansı İsrail vermek istemiyor"

Fidan, Suriye'de geçen bir yılı nasıl 
değerlendirdiğine ilişkin soru üzerine şunları 
ifade etti:

"Öncelikle Suriye'nin özgürleşmesinin birinci 
yılının bütün Suriyelilere, bölge halkına 
hayırlı olmasını diliyorum. Gerçekten Suriye 
halkı, son 15 yıldır savaşla, onların öncesinde 
de Esad rejimlerinin, hem babası hem 
kendisi, büyük zulmüyle çok sıkıntılı günler 
geçirdi. Şimdi çok şükür geldiğimiz noktada, 
hem bölge ülkeleri hem uluslararası toplum 
geçtiğimiz bir yıl içerisinde Suriye'nin yeni 
yönetimine, Suriye halkına el birliğiyle destek 
vermek, bir şans vermek için çaba 
içerisindeler, çalışıyorlar."

Suriye konusunda daha sistemli çalışılması 

D

2026 Hac kayıtlarında boş 
kalan kontenjanlar için 
başvuru süreci açıldı. Diyanet 
İşleri Başkanlığı, kesin 
kayıtların ardından adaylara 
ek kayıt imkânı sundu. Peki, 
başvurular hangi tarihlerde ve 
nasıl yapılacak, kura çekimi 
hangi tarihte 
gerçekleştirilecek? İşte 
detaylar…
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gerektiğinin altını çizen Fidan, "Bu sabaha 
karşı Sezar Yasası Amerikan Meclisi’nde 
biliyorsunuz o da kaldırıldı. Yani Amerikan 
yönetimi aslında Suriye'nin kalkınmasının 
önündeki, ekonomik ilerlemesinin 
önündeki kendine düşen rolü yaparak 
engelleri kaldırdı. Avrupa Birliği de aynı 
şekilde adımlar atıyor. Bu konuda bizim 
iyimser olmamız gerekiyor." diye konuştu.

Fidan, İsrail yayılmacılığının Suriye'ye olan 
etkisine değinerek, "Bu kabul edilemez bir 
durum ama İsrail tıpkı Filistin meselesinde, 
Gazze Barış Planı'nda, Gazze'deki 
soykırımda olduğu gibi. Bütün dünyanın 
görüşü ve durduğu yer bir yana, İsrail bir 
yana. Yani İsrail, bu noktada dünyanın 
bütün milletlerinin düşüncesinin, talebinin 
tersine davranmakta bir beis görmüyor." 
diye konuştu.

Tarihin doğru tarafında olmak gerektiğine 
işaret eden Fidan, şunları kaydetti:
"Suriye halkına, uluslararası toplumun 
verdiği şansı İsrail vermek istemiyor. İsrail 
yönetimi, maalesef Netanyahu liderliğinde 
bölgedeki komşu ülkelerin zayı�ığından 
kendisine güç ve emniyet çıkartıyor. Burada 
Suriye'nin geçtiğimiz bir yıl içerisinde 
uluslararası toplum tarafından destek 
görmesi İsrail'in çok hoşuna giden bir konu 
olmadı. Kendi tek tara�ı güvenlik 
kaygılarını bahane göstererek güneyde 
işgale başlaması, kara birliklerini daha ileri 
götürmesi, yetmiyormuş gibi zaman zaman 
Şam dahil bombalamada bulunması tabii ki 
kabul edilemez bir durum."

Fidan, İsrail'in Suriye'deki yayılmacılığının, 
İsrail'e ve İsrail halkına getireceği bir fayda 
olmadığını vurgulayarak, "Bölgeye daha 
büyük bir kaos ve karmaşa getiriyor. Bu 
konuyu da Amerikalılarla yakından 
görüşüyoruz. Suriye yönetiminin, İsrail'le 
devam eden görüşmeleri var. Umarım İsrail, 
bu konuda artık frene basar ve bölgesel 
yayılmacılığın İsrail'in lehine olmadığını, 
daha büyük kargaşa ve kaosa hizmet 
edeceğini kendileri de görürler." ifadelerini 
kullandı.

"Uluslararası sistemin ortaya koyduğu 
anlaşmalara sadık kalın"

Dışişleri Bakanı Hakan Fidan, İsrail'in 
Suriye'de hareketliliği ile Suriye'de SDG 
adını kullanan terör örgütü PKK/YPG'nin 
"isteksizliği" arasında bir orantı olduğuna 
işaret ederek "İsrail, Suriye ile belli bir 
anlaşma zeminine geldiği gün YPG'nin de 
geleceğini göreceksiniz." dedi.

Suriye ile İsrail arasında güvenlik anlaşması 
olup olmadığına ilişkin söylemlere ve 
Suriye'nin bu konudaki seçeneklerine dair 
Fidan, şunları kaydetti:

"Bunun barış yoluyla çözülmesi lazım. 
Uluslararası toplumun, Birleşmiş Milletlerin 
tanıdığı sınırlar ortada. Kimse, kimsenin 
sınırına mütecaviz olmamalı. İsrail'in 
Birleşmiş Milletler tarafından tanınan sınırı 
belli, Suriye'nin belli. Bunun ötesine 
geçtiğiniz zaman, sırf elinizde güç var, 
benim arkamda da destek var, ben bununla 
yaparım dediğiniz zaman şimdilik size tarih 
bir fırsat sunar. Ama yarın bir gün güç 
başkasının eline geldiği zaman, aynı 
mukabele size yapılır. Kimse sizin sınırınızı 
tanımaz bu sefer. Onun için vakit varken 
gelin, uluslararası sistemin ortaya koyduğu 
anlaşmalara sadık kalın."

Fidan, eğer İsrail kendisine Suriye'den 
tehdit olduğunu düşünüyorsa, bölge 
ülkelerinin bir araya gelerek bunu 
görüşebileceğini belirterek "Ama şu anda 
Suriye yönetiminin İsrail için bir tehdit 
olduğuna ilişkin bir emare, bir veri kimsede 
yok. İsrail'in tehdit olarak gördüğü 
konularla da Suriye yönetiminin 
uğraşmadığına ilişkin bir veri de yok. Biz 
burada aslında bir ön alıcı tavrın, bir 
yayılmacılığın, maksimalist bir tavrın 
olduğunu görüyoruz açıkçası." ifadelerini 
kullandı.

"İsrail'in Suriye'deki hareketliliği ile 
'SDG'nin isteksizliği arasında bir ilişki 
var"

Suriye'de SDG adını kullanan terör örgütü 
PKK/YPG ile Suriye hükümeti arasında 
varılan 10 Mart mutabakatına ve henüz bu 
anlaşmanın uygulanmamasına ilişkin 
Fidan, "Burada tabii İsrail'in Suriye'deki 
hareketliliği ile 'Kasad'ın (SDG) açıkçası 
isteksizliği arasında bir ilişki var, bir orantı 
var. Bunu artık söylemek gerekiyor. Bu 
YPG'nin tek başına aldığı bir karar değil." 
dedi.

Fidan, Suriye hükümetiyle meselenin 
çözülmesi yolunda 10 Mart'ta bir 
mutabakat imzalandığını ve o dönemde her 
şeyin iyi olduğunu hatırlatarak, 
"Amerikalılar, biz, Suriyeliler yani herkes 
memnundu. Bu yolda gidilecekti. Ama 
şimdi daha farklı işaretler ve sinyaller aldığı 
için İsrail'den, YPG'nin gerekli adımları 
atmaktan imtina ettiğini görüyoruz." diye 
konuştu.

Şam yönetimi ile PKK/YPG arasındaki 
sorunların diyalog yoluyla çözülmesini 
umduğunu dile getiren Fidan, "Suriye 
Kürtleri de rahat eder, Araplar da rahat 
eder, herkes rahat eder. Yani görmek 
istediğimiz tablo bizim bu huzur ve barış 
sınırlarımızın ötesinde, Suriye halkı için. 
Ama bölge dışı aktörlerin oyunlarına 
gelerek onlardan birtakım işaretlerle 
politika belirlemek de iyi bir şey değil." 
ifadelerini kullandı.

"İsrail, Suriye ile anlaşma zeminine 
geldiğinde YPG de gelecek"

Fidan, "SDG" ile İsrail arasında bir 
eşgüdüm olup olmadığına ilişkin soruya, 
"Tabii, yani İsrail, Suriye ile belli bir 
anlaşma zeminine geldiği gün YPG'nin de 
geleceğini göreceksiniz." şeklinde yanıt 
verdi.

"SDG" ile Suriye hükümeti arasında bir 
anlaşma sağlanamadığı takdirde olasılıklara 
ilişkin Fidan, "Umarım bir çatışma olmaz. 
Dediğim gibi yani çatışma kimsenin 
faydasına değil. Sivil halk ondan mustarip 
oluyor. İnşallah olmaz, inşallah YPG/PKK 
yani kendine düşen sorumluluğu yapar. Şu 
anda ortada bir plan var, silahlı unsurların 
tek çatı altında toplanması, ulusal ordu 
altında toplanmasına yönelik. İnşallah bu 
noktada mesafe kat edilir. İnşallah tekrar 
bir savaş görmeyiz." dedi.

Fidan, Suriye sahasında Türkiye ile İsrail 
arasında bir "yarış" olduğuna yönelik 
iddialara ilişkin, şunları söyledi:

"Bu tabii biz bunu bu şekilde açıkçası 
düşünmüyoruz, görüşmüyoruz. Suriye 
sahasında yarış yapılacaksa, bizim 
kültürümüzde, inancımızda İslam'da bir 
sünnet var biliyorsunuz, bizim yarışımız 
hayırda olmalı. Suriye'nin güvenliğine, 
birliğine, bütünlüğüne kim daha fazla 
yardımcı olacak, işgale, bölmeye, 
öldürmeye, bombalamaya değil. Bunda 
yardımcı olacak. Biz kendimizi İsrail'le bu 
konuda aynı çabada, aynı ligde, aynı 
konumda görmüyoruz açıkçası. Yani bir 
emperyal yayılmacılık peşinde olanla bir 
işbirliği, destek içerisinde olan, bu önemli."

Fidan, ikinci olarak Suriye halkının kimi 
istediğinin, İsrail'i mi Türkiye'yi mi 
sevdiğinin önemli olduğuna ve bunun 
Suriye halkına sorulması gerektiğine işaret 
ederek "Suriye halkı Türkiye'yi niye seviyor? 
Biz ekmeğimizi, aşımızı, ilacımızı paylaştık 
ve paylaşmaya da devam edeceğiz. Çünkü 
biz biliyoruz ki, Allah korusun aynı şey 
bizim başımıza gelirse Suriyeli 
kardeşlerimiz de bize yapacaklardı aynı 
desteği." diye konuştu.

"Sudan için ortaya koyulan barış 
çabalarına destek veriyoruz"

Sudan'daki çatışmalar ve Türkiye'nin 
tutumuna ilişkin Fidan, ülkedeki savaştan 
önce Sudan'la çok iyi ilişkilere sahip 
olduklarını hatırlatarak "Maalesef savaştan 
sonra bizim şu anda yaptığımız şey daha 
fazla insani yardım yapmak ve yürüyen 
diplomatik çabalara destek vermek. Suudi 
Arabistan, Mısır, Birleşik Arap Emirlikleri 
(BAE), Katar, Amerika, bütün bunların 

ortaya koyduğu barış çabalarına biz destek 
veriyoruz." ifadelerini kullandı.

Fidan, Gazze'de olduğu gibi Türkiye'nin 
barış için ne gerekiyorsa yapmaya hazır 
olduğunu vurgulayarak, Sudan'ın Türkiye 
için gerçekten çok kıymetli bir ülke ve 
Sudan halkının aziz ve mübarek olduğunu 
dile getirdi.

Bu konuda büyük bir üzüntü içinde 
olduklarını aktaran Fidan, "Türkiye olarak 
tek yaptığımız şey sürekli insani yardım 
malzemeleri ulaştırabilmek ama Sudan 
coğrafyası o kadar büyük ki, çok ücra 
yerlere ulaştıramıyorsunuz. İslam dünyası 
olarak bizim artık böyle resimleri 
görmememiz gerekiyor, bu sorunları 
yaşamamamız lazım. Bu medeniyet; sivil 
halkı öldüren, çocukları öldüren, 
bombalayan, hastaneleri yok eden bir 
medeniyet değil." dedi.

"Sudan'ın bölünme ihtimalinin önüne 
geçmek gerekiyor"

Fidan, Sudan'ın bölünme olasılığından tabii 
ki endişe duyduklarını vurgulayarak, şunları 
kaydetti:

"Bu büyük bir endişe bizim için, bunun 
önüne geçmek gerekiyor. Onun için, 
inşallah, az önce ifade ettiğim ilgili 
devletlerin, kardeşlerimizin belli bir anlayış 
içerisinde olması gerekiyor. Biz daha fazla 
aktif diplomatik çaba içerisine girmeye 
hazırız ama şu anda kardeşlerimizin 
yürüttüğü bir süreç var. Biz ona başından 
beri saygı duyduk, o sürece de paralel bir 
süreç olsun istemedik ama Türkiye'nin 
yardımı ne zaman istenirse, biz girmeye 
hazırız. Açıkçası şu anda tara�arla da 
konuşuyoruz, Amerikalılarla da 
konuşuyoruz, Arap kardeşlerimize de 
konuşuyoruz. Telkinlerimiz, çabalarımız 
sürekli devam ediyor, bu konuda sürekli 
çalışma halindeyiz."

Bölgesel sorunların bölgesel sahiplenmeyle 
çözüleceğine inandığını ifade eden Fidan, 
bunun Türkiye'nin politikası ve 
Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan'ın 
da vizyonu olduğunu söyledi.

Fidan, bölge ülkelerinin sorunlarına 
kendilerinin sahip çıkması, dışarıdan bu 
sorunları çözecek bir "hegemonu" 
beklemekten vazgeçilmesi gerektiğinin 
altını çizdi.

İslam dünyası ve bölge ülkeleri olarak insan 
kaynaklarının, ekonomik kaynakların ve 
gelişmişliğin buna müsait olduğuna işaret 
eden Fidan, kendi güçlerini keşfedip, 
medeni bir şekilde bir araya gelip, meseleleri 
masanın üstüne koyup güven içinde 
tartışmaları ve işbirliği yapmaları 
gerektiğini belirtti.

Filistin meselesinin ve Gazze Temas 
Grubunun ortaya koyduğu çabanın bu 
konuda çok örnek olduğuna değinen Fidan, 
aynı şekilde Suriye konusunda ortaya 
koyulanın çabanın da örnek bir çaba 
olduğunu dile getirdi.

Fidan, Suudi Arabistan'ın, Katar'ın, 
BAE'nin, Mısır'ın, Türkiye'nin hep beraber 
bir araya gelip bölge sorunlarını 
omuzlamasını ve elinden geleni yapmasını 
tarihi bir adım olarak nitelendirdi.

"İran'ın işbirliği kümesinin önemli bir 
üyesi olacağına inanıyorum"

Bölgede yaşanan gelişmelerle alakalı İran'ın 
konumuna ilişkin Fidan, 10 gün önce İran'ı 
ziyaret ettiğini hatırlatarak, şu ifadeleri 
kullandı:

"Kendileriyle de çok açık konuştuk, 
dostlarımızla, kardeşlerimizle. Bölge 
ülkeleriyle daha şe�af, daha güvene dayalı 
ilişki kurmaları gerekiyor. Son birkaç yıldır 
belli bir güven oluşmuş durumda, Suudi 
Arabistan ve İran arasındaki normalleşme, 
Birleşik Arap Emirlikleri ile İran arasında 
yürüyen süreçler, Katar'la devam eden 

süreçler… Ama bölge ülkeleriyle 
ilerletilmesi gereken bir güven alanı var, o 
yüzde yüz güveni sağlamak gerekiyor, 
bunun için de çaba harcamak gerekiyor. 
Bu olduğu zaman İran'ın da ben bu 
işbirliği kümesinin önemli bir üyesi 
olacağına inanıyorum."

Fidan, Rusya-Ukrayna savaşına ve 
müzakereler konusunda Türkiye'nin 
adımlarına dair, son 4 yıldır sürecin 
başından bu yana çok yoğun bir çaba 
içinde olduklarını, ateşkes ve barış olsun 
diye çok uğraştıklarını belirtti.

"Türkiye gücünü istikrar için 
kullanıyor"

Türkiye'nin politikasının hep 
yatıştırmaya, ateşkes, barış, kalkınma ve 
huzur olmasına yönelik olduğunu 
vurgulayan Fidan, "Türkiye bütün bu 
gücünü istikrar için kullanıyor. Gazze'de 
olsun, Suriye'de olsun, Ukrayna'da olsun, 
Afrika'da olsun." dedi.

Fidan, Ukrayna perspekti�nden 
bakıldığında sorunların an itibarıyla belli 
bir noktaya ulaştığına değinerek, ilerleyen 
birkaç günün çok kritik olduğunu dile 
getirdi.

Ukrayna Devlet Başkanı Volodimir 
Zelenskiy'nin alternatif barış planı için 
şartlarını yakında ABD'ye göndereceğini 
söyleyen Fidan, ilk 28 maddelik bir planın 
ortaya çıktığını ve daha sonra 
Avrupalıların bunu 20 maddeye 
indirdiğini hatırlattı.

Fidan, sonrasında o plan üzerinde 
Ruslarla görüşmeler yapıldığını, onların 
cevabının ABD'ye iletildiğini ve tekrar 
Ukrayna ile görüşüldüğünü anımsatarak, 
bunun üzerine Ukrayna'nın ha�a içinde 
Avrupa ülkeleriyle yoğun görüşmeler 
yaptıklarını ve yakında bir karşı teklif 
geleceğini söyledi.

Bu tekli�er görüşülürken arazide savaşın 
devam ettiğine dikkati çeken Fidan, 
savaşın dinamiğinin de tara�arın lehine 
ya da aleyhine sürekli değiştiğini ifade 
etti.

"Avrupa, Ukrayna'ya belli zor 
tercihlerin yapılmasında yardım etmeli"

Fidan, Rusların şu anda ilerliyor 
gözüktüklerine işaret ederek "Burada 
Avrupa'nın Ukrayna ile beraber belli zor 
tercihlerin yapılmasında Ukrayna'ya 
yardımcı olması gerekiyor. Gerçekten bazı 
tercihler, bazı kararlar çok zor kararlar 
Ukrayna için. Ama daha büyük kayıpları 
önlemek için, yani daha büyük bir 
maslahat için bir mefsedeti burada def 
etmek gerekiyor, yani bir kötülüğü… Yani 
bir tercih yapmak gerekiyor. Zor onlar 
için biliyorum. Özellikle toprak konusu 
inanılmaz derecede zor. Yani Allah 
kimsenin başına vermesin." diye konuştu.

Bu tercihlerin zor olduğunu ve ileriye 
yönelik garanti talepleri de bulunduğunu 
aktaran Bakan Fidan, bunların da zor 
olduğunu ve Türkiye'nin iki taraf arasında 
görüşmelerin kolaylaştırılmasına devam 
ettiğini dile getirdi.

Fidan, İstanbul'un ev sahipliği yapmaya 
tekrar hazır olduğunu kaydederek, geçen 
yaz 3 tur görüşmeye ev sahipliği 
yaptıklarını hatırlattı.

Bu görüşmelerde esir değişimi ve diğer 
insani hususlar konusunda çok ciddi 
mesafeler kat edildiğini anımsatan Fidan, 
"Bugün devam eden görüşmelerin de 
zeminini hazırladı. Biz bu olumlu rolü 
oynamaya hazırız. Bakın şu anda 
Karadeniz savaşın bir uzantı alanı haline 
geldi. Savaş Karadeniz'de yaygınlaştı. Şu 
anda Karadeniz'de ticari gemiler, 
tankerler vuruyorlar. Yani savaş devam 
ederse başka yerlere de Avrupa'nın başka 
yerlerine de yayılacak. Yani Allah korusun 
artık burada durması gerekiyor." 
ifadelerini kullandı.
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Türkiye'nin ev sahipliği yaptığı 
toplantıya, Enerji ve Tabii Kaynaklar 
Bakanı Alparslan Bayraktar, 

Bayraktar, Azerbaycan Enerji Bakanı 
Parviz Şahbazov, Kazakistan Enerji Bakan 
Yardımcısı İlyas Bakytzhan, Kırgızistan 
Enerji Bakanı Taalaybek İbrayev, 
Özbekistan Enerji Bakanı Curabek 
Mirzamahmudov, TDT Genel Sekreteri 
Kubanıçbek Ömüraliyev ve gözlemci ülke 
olarak KKTC Dışişleri Bakanı Tahsin 
Ertuğruloğlu ve Macaristan Dışişleri ve Dış 
Ticaret Bakanı Peter Szijjarto katıldı.

Azerbaycan Enerji Bakanı Parviz 
Şahbazov, TDT'nin geliştirilmesinin 
Azerbaycan için önemli bir stratejik 
öncelik olduğunu belirterek, "Geçen yıl 
TDT'ye üye ve gözlemci ülkelerle ticaret 
cirosu 7,3 milyar doları aştı. 20 milyar 
doları aşan ortak yatırım portföyümüzün 
ise yaklaşık yüzde 80'i enerji sektöründe 
yoğunlaşıyor. Ortak yatırım fonları ve çok 
sayıda proje, özellikle enerji sektöründeki 
işbirliklerimiz, ekonomik büyümeye 
önemli katkıda bulunuyor." dedi.

Geçen yıl ve bu yıl ocak-kasım döneminde 
Bakü Ti�is Ceyhan boru hattıyla yaklaşık 
53 milyon ton Azerbaycan, Kazakistan ve 
Türkmenistan petrolünün Türkiye'ye ve 
uluslararası pazara ulaştırıldığını ifade 
eden Şahbazov, "Bu dönemde Türkiye'ye 
18,7 milyar metreküp doğal gaz arzı 
sağlanırken Avrupa ülkelerine Türkiye 
üzerinden 24,6 milyar metreküp doğal gaz 
ulaştırıldı. Bu yıl Macaristan'a gaz arzı 
geçen yıla göre 7 kattan fazla arttı." diye 
konuştu.

Şahbazov, Azerbaycan'ın TDT 
çerçevesinde Türk devletleriyle ikili ve 
bölgesel projeler aracılığıyla işbirliğinin 
yeni bir aşamaya girdiğini vurgulayarak, 
"Uzun yıllardır bölgenin ve Avrupa'nın 
enerji güvenliğinde belirleyici rol oynayan 
Azerbaycan-Türkiye Stratejik Enerji 
Ortaklığı, Bakü-Ti�is-Ceyhan, 
Bakü-Ti�is-Erzurum, TANAP ve Güney 
Gaz Koridoru projeleriyle başarıyla 
genişliyor. Iğdır-Nahçıvan Doğalgaz Boru 
Hattı'nın devreye girmesi, Türkiye 
Petrollerinin Şafak-Asiman Projesi'ne 
katılması ve bugüne kadar Suriye'ye 366 
milyon metreküp doğal gaz ulaştırılması 
stratejik ittifakımızın yeni başarılarını 
ortaya koymaktadır." değerlendirmesinde 
bulundu.

"Yeşil Enerji Koridoru"nun tarihte ilk kez 
Türk ülkelerinin elektrik sistemlerini 
birbirine bağlayacağını belirten Şahbazov, 
"Zengezur Koridoru ise bu enerji akışının 
Türkiye'ye iletilmesini sağlayarak Orta 
Asya Azerbaycan Türkiye Enerji 
Köprüsü'nü oluşturacaklar. Şu anda Bu 
projelerle ilgili çalışmalar hızlı bir şekilde 
devam ediyor." ifadelerini kullandı.

Kazakistan'dan ortak enerji projelerine 
davet

Kazakistan Enerji Bakan Yardımcısı İlyas 
Bakytzhan, Türk devletleri arasında her 
düzeyde düzenli işbirliğine ivme 
kazandırmaya büyük önem verdiklerini 

vurgulayarak, "Yenilenebilir ve alternatif 
enerji kaynakları, fosil yakıtlar, nükleer 
enerji güvenliği, hidrojen enerjisi geliştirme, 
enerji tasarrufu ve enerji verimliliği ve 
dijital dönüşüm alanlarında orta vadede 
işbirliklerimizi geliştirmeyi hede�iyoruz." 
diye konuştu.

Bölgesel enerji bağlantısını iyileştirme 
amacıyla enerji rotalarının 
çeşitlendirilmesine yönelik ortak bir çalışma 
yürütülmesi gerektiğine işaret eden 
Bakytzhan, petrol ve doğal gaz arama, 
geliştirme ve taşıma altyapısının 
geliştirilmesine dair yatırım çekilmesi ve 
devlet desteklerinin güçlendirilmesi 
önerisinde bulundu.

Bakytzhan, bu kapsamda doğal gaz, 
sıvılaştırılmış doğal gaz (LNG) ve 
hidrokarbon gaz pazarının işlenmesini 
önceliklendirdiklerini belirterek, "Tüm ilgili 
tara�arı bu alanda ortak projeleri hayata 
geçirmek için işbirliği yapmaya davet 
ediyoruz." dedi.

Dijital teknolojilerin hızlı gelişiminin, enerji 
sistemleri verimliliğini ve güvenilirliğini 
artırmada kilit bir faktör olduğunu 
vurgulayan Bakytzhan, "Bu bağlamda ortak 
bölgemizde enerji dijital dönüşümü için 
ortak bir uzmanlar için bir merkez 
oluşturmanın çok önemli olduğunu 
düşünüyoruz." diye konuştu.

"TDT bünyesinde enerji piyasasının 
kurulması �krini destekliyoruz"

TDT Genel Sekreteri Büyükelçi Kubanıçbek 
Ömüraliyev de TDT arasındaki enerji 
işbirliklerinin önemine dikkati çekerek, 
"TDT'de özellikle enerji hatlarını revize 
etmek, iletim hatları oluşturmak, 
enterkonnekte elektrik sistemlerini hayata 
geçirmekle sürdürülebilir enerji güvenliğini 
hep birlikte sağlayabiliriz. Bu şekilde sadece 
kendi bölgemizde değil, bütün dünyaya 
enerji tedarik edebiliriz. Türkiye'nin 
teşkilata sağlayacağı avantajlardan en iyi 
şekilde istifade etmeliyiz. Ortak önceliğimiz 
enerji güvenliğini güçlendirmek." ifadelerini 
kullandı.

Özbekistan Enerji Bakanı Curabek 
Mirzamahmudov da TDT'nin daha güçlü 
entegre olabilmesi için ülkelerin enerji 
alanında güçlerini birleştirilmesi gerektiğini 
belirtti.

Özbekistan'ın Azerbaycan ve Kazakistan'la 
"Yeşil Enerji Koridoru" projesini hayatı 
geçirmeye çalıştığına işaret eden 
Mirzamahmudov, "Yenilenebilir enerjiyi 
Avrupa'ya ihraç etmek en büyük amacımız. 
Türkiye ve Kırgızistan da koridora dahil 
olmak istiyor. İki ülkenin sürece katılımını 
destekliyoruz. Böylece projenin stratejik 
önemi daha da artacak." 
değerlendirmesinde bulundu.

Mirzamahmudov, konuşmasını şöyle 
sürdürdü:

"İlk olarak enerji alanında ortak bir çaba 
başlatmalıyız, işbirliğimizi artırmalıyız, ileri 
teknolojileri birbirimizle paylaşmalıyız ve 
yeşil gündemi hep birlikte sahiplenmeliyiz. 

İkinci olarak, yeşil bir iletim konsorsiyumu 
kurmalıyız. Yenilenebilir enerjide ortak 
projeleri alanında hayata geçirmeliyiz. 
TDT bünyesinde enerji piyasasının 
kurulması �krini destekliyoruz ve daha 
önce de söylemiş olduğum gibi yeşil enerji 
koridor projesi daha da genişletilmeli. 
Gündeme gelen enerji projeleri için TDT'te 
ayrıntılı bir yol haritası hayata geçirilmeli. 
Orta Asya'dan, Ka�aslar, Türkiye dahil 
Avrupa'ya kadar uzanan yeni bir sistem 
kurabiliriz."

KKTC Dışişleri Bakanı Tahsin 
Ertuğruloğlu da TDT çatısı altında enerji 
alanında giderek derinleşen işbirliğinin 
Türk dünyasının ortak vizyonuna güç ve 
dinamizm kattığını söyledi.

Ertuğruloğlu, KKTC'nin küçük bir ada 
devleti olmasına rağmen enerji açısından 
taşıdığı fırsatlar bakımından Türk dünyası 
için önemli potansiyele sahip olduğunu 
anlattı.

Türk devletlerinin bugüne kadar 
sergiledikleri destek ve dayanışma için 
şükran duyduğunu belirten Ertuğruloğlu, 
"Doğu Akdeniz'deki bu hassas dönemde 
Rum tarafına çağrıda bulunarak gerginliği 
artıran tek tara�ı adımlar yerine adadaki 
iki devlet arasında diyalog ve işbirliğini 
esas alan bir yaklaşımın benimsenmesinin 
bölgesel istikrar bakımından zorunlu 
olduğuna inandığımızı vurgulamak 
istedim." ifadelerini kullandı.

Teknoloji ve yeşil girişimlere odaklanan 
bölgesel bir merkezin kurulmasını 
hede�iyoruz

Kırgızistan Enerji Bakanı Taalaybek 
İbrayev enerji işbirliğinin stratejik bir 
öncelik olduğunu, bu sayede bölgede uzun 
vadeli işbirliğinin daha sürdürülebilir 
olabileceğini söyledi.

Daha düşük karbonlu bir büyümenin 
önceliklenmesi gerektiğine işaret eden 
İbrayev, "Enerji güvenliği, enerji 
sistemlerinin dirençliliği, yeni 
teknolojilerin uygulanması ve iklim 
değişikliği gibi pek çok konu kamu 
politikalarını derinden şekillendirmeye 
devam ediyor. Stratejik ilişkilerin çok hızlı 
şekilde gelişmesi ve TDT'de bulunan enerji 
bakanları arasındaki bu güzel işbirliğinin 
devam etmesi, kardeşlik ve dostluk 
duyguları içerisinde 

de Bişkek'te 24 Kasım’da gerçekleşti. Kırgız 
Cumhuriyeti Cumhurbaşkanı da 
işbirliğimizin derinleştirilmesi gerektiğinin, 
TDT'de bulunan Türki devletlerin arasında 
özellikle yenilenebilir enerjide işbirliğinin 
artırılmasında büyük potansiyel olduğunun 
altını çizdi. Böyle bir merkezin kurulması 
bölgede Türki devletler arasındaki 
işbirliğinin desteklenmesini sağlayacak ve 
21. yüzyıla has iklim değişikliği ve daha 
güvenilir bir enerji sistemi oluşturmak gibi 
önemli ihtiyaçlara hitap edecek."

Enerji alanındaki kırılganlık bölgesel 
işbirliğinin önemini gösteriyor
Macaristan Dışişleri ve Dış Ticaret Bakanı 
Peter Szijjarto, enerji tedariki söz konusu 
olduğunda karşılaştıkları en büyük 
sorunun bunun siyasi veya ideolojik bir 
mesele olarak ele alınması olduğunu 
söyledi.

Bunun çok tehlikeli ve zararlı kararlar 
alınmasına sebep olduğunu ifade eden 
Szijjarto, "Örneğin, enerji tedarik hatlarının 
�ziksel ve yasal olarak saldırı altında olması 
bunlardan biri ya da enerji kaynaklarının 
teslimat hatlarının yasal ya da siyasi 
kararlarla engellenebildiğini görüyoruz." 
diye konuştu.

Szijjarto, REPowerEU projesi kapsamında 
"yasal bir oyun" oynandığını ifade ederek, 
şunları söyledi:
"Sizlere bunu bir referans olarak sunmak 
istiyorum. Demokrasilerimizin kalitesi bu 
tür önlemler alan bir Avrupa Birliği (AB) 
tarafından sorgulanıyor. AB'nin kurucu 
anlaşmalarında enerji ulusal mesele olarak 
ele alınıyorken, şu an AB'de bunun ihlal 
edildiğini görüyoruz. Slovak dostlarımızla 
karar verdik ve Avrupa'daki mahkemeye 
birlikte dava açtık ve bu önlemin, kararın 
iptalini talep ettik. Eş zamanlı olarak bu 
önlemin yürürlüğe konmasının da dava 
sonuçlanana kadar ertelenmesini talep 
ettik."

TDT'de enerjiden sorumlu bakanların 
işbirliğinin önemine dikkati çeken Szijjarto, 
Macaristan enerji şirketi MOL ve Türkiye 
Petrolleri Anonim Ortaklığı (TPAO) 
işbirliğini de gelecekte Karadeniz’de 
yönetilecek tüm keşif çalışmaları açısından 
olumlu gördüğünü sözlerine ekledi.

daha parlak bakmamızı 
sağlıyor. Teşkilatımızın 
daha da güçlenmesine 
katkıda bulunuyor." 
dedi.

İbrayev, TDT'nin bir 
tebliğ imzalayarak 
teknoloji ve yeşil 
girişimlere odaklanan 
bölgesel bir merkezin 
kurulması kararını 
aldığını anımsatarak, 
şöyle devam etti:

"Bu girişim, 11. Devlet 
Başkanları Zirvesi'nde 

Türk Devletleri Teşkilatı Enerji Bakanları Konseyi 
5'inci Toplantısı'nda enerji işbirlikleri görüşüldü
Türk Devletleri Teşkilatı (TDT) Enerji Bakanları Konseyi 5'inci Toplantısı'nda Türk devletleri çatısı 
altında enerji işbirlikleri görüşüldü.



Bakan Göktaş, Ankara 
Hakimevi'nde düzenlenen 
"Sosyal Hizmetler ve Bakım 

Hizmetlerinin Sunulmasında Sosyal 
Kooperati�er Çalıştayı"nda yaptığı 
konuşmada, sosyal kooperatifçiliği 
sağlam bir kurumsal zemine taşımayı 
hede�ediklerini söyledi.

Çalıştayda emeği bulunanlara 
teşekkür eden Göktaş, burada ortaya 
çıkacak önerilerin, yol haritaları ve iş 
birlikleriyle sosyal kooperatifçiliği 
kalıcı ve yaygın bir yapıya 
kavuşturacağını belirtti.

Dünyanın hızlı bir değişim sürecinden 
geçtiğini, nüfus yapısının 
dönüştüğünü, kentleşmenin arttığını, 
aile yapısının değiştiğini, bakım 
ihtiyacının her geçen gün arttığını dile 
getiren Göktaş, hiçbir sosyal 
politikanın tek başına tüm sorunları 
çözemeyeceğini belirtti. 

Göktaş, devlet aklının, yerel 
tecrübenin, kadın emeğinin, sivil 
inisiyati�n ve toplumsal dayanışmanın 
aynı masada buluşturulması 
gerektiğini vurguladı.

Göktaş, İtalya'dan Fransa'ya, 
Belçika'dan Güney Kore'ye kadar 
birçok ülkede sosyal kooperati�erin, 
yerel kalkınmayı destekleyen ve 
toplumsal faydayı artıran modeller 
olarak uygulandığını, yaşlı 
bakımından engelli hizmetlerine, okul 
öncesinden evde bakıma kadar geniş 
bir alanda başarılı örnekler 
sunduğunu anlattı.

Bakan Göktaş, şunları kaydetti:

"Ülkemizde de benzer bir potansiyel 
uzun süredir var. Mersin Umut 
Kooperati�'nin çocuklara ve ailelere 
dokunan çalışmalarını biliyoruz. 
AYKA Yaşlı Bakım Kooperati�'nin 
kadın istihdamını güçlendirirken 
yaşlılar için mahalle temelli bakım 
hizmetlerini geliştirdiğini görüyoruz. 
Tomurcuk Kooperati�'nin okul öncesi 
eğitim alanındaki yenilikçi 
yaklaşımını izliyoruz. Bu örneklerin 
her biri, yaşam kalitesini güçlendiren, 
bireyin onurunu, özerkliğini ve 
yeteneklerini destekleyen 
uygulamalardır.

Bugün bu tablo, bize şunu gösteriyor. 
Türkiye, sosyal kooperatif modeli için 
hazırdır. Şimdi yapılması gereken şey, 
iyi örnekleri çoğaltmak, 
yaygınlaştırmak ve sağlam bir 
mevzuat altyapısıyla bu çalışmaları 
kalıcı kılmak. Sosyal kooperati�erle 
amacımız, ailelerin, kadınların, 
çocukların, yaşlıların ve engelli 
bireylerin iyi olma halini 
güçlendirmek. Çocuklara güvenle 
büyüyecekleri bir ortam, yaşlılara 
sağlıklı ve nitelikli, engelli bireylere 
bağımsız bir yaşam sunmak. Bu 
anlamda kaliteli, erişilebilir ve 
sürdürülebilir bakım ve sosyal hizmet 
modelleri geliştirmek büyük bir önem 
taşıyor. Çünkü, sosyal hizmetler ve 
bakım hizmetleri, sosyal uyumu 

artıran ve toplumsal dayanışmayı 
güçlendiren stratejik alanlardır. Bu 
alana yapılan her yatırım toplumsal 
refah olarak geri döner."

"Bakanlık olarak binlerce vatandaşa 
hizmet sunuyoruz"

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip 
Erdoğan'ın ortaya koyduğu sosyal 
devlet ilkesinin, bu bakış açısını 
gerçeğe dönüştüren güçlü bir iradeyi 
ifade ettiğini belirten Göktaş, 23 yılda 
kimseyi geride bırakmayan bir 
anlayışla vatandaşların yaşam 
kalitesini yükselten kalıcı hizmetlerin 
hayata geçirildiğini aktardı.

Bu yaklaşımın, üst politika belgeleri ve 
Bakanlığın çalışmalarında da açıkça 
görüldüğüne vurgu yapan Göktaş, 
12'nci Kalkınma Planı'nda kaliteli ve 
erişilebilir bakım modellerinin 
geliştirilmesinin temel hede�er 
arasında yer aldığını hatırlattı.

Sosyal hizmetlerin çeşitlendirilip 
yaygınlaştırılmasının ve toplum 
temelli bakım uygulamalarına öncelik 
verilmesinin planın öncelikleri 
arasında olduğunu söyleyen Göktaş, 
şöyle devam etti:

"2024-2028 dönemini kapsayan 
Kadının Güçlenmesi Strateji Belgesi ve 
Eylem Planımız da bakım 
ekonomisine yönelik önemli hede�er 
içeriyor. Yaygın eğitim verilen 
kurumlarda çocuk bakım ve oyun 
odalarının artırılması bunlardan biri. 
Bakım sorumluluğunun ebeveynler ve 
kurumsal hizmetler arasında 
paylaşılmasını sağlayacak destek ve 
teşviklerin geliştirilmesi diğer bir 
hede�miz. Yaşlı ve engelli bakımının 
çeşitlendirilmesi, erken çocukluk 
bakım ve eğitiminde ortak 
düzenlemelerin yapılması da 
önceliklerimiz arasında. 8 Mart'ta 
yayımlanan Cumhurbaşkanlığı 
Genelgesiyle kurduğumuz Kadının 
Güçlenmesi Koordinasyon Kurulları 
sayesinde, bu alandaki çalışmalarımızı 
merkezde ve yerelde etkili bir şekilde 
yürütüyoruz.

Kurulun ilk toplantısında 
oluşturduğumuz Bakım 
Sorumlulukları ve İş-Aile Yaşamının 
Uyumlaştırılması Alt Kurulu da bu 
alanda somut öneriler ortaya koydu. 
Bu önerilerin yeniden ele alınıp 
uygulamaya aktarılmasının 
çalıştayımızın en önemli 
sonuçlarından biri olacağına 
inanıyoruz. Bakanlık olarak, gündüzlü 
ve yatılı bakım merkezleri, geçici 
misa�r bakım uygulamalarıyla 
binlerce vatandaşımıza hizmet 
sunuyoruz. Fakat, yaşlı bakımında 
kurum bakımına alternatif 
oluşturmak önem arz ediyor."

Kreş ve bakımevi hizmeti
Çocukların sağlıklı gelişimini 
destekleyen bir sistem inşa etmek için 
çalıştıklarının altını çizen Göktaş, "81 
ilimizde 3 bin 99 kuruluşla, 87 binden 
fazla çocuğumuzun kreş ve gündüz 
bakımevi hizmetinden faydalanmasını 

sağlıyoruz. Bu yıl, kamu 
çalışanlarının çocuk bakımına 
erişimini kolaylaştırmak için kreş 
kapasitesinin artırılması 
çalışmalarımızı hızlandırdık. Çevre 
ve Şehircilik Bakanlığıyla, mahalle 
tipi kreş modelinin bir adımı olarak, 
büyük konut projelerinde gündüz 
bakımevi açma zorunluluğu 
getirdik." diye konuştu.

Aile Yılı'nın, aile dostu hizmetlerin 
ve nitelikli bakım imkanlarının 
yaygınlaştırıldığı bir dönem 
olduğunu vurgulayan Göktaş, Aile ve 
Nüfus 10 Yılı kapsamında çocuklara, 
yaşlılara, engelli bireylere ve ailelere 
yönelik hizmet ağının daha da 
genişletileceğini söyledi.

Bakan Göktaş, çalıştayda dört temel 
konunun konuşulacağını belirterek, 
şunları kaydetti:

"İlki mevzuat ile ilgili. Sosyal 
kooperati�er hangi hukuki çerçevede 
güçlenebilir? Sosyal kooperati�ere 
ilişkin yasal çerçeveyi oluşturmak 
için, Ticaret Bakanlığımız bir taslak 
çalışma başlattı. Bakanlıklarımızın 
ekiplerinden oluşan Sosyal 
Kooperatifçilik Çalışma Grubu ile bu 
konuda çalışmalarımıza hız 
kazandırdık. Bu çalıştayda, bakım ve 
sosyal hizmet alanlarındaki 
deneyimlerinizle, taslağa değerli 
katkılar sunacağınıza inanıyoruz.
İkinci soru teşviklerle ilgili. Vergiden 
sigorta primine, eğitimden 
�nansmana, yer tahsisine kadar 
hangi destekler uygulanabilir? 
Üçüncü soru iş birliği alanları 
kurmak için. Kamu, yerel 
yönetimler, STK'lar ve üniversiteler 
nasıl ortak çalışabilir? 
Dördüncü ve son soru ise hizmet 
standartların geliştirilmesine yönelik. 
Hizmetlerin günün koşullarına 
uygun biçimde yenilenmesi ve kalite 
düzeyinin sürekli iyileştirilmesi için 
hangi uygulamaları hayata 
geçirmeliyiz? Bu soruların yanıtı 
aslında aileyi güçlendiren sosyal 
devlet anlayışının da yol haritası 
olacak. Sosyal kooperati�er, 
kimsenin yalnız bırakılmadığı bir 
sosyal hizmet ekosistemi kurmanın 
anahtarıdır. Bugün atacağımız 
adımlar, geleceğe miras olarak 
bırakacağımız yeni bir sosyal hizmet 

kültürünü inşa etmektir."Türkiye'deki 
sosyal kooperatif modelinin sosyal 
hizmet kapasitesini büyüttüğünü, 
kadın istihdamını artırdığını, aileyi 
güçlendirdiğini ve bakım 
ekonomisinde yeni bir başarı 
hikayesi yazdığını anlatan Göktaş, 
"Bu çalıştaydan çıkacak her görüş, 
her öneri bu hikayenin bir parçası 
olacak. Birleşmiş Milletler'in ilan 
ettiği '2025 Uluslararası Kooperati�er 
Yılı'nda' ülkemizin bu alandaki 
deneyim ve uygulamalarını küresel 
ölçekte de görünür kılacağız. Bu 
anlamda paylaşacağınız her �kir ve 
öneri kıymetli. Hep birlikte daha adil, 
daha kapsayıcı bir sosyal hizmet 
düzeni kuracağımıza inanıyorum." 
diye konuştu.

Ticaret Bakan Yardımcısı Mahmut 
Gürcan da Türkiye Esnaf ve 
Sanatkarlar Kredi ve Kefalet 
Kooperati�eri Birliği (TESKOMB) ile 
Kredi Garanti Fonu (KGF) arasında 
imzalanan işbirliği anlaşmasına 
değinerek, "Burada TESKOMB'un 
kefaletiyle KGF, 4.5 milyarlık bir 
kredi paketini kooperati�erimize 
sunabilecek." dedi.

Bugünden itibaren birliklerin ve 
kadın kooperati�erinin, KGF'nin 
vermiş olduğu kefaletle krediye 
erişiminin çok daha kolaylaştığını 
vurgulayan Gürcan, "Burada teminat 
sorununu ortadan kaldırdık. Aynı 
zamanda burada kamu 
bankalarından kredi 
kullanabilecekler." dedi.

Programda konuşan AK Parti İzmir 
Milletvekili Ceyda Bölünmez Çankırı 
ise sosyal kooperatifçiliğin net bir 
hukuki çerçeveye oturtulması 
gerektiğini belirterek, bunun için 
çıkarılacak Sosyal Kooperatif 
Yasası'yla bu yapıların kar amacı 
gütmeyen, toplumsal faydayı, 
istihdamı ve sosyal kapsayıcılığı 
önceleyen özel bir model olarak 
tanımlanmaları gerektiğine vurgu 
yaptı.

Çankırı, Cumhurbaşkanlığının 
himayelerinde "Türkiye Sosyal 
Ekonomi Ajansı" kurularak, 
kooperati�erin koordinasyon, 
yönetim ve denetleme merkezi haline 
getirilmesi gerektiğini söyledi.

Bakan Göktaş: Sosyal kooperati�er sosyal hizmet 
ekosistemi kurmanın anahtarıdır
Aile ve Sosyal Hizmetler Bakanı Mahinur Özdemir Göktaş, "Sosyal kooperati�er, kimsenin yalnız 
bırakılmadığı bir sosyal hizmet ekosistemi kurmanın anahtarıdır." dedi.
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ençlik ve Spor Bakanı Osman 
Aşkın Bak, 10 ilden 2 bin gencin 
yer aldığı Üniversite Öğrenci 

Toplulukları İş Birliği ve Destek Programı 
(ÜNİDES) Serti�ka Belgesi Teslim 
Programı'na katıldı.

Gençlik ve Spor Bakanı Bak, Ankara Spor 
Salonu'ndaki programda yaptığı konuşmada, 
gençlerin neler yapabileceğine şahitlik 
ettiklerini söyledi.

ÜNİDES Projesi'ni ilk açıkladıklarında 
öğrenci topluluklarını ziyaret edip onların 
görüşlerini aldıklarını belirten Bak, "Bugün 
burada dinlediğimiz genç arkadaşlarımızın 
tecrübelerini aktardıkları konuşmalarında 
şunu gördüm, gerçekten çok doğru bir iş 
yapmışız. Bu, artarak büyüyen bir heyecan. 1 
milyon 155 bin gencin etkileşim içerisine 
girdiği, binlerce projenin tartışıldığı, 
görüşüldüğü, sonuçlarının ortaya çıktığı bir 
serüvene dönüşmüş." diye konuştu.

Projenin büyümesinin kendilerini mutlu 
ettiğini vurgulayan Bak, "Biz hep diyoruz, 
Türkiye Yüzyılı gençlerin, bilimin, Türklerin, 
ülkemizin yüzyılı olacak. Bunu büyük bir 
yüreklilikle, içtenlikle söylüyoruz." dedi.

Makine mühendisliği bölümünden mezun 
olduğunu hatırlatan Bakan Bak, bilimin 
önemine işaret ederek, şunları kaydetti:
"Lisans eğitimimden sonra İngiltere'de 
master, İstanbul Teknik Üniversitesi'nde 
doktora yaptım. Bilim müthiş bir alan, 
derinlik. Sayın Cumhurbaşkanımızın 
gençlere verdiği en önemli vizyonlardan biri 
öz güven. Öz güven, 'ben yapabilirim' demek. 
Bize mühendisken, 'Alman, Amerikalı 
mühendisler şöyle yaptı' derlerdi. Biz, Türk 
mühendislerin neler yaptığını görüyoruz. Bu 
ülkenin çocuklarının neler yaptığını 
görüyoruz. İşte o yüzden kendinize inanın, 
güvenin. Ülkenize, hayallerinize güvenin. 
Ayağa kalkmak için gençlerin enerjisine, 
vizyonuna ihtiyaç var. ÜNİDES, sizlerin 
hareketlenmenizi sağlayan en önemli 
unsurlardan biri."

"Türkiye'de bilime, teknolojiye büyük bir 
yatırım var." diyen Bak, "Hepimiz görüyoruz. 
Savunma sanayisinde dünyanın parlayan 
yıldızı şeklinde büyüyen kamu şirketlerimiz 
var. Sizin gibi genç mühendislerin, Aselsan, 
TUSAŞ'taki mühendislerin, özel sektördeki 
�rmalardaki mühendislerin hayallerini 
dönüştürmeleriyle ortaya çıkıyor. Dolayısıyla 
şuna inanmanız lazım; ben yaparım, biz 
yaparız, Türkiye yapar. Bu ülkenin 
kalkınması için hep beraber çalışmaya 
devam edeceğiz. Sizlere çok güveniyoruz. 
Gençlerimize çok güveniyoruz. Geleceğimiz 
sizlersiniz. Hep beraber bu ülkeyi ayağa 
kaldıracağız. Bu ülke, bölgesinde, 
coğrafyasında, Türkiye Yüzyılı'nda dünyada 
söz sahibi olan bir ülke olacak. İşte bunu 
gerçekleştirecek olan sizlersiniz. Bu 
projelerin artarak devam etmesini arzu 
ediyoruz. Yeni projeler için 2 Aralık'ta 
çağrıya çıktık. Şubat ayının başına kadar 
çağrı devam edecek. Biz de desteklerimizi 
artırmaya devam edeceğiz." ifadelerini 
kullandı.

Gençlere tavsiyelerde bulunan Bakan 
OsmanAşkın Bak, şöyle konuştu:

"İki şeye dikkat edin. Birincisi, basamakları 
çıkarken karşılaştığınız, size destek olan 
insanları asla unutmayın. Bu öğretmeniniz, 
mahalledeki bir ağabey, iş yerindeki bir 
arkadaşınız olabilir. En önemli şey ise anne ve 
babanız. Size emek veren, sizi büyüten, sizi en 
iyi okullarda okumanız, en iyi eğitimleri 
almanız için gecesini gündüzüne katan anne 
ve babalarınıza 'of ' bile demeyin. İşte bu sizi 
güçlü kılar. Aile, arkadaşlık ve bilgi sizi güçlü 
kılar. İşte o bilgiye ulaşmak için de 
hayallerinizi arkadaşlarınızla, hocalarınızla 
paylaşacaksınız, çalışacaksınız. Niye biz 
yapamayalım? Örneğin, Prof. Dr. Hüseyin 
Yılmaz'ı tanıyor musunuz? Siri'nin altyapısını 
geliştiren Türk mühendis. Nerede 
keşfediyorlar biliyor musunuz? Denizli'de. 
Denizli'de annesi ölüyor, yaylada öğretmenler 
pikniğe gidiyor. Okula da gitmiyor bu çocuk. 
Öğretmenler onu bir şeyler yaparken görüyor, 
onunla konuşuyorlar. Öğretmenler, onu sonra 
okula yazdırıyor. Liseden sonra teknik 
üniversiteye gidiyor. Ders anlatılırken, 
Einstein'ın teorisiyle ilgili bir kuram ortaya 
atıyor. Bunu, daha sonra hocası ABD'ye 
gönderiyor. Biz niye yetiştirdiğimiz bilim 
adamlarını bilmiyoruz? Onları niye 
yüceltmiyoruz? Aziz Sancar'ı duydunuz, 
astronotlarımızı görüyorsunuz. Kendi 
insanlarımıza, kendi bilim adamlarımıza daha 
çok sahip çıkmamız lazım. İçinizden daha 
iyileri çıkacak. Daha yetenekliler çıkacak. Bu 
ülkeyi teknolojide, sanayide, kültürde, sanatta, 
sporda yukarıya taşımamız lazım. Sizlere çok 
güveniyoruz. Bu ülke sizlerin, üniversitedeki 
gençlerimizin, milletimizin sayesinde ayağa 
kalkacak. Değerlerimize sahip çıkalım, 
değerlerimizi yükseltelim. Güçlü Türkiye için 
hep beraber çalışmaya devam edeceğiz. 
ÜNİDES, TEKNOFEST işte bunun ayak 
izleri."

Konuşmasını coşkuyla yapan Gençlik ve Spor 
Bakanı Bak'ı salondaki gençler ayakta 
alkışladı.

Bak, konuşmasının ardından ÜNİDES Bilgi 
Yarışması'nda dereceye girenlere ödüllerini, 
öğrenci topluluğu temsilcilerine ise 
serti�kalarını takdim etti.

Türkiye'nin ikinci astronotu Tuva Cihangir 
Atasever de programda deneyimlerini anlattı.
4 bin 444 proje destek almaya hak kazandı
ÜNİDES kapsamında bilim ve teknoloji, güzel 
sanatlar, spor ve sağlıklı yaşam, kişisel ve 
sosyal gelişim, iş birliği programları, kapasite 
geliştirme, erişilebilirlik projeleri, uluslararası 
çalışmalar ve mesleki gelişim faaliyetleri, 
tarım ve teknolojileri başlıklarında proje 
konuları destekleniyor.

Beş dönem boyunca 1427 ulusal, 3 bin 17 
yerel olmak üzere toplamda 4 bin 444 proje 
destek almaya hak kazandı. ÜNİDES ile 
üniversite öğrenci topluluklarına toplamda 
314 milyon 191 bin 552 lira destek sağlandı.

2 Aralık'ta başlayan 6. dönem ÜNİDES 
başvuruları, 11 Şubat 2026'ya kadar devam 
edecek.

G

A dalet Bakanı Yılmaz Tunç, Ankara 
Hakimevi'nde düzenlenen İnsan 
Hakları Kurumları Değerlendirme 

Toplantısı'nda bu etkinliğin kurumlar 
arasındaki iletişimi güçlendirmek, istişare 
kültürünü derinleştirmek ve insan hakları 
alanındaki ortak iradeyi daha da pekiştirmek 
için iyi bir fırsat olduğuna inandığını söyledi.

Bakan Tunç, insan haklarının, insanın sırf 
insan olması nedeniyle doğuştan sahip 
bulunduğu, devredilemeyen, vazgeçilemeyen 
ve herkes için eşit şekilde geçerli temel hak ve 
özgürlükler olduğunu vurguladı.

İnsan haklarının, bireyin onurunu koruyan 
demokratik hukuk düzeninin özünü oluşturan 
evrensel ilkeler olduğunu belirten Tunç, 
"Kadim geleneğimiz ve inancımızın temeli 
insan üzerine kurulmuştur ve insana 
bakışımız, bizim medeniyetimizin mayasında 
yoğrulmuş hakikatlerin yansımasıdır. Bizim 
için insan, yaratılmışların en şere�isi, onuru 
dokunulmaz, hakkı mukaddes bir emanettir. 
Bizim medeniyetimizde insan hakları, Batı'nın 
iddia ettiği gibi sonradan keşfedilmiş bir 
kavram değildir." değerlendirmesinde 
bulundu.

İnsan hakları alanında son 23 yılda önemli 
icraatlara imza atıldığını dile getiren Tunç, 
aynı zamanda Filistin ve Gazze başta olmak 
üzere dünyanın neresinde bir insan hakkı 
ihlali varsa en güçlü şekilde karşısında 
durduklarını ifade etti.

"Reform irademiz, bizim durağan değildir, 
süreklidir"

Adalet Bakanı Tunç, Türkiye'nin geçmişte 
insan hakları bakımından "ağır sınamalardan 
geçtiğini", uzun yıllar boyunca darbeci ve 
vesayetçi anlayışların gölgesinde siyasi 
yasaklardan işkenceye, inanç hürriyeti ve ifade 
özgürlüğünün baskılanmasına kadar pek çok 
insan hakkı ihlalinin yaşandığını ifade etti.

Geçmişteki acı tecrübelerin hafızalardaki 
yerini hala koruduğunu belirten Tunç, "İşte bu 
sebeple bugün insan haklarını güçlendiren 
reformlarımızın değeri, Türkiye'nin vesayet 
karanlığından demokratik olgunluğa 
yürüyüşünü daha iyi ortaya koymaktadır. Son 
23 yılda atılan adımlar, Türkiye'yi yüksek 
standartlı bir demokrasi hede�ne taşımayı 
amaçlayan köklü bir dönüşümün yapı taşları 
olmuştur." dedi.

Bakan Tunç, bu kapsamda Anayasa'nın 90. 
maddesinde yapılan değişiklikle, anlaşmalarla 
kanunların aynı konuda farklı hükümler 
içermesi halinde milletler arası antlaşma 
hükümlerinin esas alınacağının 
düzenlendiğini, bilgi edinme hakkının 
anayasal güvence altına alındığını, Kişisel 
Verileri Koruma Kurumunun kurulduğunu, 
Anayasa Mahkemesine bireysel başvuru 
hakkının getirildiğini, Kamu Denetçiliği 
Kurumunun ihdas edildiğini, Türkiye İnsan 
Hakları ve Eşitlik Kurumunun kurulduğunu 
söyledi.

Anayasa'da yapılan değişikliklerle, kadın 
haklarından çocuk haklarına temel hak ve 
özgürlükleri güçlendiren ve genişleten 
reformların hayata 
geçirildiğini anımsatan 
Tunç, hukuk devleti 
ilkesini güçlendiren yüksek 
standartlı demokrasi için 
önemli yapısal reformların 
da gerçekleştirildiğini ifade 
etti.

Yargı ve insan hakları 
alanında ciddi mesafeler 
katedildiğini belirten Tunç, 
"Ancak şunu net bir 
şekilde söyleyebilirim ki 
reform irademiz bizim 
durağan değildir, 

süreklidir." dedi.

Reform iradesi kapsamında açıklanan 4. Yargı 
Reformu Stratejisi Belgesi'ndeki 5 temel amaç 
doğrultusunda 264 yeni faaliyetin 
belirlendiğini ifade eden Tunç, "İnsan hakları 
alanında kurumsal kapasitenin 
güçlendirilmesini, hak ve özgürlüklerin daha 
etkin korunmasını bu belgede hedef olarak 
ortaya koyduk." diye konuştu.

"Demokrasiyi daha yüksek standartlara 
taşımaya kararlılıkla devam edeceğiz"
Adalet Bakanı Tunç, Yargı Reformu Strateji 
Belgesi kapsamında yeni bir İnsan Hakları 
Eylem Planı'nın hazırlanmasının taahhüt 
edildiğini, vatandaşların bireysel hak arama 
mekanizmalarını daha da güçlendirecek 
düzenlemeleri hayata geçirmeyi 
hede�ediklerini bildirdi.

Strateji Belgesi,2nde yer alan hede�eri 
sıralayan Tunç, "Bu hede�er, Türkiye'nin 
demokratik birikimini güçlendirme, hukuk 
devletinin niteliğini yükseltme ve her 
vatandaşın onurunu koruma sorumluluğunun 
açık göstergeleridir." diye konuştu.

İnsan hakları alanında yürütülen özverili 
çalışmaların Türkiye'nin demokratik 
standartlarını yükselten önemli reformlar 
olduğunu vurgulayan Tunç, şöyle devam etti:
"Anayasa'mızda kısmi değişikliklerle önemli 
reformlara imza atmış olsak da bizim 
hede�miz, Türkiye Yüzyılı'nı darbe ürünü bir 
anayasayla değil temel hak ve özgürlükleri 
önceleyen yeni bir toplum sözleşmesiyle 
karşılamak, demokratik, sivil, katılımcı bir 
anayasa borcumuzu milletimize ödemektir. 
İnsan haklarına ilişkin ülkemizdeki tüm 
kurumların aynı masa etrafında buluştuğu bu 
toplantının ortak aklı ve kurumsal iş birliğini 
daha da güçlendirecek önemli sonuçlar 
üreteceğine yürekten inanıyorum. Bugün 
ortaya koyacağımız değerlendirmeler, yalnızca 
bugünün çalışmalarına yön vermeyecek, 
Türkiye'nin insan hakları standartlarını daha 
ileriye taşıyacak yeni adımların kapısını 
aralayacaktır. İnsan hakları vizyonunu 
güçlendirmeye, demokrasiyi daha yüksek 
standartlara taşımaya kararlılıkla devam 
edeceğiz."

Bakan Yılmaz Tunç, Adalet Bakanlığı olarak 
insan hakları alanında görev yapan kurumların 
kapasitesini güçlendirme noktasında da her 
türlü lojistik desteği vermeye hazır olduklarını 
sözlerine ekledi.

Toplantıya Bakan Tunç'un yanı sıra bakan 
yardımcıları Mehmet Yılmaz, Niyazi Acar ve 
Hurşit Yıldırım ile TBMM Kadın Erkek Fırsat 
Eşitliği Komisyonu Başkanı Çiğdem Erdoğan, 
TBMM Adalet Komisyonu Başkanı Cüneyt 
Yüksel, TBMM Anayasa Komisyonu Başkanı 
Serap Yazıcı Özbudun, TBMM İnsan Haklarını 
İnceleme Komisyonu Başkanı Derya Yanık, 
TBMM Dilekçe Komisyonu Başkanı Sunay 
Karamık, Kamu Denetçiliği Kurumu Başkanı 
Mehmet Akarca, Kişisel Verileri Koruma 
Kurumu Başkanı Faruk Bilir, Türkiye İnsan 
Hakları ve Eşitlik Kurumu Başkanı Fahrettin 
Altun, Bilgi Edinme Değerlendirme Kurulu 
Başkanı Hasan Tahsin Fendoğlu ve Adalet 
Bakanlığı İnsan Hakları Dairesi Başkanı 
Abdullah Aydın katıldı.

Bakan Bak: Gençlerimize çok 
güveniyoruz. Geleceğimiz sizlersiniz

Gençlik ve Spor Bakanı Osman Aşkın Bak, "Gençlerimize çok 
güveniyoruz. Geleceğimiz sizlersiniz. Hep beraber bu ülkeyi ayağa 
kaldıracağız. Bu ülke, Türkiye Yüzyılı'nda dünyada söz sahibi olan bir 
ülke olacak" ifadesini kullandı.

Adalet Bakanı Tunç, "Bizim hedefimiz, Türkiye Yüzyılı'nı darbe 
ürünü bir anayasayla değil temel hak ve özgürlükleri önceleyen 
yeni bir toplum sözleşmesiyle karşılamak, demokratik, sivil, 
katılımcı bir anayasa borcumuzu milletimize ödemektir." dedi.

Adalet Bakanı Tunç: Hede�miz 
demokratik, sivil, katılımcı bir anayasa 
borcumuzu milletimize ödemek
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illi Savunma Bakanı Yaşar 
Güler, "Terörsüz Türkiye" 
kapsamındaki çalışmalara M

Milli Savunma Bakanı Güler, "Terörsüz Türkiye" 
kapsamındaki çalışmalara ilişkin, "Sürecin sağlıklı 
şekilde işlemesi için terör örgütü PKK ve iltisaklı tüm 
gruplar, terör faaliyetlerine son vermeli ve koşulsuz 
olarak silahlarını teslim etmeli." dedi.

Bakan Güler: Terörsüz Türkiye sürecinin sağlıklı 
işlemesi için terör örgütü koşulsuz olarak silahlarını 
teslim etmeli

ilişkin, "Sürecin sağlıklı bir şekilde 
işlemesi ve devam etmesi için terör 
örgütü PKK ve iltisaklı tüm gruplar, 
fesih kararına uygun olarak başta Suriye 
olmak üzere bulundukları tüm 
bölgelerde derhal terör faaliyetlerine 
son vermeli ve koşulsuz olarak 
silahlarını teslim etmelidirler." dedi.

Güler, Bakanlığının 2026 yılı bütçesine 
ilişkin TBMM Genel Kurulundaki 
sunumunda bütçelerinin Türkiye'nin 
savunma ve güvenlik mimarisinin 
bugününe ve geleceğine yön veren 
stratejik politikanın, devletin bekasına 
yönelik her türlü tehdide karşı durma 
kararlılığının ve millete karşı üstlenilen 
sorumluluğun güçlü bir göstergesi 
olduğunu söyledi.

Küresel güvenlik mimarisinin 
temellerini derinden sarsan 
gelişmelerin yaşandığı dönemden 
geçildiğine dikkati çeken Güler, 
"Türkiye olarak benimsediğimiz çok 
yönlü politikalar ve üstlendiğimiz 
çözüm odaklı inisiyati�er sayesinde 
müzakere masalarının ve uluslararası 
güvenlik mimarisinin vazgeçilmez bir 
üyesi haline geldik. Elbette ki 
Türkiye'nin etkinlik ve saygınlığının her 
geçen gün artmasında en başta 
kahramanlık, fedakarlık, disiplin ve 
azmin temsilcisi olan Türk Silahlı 
Kuvvetlerimizin nitelikli personelinin 
payı büyüktür." diye konuştu.
Yakın coğrafyada büyük güçlerin ve 
devlet dışı aktörlerin vekil unsurlarıyla 
sahayı şekillendirmeye çalıştığı kritik 
bir dönemin yaşandığını belirten Güler, 
şunları söyledi:

"Bu hassas ortamda ülkemizin en 
büyük dayanağı, sağlam bir iç cepheye, 
güçlü bir toplumsal birliğe ve teröre 
karşı yekpare duran sarsılmaz bir millet 
iradesine sahip olmasıdır. 40 yılı aşkın 
süredir ülkemizin enerjisini tüketen, 
kalkınmamızı yavaşlatan ve 
milletimizin huzuruna kasteden terörle 
mücadelemizde artık tarihi bir 
eşikteyiz. Sayın Cumhurbaşkanı'mızın 
vizyoner liderliği, başta Sayın MHP 
Genel Başkanı'nın ve 'Terörsüz Türkiye' 
vizyonumuza katkı sunan tüm siyasi 
partilerin destekleri ile bu konudaki 
hede�mize güçlü ve kararlı adımlarla 
ilerlemekteyiz. Bu yürüyüş, 
evlatlarımızın geleceğini karartan 
senaryoları boşa çıkarmayı, 
milletimizin önüne kurulan tüm 
tuzakları yok etmeyi ve ülkemizin 
yüksek potansiyelini ortaya koyacak bir 
huzur iklimini tesis etmeyi amaçlayan 
köklü devlet aklının stratejik bir 

hamlesidir. Sürecin ilk aşaması, şubat 
ayında yayımlanan bildiriyle terör 
örgütünün silahlarını bırakma ve 
kendisini lağvetme talimatı almasıdır. 
Bu doğrultuda mayıs ayında fesih kararı 
alınmış, devamında sembolik bir silah 
bırakma gerçekleştirilmiş ve en 
nihayetinde 26 Ekim'de ülkemizden 
tamamen çekilme kararı açıklanmıştır.
Sürecin sağlıklı bir şekilde işlemesi ve 
devam etmesi için terör örgütü PKK ve 
iltisaklı tüm gruplar, fesih kararına 
uygun olarak başta Suriye olmak üzere 
bulundukları tüm bölgelerde derhal 
terör faaliyetlerine son vermeli ve 
koşulsuz olarak silahlarını teslim 
etmelidirler."

Güler, son dönemde yapılan bazı 
açıklamaların ve uluslararası medyada 
yer alan analizlerin terör örgütü 
YPG/SDG'nin bölgesel aktörler 
tarafından aparat olarak kullanılmaya 
çalışılarak yeni jeopolitik 
mühendisliklere zemin hazırlanmak 
istendiğini de gösterdiğini ifade etti.
Bu durumun yalnızca Suriye için değil 
Türkiye'nin milli güvenliğine yönelik de 
doğrudan bir tehdit olduğuna dikkati 
çeken Güler, şöyle konuştu:

"Terörsüz Türkiye hede�mizin kalıcı 
biçimde tesis edilmesi için Suriye'deki 
silahlı unsurların merkezi yönetime 
hızlı bir şekilde entegre olması 
zorunludur. Örgütün de kendi içinden 
gelen silah bırakma ve entegrasyon 
çağrılarını dikkate alarak dış 
müdahaleleri engelleyecek şekilde bu 
dönüşümü geciktirmeden 
tamamlamasını bekliyoruz. Komşumuz 
Suriye ve Irak ile de bu konudaki yakın 
işbirliği ve koordinasyonumuzu 
sürdürüyoruz. Ülkemiz hangi isim 
altında olursa olsun güvenliğimizi ve 
bölgedeki huzuru tehlikeye atacak 
hiçbir terör yapılanmasının devamına 
izin vermeyecektir. Halihazırda 
sahadaki gelişmeleri dikkatle izliyor, 
tüm tedbirlerimizi her zamanki 
hassasiyetimizle almaya devam 
ediyoruz."

Türkiye'nin bugün terörün tas�yesine 
ve kalıcı huzur ikliminin tesisine hiç 
olmadığı kadar yaklaşmasının TSK'nın 
fedakarca mücadelesinin eseri 
olduğunu belirten Güler, "Bu yolda 
canını feda eden aziz şehitlerimiz ve 
gazi olan kahramanlarımız, 
milletimizin gönlünde sonsuza kadar 
yaşayacak birer onur abidesidirler. 
Dolayısıyla bu süreçte atılan her 
adımın, şehitlerimizin aziz hatırasına, 
gazilerimizin fedakarlığına zarar 
vermeyecek şekilde olması ve değerli 
ailelerini incitmemesi en büyük 
önceliğimizdir." dedi.

Güler, Ege ve Doğu Akdeniz'deki 
faaliyetlerin milli çıkarlar 
doğrultusunda sürdürüldüğünü dile 
getirerek, "Komşumuz Yunanistan'la 
aramızdaki meselelerin iyi komşuluk 
temelinde uluslararası hukuk ve 
hakkaniyet çerçevesinde çözülmesini ve 
mevcut olumlu diyalog ortamının 
geliştirilmesini samimiyetle arzu 
ediyoruz ancak altını çizmek isterim ki 
diplomasi ve iyi niyet kapısını açık 
tutarken bölgede tek tara�ı oldubittiler 
oluşturma gayretlerine ve ülkemizin 
hak ve menfaatlerini yok sayan 
girişimlere de hiçbir şekilde müsamaha 
göstermiyoruz, göstermeyeceğiz." 
ifadelerini kullandı.

"F-35 ile ilgili süreç yeniden 
değerlendirilmektedir"

Türkiye'nin güvenlik ve dış politika 
gündemindeki başlıklarından birinin de 
Gazze olduğunu belirten Güler, 
"Yürütülen yoğun diplomatik gayretler 
neticesinde ulaşılan kalıcı ateşkes 
sürecinin mimarları arasında yer 
almamız, ülkemizin bölgede barışın 
tesisine yönelik samimi çabasının en 
somut göstergesidir. Türkiye, Gazze 
Deklarasyonu'nun imzalanmasında 
yapıcı rol oynayan aktörlerden biri 
olarak hem insani yardımların bölgeye 
kesintisiz ulaştırılması hem de ateşkesin 
sahada denetlenmesi ile barış ve 
istikrarı temin edecek her adımda 
sorumluluk almaya hazırdır." diye 
konuştu.

Azerbaycan ile Ermenistan arasındaki 
olumlu ilerlemeleri memnuniyetle takip 
ettiklerini anlatan Güler, "Türkiye 
olarak, sürecin sürdürülebilir ve tüm 
bölge ülkelerinin huzur ve refahına 
hizmet edecek şekilde 
sonuçlandırılmasına yönelik gayretleri 
destekliyor, bu hususta her türlü katkıya 
hazır olduğumuzu belirtiyoruz." dedi.

Euro�ghter Typhoon savaş uçağı 
tedariki kapsamında Birleşik Krallık ile 
ekim ayında 20 yeni uçak ile ekipman 
ve muhtelif mühimmatın tedarik 
edilmesine dair sözleşmenin 
imzalandığını hatırlatan Güler, 
"Euro�ghter tedariki, hızlı temin 
avantajı sayesinde hava üstünlüğü 
kabiliyetimizi ve müşterek harekat 
etkinliğimizi kısa sürede daha da 
artırmamıza imkan tanıyacaktır. Bu 
uçakların birim maliyetlerinin diğer 
Euro�ghter üretim konsorsiyumuna 
dahil ülkelerle aynı seviyelerde 
olduğunu, sözleşme bedelinin önemli 
bir bölümünü de mühimmat ve görev 
ekipmanlarının oluşturduğunu 
vurgulamak isterim. F-16 Blok 70 
uçaklarının tedarikine ilişkin süreç, 
ABD'li muhataplarımızla koordineli 
biçimde devam etmektedir. F-35 dahil 
ülkemizin çıkarları ve savunma 
ihtiyaçları doğrultusunda ilgili süreç 
yeniden değerlendirilmektedir." diye 
konuştu.

Yurt içinde ve sınır ötesindeki 
harekatların sağlık hizmet desteğinin 
askeri sağlık personeli marifetiyle Sağlık 
Bakanlığı personelinden de destek 

alınarak başarılı şekilde 
sürdürüldüğünü dile getiren Güler, "Bu 
kapsamda harekatın aktif sa�asındaki 
sağlık hizmet desteği, Bakanlığımız 
bünyesinde bulunan 248 muvazzaf 
pratisyen hekim, 99 muvazzaf uzman 
hekim, 1805 sağlık astsubayı ve 2 bin 
332 muharip sıhhiye ve muharebe 
cankurtaran uzman çavuş ile icra 
edilmektedir. Sağlık Bakanlığına bağlı 
sivil tabipler ise harekat tamamlanıp üs 
bölgeleri kurulduktan sonra 
görevlendirilmektedir. Halihazırda 
askeri hastanelerin açılması için 
çalışmalar devam etmektedir." 
ifadelerini kullandı.

Savunma bütçesine verilecek desteğin 
yarınlara daha güvenle bakan 
Türkiye'nin savunma iradesinin 
tezahürü olacağını vurgulayan Güler, 
"Milli Savunma Bakanlığımız ve Türk 
Silahlı Kuvvetlerimiz, ülkemizin her 
alanda elde ettiği başarıların korunması 
ve daha yüksek seviyelere çıkarılması 
için Türkiye Yüzyılı vizyonumuz 
doğrultusunda artan bir azim ve 
gayretle faaliyetlerimizi icra etmeye 
devam edecektir." dedi.

Milli Savunma ile Sanayi ve Teknoloji 
bakanlıklarının 2026 yılı bütçeleri 
TBMM Genel Kurulunda kabul edildi
Milli Savunma ile Sanayi ve Teknoloji 
bakanlıklarının 2026 yılı bütçeleri 
TBMM Genel Kurulunda, kabul edildi.
Genel Kurulda, bütçeler üzerindeki 
konuşmaların ardından soru-cevap 
bölümüne geçildi.

Milletvekillerinin sorularını yanıtlayan 
Milli Savunma Bakanı Yaşar Güler, 
soruların büyük çoğunluğunun mera 
yasakları, kontrol noktaları ve kara 
mayınlarının kaldırılmasıyla ilgili 
olduğunu kaydederek, bu konuda 
yetkinin İçişleri Bakanlığında olduğunu 
söyledi.

Güler, "Suriye'de ve Irak'ta durumun 
düzelmesine paralel olarak en azından 
yol kontrol noktalarının belirli sayıda 
azaltılması mutlaka yapılacaktır." dedi.
Mera yasakları hakkında da bilgi veren 
Güler, "Hakkari ve Şırnak'ta 
önümüzdeki yıl mera yasaklarıyla ilgili 
mutlaka bir gelişme sağlanacak, onları 
da sizlere duyuracağız." diye konuştu.

Güler, kara mayınlarının 
temizlenmesiyle ilgili özellikle Hakkari 
ve Şırnak ve Suriye'deki sınır bölgesinde 
çalışmalar yürütüldüğünü aktararak, 
"Bir milletvekilimiz sormuştu, 'Afrin'de 
ne yapıyorsunuz?' diye. Biz Afrin'de şu 
anda oraya sivil vatandaşların emniyetle 
geri dönebilmesi için teröristlerin 
döşemiş olduğu mayınları temizlemek 
ve tünelleri kapatmakla uğraşıyoruz. 
İnşallah onları da bitirdiğimiz zaman 
Afrin'deki vatandaşlarımız emniyetle 
kendi evlerine dönebilecekler." 
ifadelerini kullandı.

Gelire göre bedelli askerlik çalışması 
yapılıp yapılmayacağına dair soruya 
yanıt veren Güler, "Öyle bir şey yok. Bu, 
devletin aldığı bir karar. O karara 
uyacağız." dedi.
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umhurbaşkanlığı İletişim 
Başkanı Burhanettin Duran, 
"Bu panel çerçevesinde 

gerçekleştirmeye çalıştığımız şey, 
Sudan'ı tekrardan dünyanın 
gündemine getirmek ve orada 
yaşananların ne kadar acil bir 
vaziyet etmeyi gerektirdiğini 
kamuoyumuza önce Türkiye'de, 
daha sonra da dünyada anlatmaya 
çalışmaktır. Katliamların, 
tecavüzlerin, saldırıların yanı sıra 
salgın hastalıkların da söz konusu 
olduğu Sudan'da acil bir şeyler 
yapılması gerekiyor." dedi.

İletişim Başkanlığı tarafından 
"Afrika'nın Kalbinde Süregelen 
Çatışma Sudan'da Barış Arayışı 
Paneli" düzenlendi.

Panelin açılışında konuşan Duran, 
içinde bulunduğumuz çağın çok 
farklı ölçekte kaotik unsurlarla iç içe 
olduğunu belirterek, her geçen gün, 
dünyanın farklı köşelerinde yaşanan 
acıların, herkesi ortak bir vicdanda 
buluşturacak evrensel bir 
sorumluluğa çağırdığını ifade etti.

Dünyadaki çatışmalara karşı insani 
sorumluluk duyulması gerektiğini 
dile getiren Duran, panelde, 
dünyanın büyük bir yarasına 
dönüşen ve acil çözüme ihtiyaç 
duyulan Sudan'daki krizin nasıl 
çözülebileceğine odaklanacaklarını 
söyledi.

Türkiye'nin Afrika politikasına 
değinen Duran, Türkiye'nin Sudan'a 
gösterdiği ilginin aslında temelde 
kardeşlik ve tarihi bağlarla alakalı 
olduğu kadar Türkiye'nin yürüttüğü 
Afrika politikasıyla da yakından 
ilgili olduğuna işaret etti.

"Türkiye-Afrika ilişkileri son 20 
yılda kayda değer bir ivme 
kazandı"

Duran, Türkiye-Afrika ilişkilerinin 
son 20 yılda kayda değer bir ivme 
kazandığını vurgulayarak, "Afrika 
Açılımı ve Afrika Ortaklık 
Politikası" olarak adlandırılan bu 
politikayla Türkiye'nin kıta 
ülkeleriyle ilişkilerini ve işbirliğini 
geliştirmeye çalıştığını dile getirdi.

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip 
Erdoğan'ın, başbakanlık dönemi de 
dahil olmak üzere 31 Afrika 
ülkesine 50'den fazla ziyaret 
düzenlediğini anımsatan Duran, 
Türkiye'nin, Afrika kıtasında 44 
büyükelçiliğinin bulunduğunu ve bu 
sayıyı 50'ye çıkarmayı 
hede�ediklerini kaydetti.

Türkiye'de ise 38 Afrika ülkesinin 

büyükelçiliğinin bulunduğunu ve bu 
güçlü bağların, Türkiye'nin Afrika'ya 
yaklaşımının temellerine de 
bakmayı gerektirdiğini belirten 
Duran, şöyle devam etti:

"Bizim yaklaşımımız, Afrika 
sorunlarına Afrikalı çözümler ilkesi 
temelinde kıtanın daha müre�eh, 
daha gelişmiş ve özgür bir konumda 
olmasıdır. Bu çerçevede tabii insani 
yardım konusu ilk akla geliyor. 
Ancak Türkiye'nin desteği bununla 
da sınırlı değil. TİKA'nın kıtada 22 
o�si var. Yine 1992-2023 yılları 
arasında 7 bine yakın projenin 
TİKA tarafından yapıldığını 
biliyoruz. Yine 2008-2022 yılları 
arasında Afrika'daki 
yardımlarımızın 2,5 milyar ABD 
dolarını aştığını söyleyebiliriz. 15 
binden fazla Afrikalı öğrencinin 
Türkiye'nin sunmuş olduğu eğitim 
imkanlarından istifade ettiğini 
belirtebilirim. Hali hazırda 65 bini 
aşkın Afrikalı öğrenci Türkiye'de 
yükseköğrenimine devam ediyor. 
Türkiye Maarif Vakfının 27 Afrika 
ülkesinde, okullarıyla yaklaşık 25 
bin öğrenciye eğitim verdiğini 
biliyoruz. THY, 42 Afrika ülkesinde 
64 noktaya uçuşlar düzenliyor. 
Bütün bu çabaların temelinde 
karşılıklı işbirliği ve kazan kazan 
ilkesi var. Ticaretimiz her geçen gün 
artıyor, 2024 yılı sonu itibarıyla 36,6 
milyar dolara ulaştı. Bunun 50 
milyar dolara çıkması için gayret 
gösteriyoruz."

"Türkiye, bu teknolojiyi kardeş 
ülkelerle paylaşmakta"

Duran, Türkiye'nin Afrika 
politikasında 4 temel ilke olduğunu 
belirterek, ilkinin, Afrika ülkelerinin 
ekonomik kalkınma ve kapasite 
geliştirmesine katkıda bulunmak 
olduğunu söyledi.

Gösterdikleri çabaların temelinde 
ekonomik kalkınmayı ve kapasite 
geliştirmeyi desteklemek olduğunu 
kaydeden Duran, "Bir diğeri, Afrika 
ülkelerinin güvenlik ve istikrarını 
desteklemek. Bu da savunma sanayi 
alanında yaptığımız işbirlikleriyle 
gerçekleşiyor. Malum olduğu üzere 
savunma sanayi ürünlerinin diğer 
ülkelerle paylaşımı birçok ülkenin 
kıskançlıkla yaklaştığı bir husus iken 
Türkiye, bu teknolojiyi kardeş 
ülkelerle paylaşmakta, Afrika'nın 
terörle mücadelesine katkı vermek 
için onlara sunmakta gayet açık 
davranıyor, yakın davranıyor." 
ifadesini kullandı.

Bunun da kıtadaki bazı ülkelerde 
terörle mücadelede ne kadar etkili 

terörle mücadelede ne kadar etkili 
olduğunu yakından gördüklerini 
aktaran Duran, sözlerini şöyle 
sürdürdü:
aktaran Duran, sözlerini şöyle 
sürdürdü:

"Üçüncü ilke olarak, Türkiye'nin, 
Afrika'nın sorunlarına Afrikalı 
çözümler ilkesi doğrultusunda ve 
tara�arın rızasına istinaden tabii ki 
Türkiye'ye güven çerçevesinde 
kolaylaştırıcı ve arabulucu rol 
üstlenmesidir. Dördüncü ilke, 
Türkiye'nin bu işbirliklerini sadece 
ikili düzlemde tutmayıp aynı 
zamanda Afrika'nın bölgesel 
örgütleriyle işbirliği yapmasıdır. Bu 
4 ilke çerçevesinde, Türkiye'nin 
farklı bir politikayı, aslına 
bakarsanız Afrika'daki diğer 
ülkelere de örnek teşkil edecek 
şekilde, Afrika'ya yaklaşımı 
dönüştürecek şekilde bir düzeye 
getirdiğini söyleyebilirim. Ben 
buraya bir beşinci faktör eklemek 
istiyorum, o da Cumhurbaşkanı 
Erdoğan'ın liderliği."

Dışişleri Bakan Yardımcılığı 
döneminde çeşitli Afrika ülkelerine 
ziyaretlerde bulunduğunu 
anımsatan Duran, Cumhurbaşkanı 
Erdoğan'a kıtada duyulan güveni bu 
ziyaretlerde bizzat gördüğünü 
anlattı.

"Dünyadaki en büyük ölçekli 
yerinden edilme krizi"

Duran, bütün bunların sonucunda 
Türkiye'nin, Afrika'da çatışmaların 
çözümüne katkı veren, kalkınmayı 
destekleyen, güvenliğin temininde 
rol alan bir ülke durumunda 
olduğunu ifade etti.

Sudan'daki durumun büyük bir 
insani trajedi haline geldiğini 
belirten Duran, "2023'te başlayan iç 
çatışmalar, acil çözüm gerektiren 
konuma geldi. Dünya belki 
Sudan'da ne yaşandığına pek dikkat 
etmiyor ama Sudan'da büyük bir 
dram yaşanıyor ve çok sayıda 
insanın yardıma ihtiyaç duyduğu, 
yerlerinden edildiği bir süreç 
yaşanıyor. 2023 Nisan ayında Sudan 
Silahlı Kuvvetleri ile Hızlı Destek 
Kuvvetleri arasında başlayan bu 
çatışma sonucu, bugün 31 milyona 
yakın kişinin insani yardım ihtiyacı 
içerisinde olduğu, 9-10 milyona 
yakın insanın ülke içinde yerinden 
edildiği ve 3 milyon Sudanlının 
komşu ülkelerde mülteci 
durumunda olduğunu görüyoruz. 
Bunu dünyadaki en büyük ölçekli 
yerinden edilme krizi olarak tespit 
edebiliriz." ifadesine yer verdi.

Milyonlarca Sudanlının hayatının 
kökten sarsıldığına dikkati çeken 
Duran, şu değerlendirmede 
bulundu:

"Benim baktığım yerden, Sudan 
tarihi zengin kültürel dokusuyla ve 
Afrika kıtasındaki çok stratejik 
konumuyla bunları hiç de hak eden 
bir yerde değil. Bu itibarla, Sudan'ın 
krizden çıkması savaşın sona ermesi 
ve Sudan halkının istediği şekilde 
bir barışın gelmesi gerekiyor. Bizim 
bu panel çerçevesinde 
gerçekleştirmeye çalıştığımız şey, 
Sudan'ı tekrardan dünyanın 
gündemine getirmek ve orada 
yaşananların ne kadar acil bir 
vaziyet etmeyi gerektirdiğini 
kamuoyumuza önce Türkiye'de, 
daha sonra da dünyada anlatmaya 
çalışmaktır. Çünkü Hızlı Destek 
Kuvvetlerinin ortaya koyduğu 
çatışmalar, bize oradan gelen 
haberler insanın kanını donduracak 
derecede bir vahşeti de 
yansıtmaktadır. Katliamların, 
tecavüzlerin, saldırıların yanı sıra 
salgın hastalıkların da söz konusu 
olduğu Sudan'da acil bir şeyler 
yapılması gerekiyor."

Dünya Sağlık Örgütünün (DSÖ), 
Sudan'daki kolera salgınının 13 
eyalete yayıldığını, Çad'daki mülteci 
kamplarına sıçrama tehlikesi 
olduğunu duyurduğunu aktaran 
Duran, Sudan'daki durumun sadece 
o ülkeyi ilgilendirmediğine, komşu 
ülkelerin de çeşitli riskler altında 
olduğuna işaret etti.

"Sudan'da istikrar sağlanmadan 
Kızıldeniz ve Afrika boynuzunda 
güvenliğin sağlanamayacağı açıktır"
Burhanettin Duran, şu görüşleri 
paylaştı:

"Bütün bunlar hem Sudan'ın kendi 
iç çatışmasındaki yıkıcılığı hem de 
ekonomik anlamda da insani 
kayıplar anlamında da büyük bir 
maliyet üreten çatışmanın artık 
sona ermesi gerektiğini gösteriyor. 
Kızıldeniz'e kıyısı olan Sudan'daki 
istikrarsızlık, küresel deniz ticareti 
açısından hayati öneme sahip bu 
koridorda uluslararası açıdan da 
seyrüsefer güvenliği açısından da 
ciddi bir tehdit olarak görülüyor. 
Böyle baktığımızda Sudan'daki 
istikrar sağlanmadan Kızıldeniz ve 
Afrika boynuzunda güvenliğin 
sağlanamayacağı açıktır. Böyle 
baktığımızda hem Arap dünyası 
açısından hem Batı ülkeleri hem de 
dünyanın diğer aktörleri açısından 
burada bir mücadelenin 
gerçekleştiğini ve bu mücadelenin 
aslında Sudan halkına zarar veren 

C

İletişim Başkanı Duran: 
Türkiye-Afrika ilişkileri son 20 
yılda kayda değer bir ivme kazandı
Cumhurbaşkanlığı İletişim Başkanı Duran, Türkiye-Afrika 
ilişkilerinin son 20 yılda kayda değer bir ivme kazandığını 
vurgulayarak, Türkiye'nin kıta ülkeleriyle ilişkilerini ve 
işbirliğini geliştirmeye çalıştığını dile getirdi.
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İletişim Başkanı Duran: Ortak Türk 
Alfabesi, iletişim ve medya alanında 
yeni kapılar açacak

bir noktaya geldiğini ve bu olaya 
müdahil olan ülkelerin oturarak bu 
meselenin çözümünde istikrar 
sağlayıcı, barış getirici bir konumda 
olmaları gerekiyor. Çatışmanın 
büyümesine değil sona ermesine 
katkı verilmesi gerekiyor."
Sudan'daki çatışmanın devam 
etmesinden kaynaklı Sahil 
Bölgesi'ndeki terör örgütlerinin 
burayı kendilerine mümbit alan 
gördüklerini ifade eden Duran, 
bunun sembolik bir tehdit 
olmadığına, ciddi bir risk olduğuna 
dikkati çekti.

Sudan'da özellikle son 2 yılda 
yaşananların, uluslararası sistemin 
çatışmaları ve krizleri çözmedeki 
yetersizliğini tekraren gösterdiğini 
vurgulayan Duran, "Farklı 
coğrafyaların sorunlarının da belki 
yansıması olarak, Afrika'nın birçok 
ülkesinde hala çatışmalar var ve 
Sudan da bunların tam ortasında 
yer alıyor. Ülkemiz, 
Cumhurbaşkanımız Sayın Recep 
Tayyip Erdoğan'ın liderliğinde 
Sudan meselesinde sesini 
yükseltmektedir. Farkındaysanız bu 
konuyu Cumhurbaşkanımızdan 
daha fazla gündeme getiren başka 
bir lider yok. Bu tabii ki 
Cumhurbaşkanımızın dünyanın 
krizlerinde aldığı rolle, bu krizlerin 
çözümüne katkı verme çabasıyla çok 
yakından alakalı. Yine Afrika 
üzerinden baktığımızda Etiyopya ile 
Somali arasında çatışmaya varacak 
olan sorunda yer alarak 
arabuluculuk ortaya koymuş olması 
ve bunun bir anlaşmayla 
sonuçlanması, 
Cumhurbaşkanımızın liderliğinin 
arabuluculuk alanında gösterdiği 
örneklerden birisidir." ifadesini 
kullandı.

"Sudan'da yaşanan insani felaket 
dayanılmaz ölçekte"

Duran, Sudan'daki meselenin 
karmaşık olduğunun farkında 
olduklarını belirterek, "Çözümün 
gelmesi o kadar kolay değil. Ancak 
burada bir iradenin ortaya çıkması, 
konuya müdahil olan ülkelerin ve 
buna katkı verecek olan ülkelerin bir 

araya gelerek Sudan'da barışı elde 
etmeye çabalamasının gerektiğini 
düşünüyoruz. Böyle baktığımızda 
Türkiye, bu süreçlerde rol almaktadır 
ve elinden gelen çabayı da 
göstermektedir. Sudan'da yaşanan 
insani felaketin artık dayanılmaz 
ölçekte olduğunun, daha artarak 
uluslararası kamuoyuyla paylaşılması 
gerekir." diye konuştu.

gerektiğini düşünüyoruz. Böyle 
baktığımızda Türkiye, bu süreçlerde 
rol almaktadır ve elinden gelen 
çabayı da göstermektedir. Sudan'da 
yaşanan insani felaketin artık 
dayanılmaz ölçekte olduğunun, daha 
artarak uluslararası kamuoyuyla 
paylaşılması gerekir." diye konuştu.

Rusya-Ukrayna Savaşı ve Gazze'de 
yaşananların çok önemli krizler 
olduğunu ve dünyanın dikkatinin 
buralarda olduğunu dile getiren 
Duran, Sudan'da da hiç de sessiz 
olmayan bir insani dram yaşandığını 
ve yapılması gereken çok şey 
olduğunu kaydetti.

Türkiye'nin, Sudan'da kalıcı barışın 
tesisi amacıyla başta Egemenlik 
Konseyi olmak üzere bütün 
muhataplarla temaslarda 
bulunduğunu ve uluslararası barış 
çabalarına katkı sunmaya devam 
ettiğini belirten Duran, 
Cumhurbaşkanı Erdoğan'ın, nisan 
ayında gerçekleşen Antalya 
Diplomasi Forumu'nda, Sudan 
Egemenlik Konseyi Başkanı 
Abdulfettah el-Burhan ile bir araya 
geldiğini, Sudan'ın toprak 
bütünlüğünün ve egemenliğinin 
korunmasının Türkiye için önemine 
dikkati çektiğini hatırlattı.

Duran, Türkiye'nin Sudan'daki 
diplomatik varlığının, Sudan'ın birlik 
beraberliğine yönelik yaptıkları diğer 
gayretlerin, Sudan halkının yanında 
olma iradesinin tezahürleri olduğunu 
ifade ederek, Dışişleri Bakanlığı 
yetkililerine ve ülkedeki büyükelçilik 
çalışanlarına teşekkür etti.

Sudan'a yardımlar konusunda 
yapılması gereken çok şey olduğuna 
dikkati çeken Duran, Türkiye'nin, 

Sudan'a en fazla yardım gönderen 
ülkelerin başında geldiğini anımsattı.

"Sudan halkının çığlığını 
duyurmak ve barış çabasına destek 
vermek için faaliyetlerimizi 
sürdüreceğiz"

Yakın zamanda Sudan'a yeni bir 
geminin yönlendirildiğini aktaran 
Duran, bu yardımların yeterli 
olmadığını ve devam edeceğini 
bildirdi.

Duran, Sudan'da barışa ulaşmak için 
çabaları birleştirmek gerektiğine 
işaret ederek, şunları kaydetti:

"Türkiye açısından baktığımızda 
silahların susması, halkların rahat 
etmesi, göç edenlerin evlerine geri 
dönmeleri ancak bizlerin seslerini 
yükseltmesiyle olacaktır. Sudan'la 
ilgili olarak son bir konu da şunu 
söylemem gerekir. Tabii savaşlar aynı 
zamanda medyada da gerçekleşiyor. 

Dezenformasyon meselesi çok kritik 
bir konu oldu. Sudan savaşını takip 
ederken dezenformasyonun, 
propagandanın ve manipülasyonun 
ne kadar olumsuz sonuçlar ortaya 
koyduğunu gördük. Özellikle Hızlı 
Destek Kuvvetleri kendi anlatısını 
meşrulaştırmak için bir 
enformasyon savaşı yürüttü. Bunu 
da bazı bölge dışı aktörlerin 
çıkarlarına uygun söylemler 

düzleminde yaptı. Bu da medya 
olarak bizim bu konuya ne kadar 
dikkatli yaklaşmamız gerektiğini 
gösteriyor. Sağlıklı bilginin 
alınması, doğru bilginin 
kamuoyuyla paylaşılması, bu süreci 
takip etmenin tam da merkezinde 
yer alıyor. Türk medyasının bu 
konuda sağlıklı bir tavır ortaya 
koyduğunu söylemek isterim. Bu 
çabalarından dolayı da başta TRT, 
Anadolu Ajansı ve Türk 
medyasının diğer unsurları olmak 
üzere medyamıza teşekkür 
ediyorum. Bizler de İletişim 
Başkanlığı olarak, Sudan halkının 
çığlığını duyurmak ve barış 
çabasına destek vermek için 
faaliyetlerimizi sürdüreceğiz."

Duran, konuşmasını, 
Cumhurbaşkanı Erdoğan'ın, 
"Sudan halkı emin olsun, Türkiye 
onların yanındadır" sözünü 
hatırlatarak tamamladı.

Panele, Sudan'ın Ankara 
Büyükelçisi Nadir Yousif Eltayeb, 
İletişim Başkan Yardımcıları Ferhat 
Pirinççi ve İlhami Giray Şahin, 
TRT Genel Müdürü Mehmet Zahid 
Sobacı, Anadolu Ajansı (AA) Genel 
Müdür Yardımcısı ve Genel Yayın 
Yönetmeni Yusuf Özhan, AA 
Akademi ve Yayın Koordinatörü 
Yahya Bostan, TRT Genel Müdür 
Yardımcıları Mücahid Eker ve 
Serhat Eroğlu da katıldı.

Uğur AYDINLI
Berke ŞAHİN
Fatih AYHAN

Zeynep ASLAN SUCU
Ayfer KURT

Razi SAFAROV

Atillahan KURT
BAŞ YAZAR 

Esra AYHAN
Sa�yye KURT

Aynur SOY

Emre ONUK
Suat ŞİMŞEK

BURAK ÖZATA
EMRE ONUK



Kültür ve Turizm Bakanı Ersoy, dizilerle ilgili 
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12SİVİL İNİSİYATİF
Kasım  2025

Kültür ve Turizm Bakanı 
Ersoy: Dizilere destek 
projesi üzerine 
çalışıyoruz

K ültür ve Turizm Bakanı 
Mehmet Nuri Ersoy, Türkiye 
Basın Federasyonu'nda 

düzenlenen programda, Türkiye 
Basın Federasyonu Genel Başkanı 
Sinan Burhan ve basın 
mensuplarıyla bir araya geldi, 
gündeme ilişkin soruları yanıtladı.

Türkiye'nin içinde bulunduğu 
coğrafyanın krizlere açık olduğunu 
belirten Ersoy, turizm sektörünü 
krizlere karşı güçlendirmek 
istediklerini, göreve geldiği ilk 
günden beri bunun için çalıştığını 
söyledi.

Türkiye Turizm Tanıtım ve 
Geliştirme Ajansı ile tanıtımda tek 
sesliğe geçildiğini anımsatan Ersoy, 
sektör ve devlet el ele vererek, 'en 
etkili tanıtım yapan ülke' 
konumuna gelindiğini vurguladı.

Bakan Ersoy, Türkiye'nin 200'e 
yakın ülkede turizm konusunda 
tanıtım yapmasının, havacılıkta 
gelişerek, bölgenin en iyi 
havalimanlarına sahip olmasının, 
turizmdeki başarıyı etkilediğini de 
kaydetti.

Geçen yılı 61,1 milyar dolar turizm 
geliri ile kapattıklarını aktaran 
Ersoy, "Yıl sonu hede�miz 64 milyar 
dolar. Bunu tutturacağımıza 
inanıyorum. Ekim verisi çok iyi 
geldi, kasım verisi de iyi gelecek. 
Yüzde 2,5 civarında minimum bir 
büyüme öngörüyoruz. Aralık da iyi 
geçerse ki aynı bile kalsa, 64 milyar 
dolar 2025 yılı gelir hede�ni 
Türkiye tutturacak, diye görünüyor." 
ifadesini kullandı.

"İznik'e yoğun turizm tra�ği 
olacaktır"

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip 
Erdoğan'ın resmi davetlisi olarak 
Türkiye'ye gelen Vatikan Devlet 
Başkanı Papa 14. Leo'ya eşlik eden 
Ersoy'a, ziyarete ilişkin görüşleri 
soruldu.

Ersoy, şu açıklamalarda bulundu:
"Papa, Katoliklerin ruhani lideri 
hem de Vatikan Devlet Başkanı. 
Ziyaretin mihmandar bakanıydım. 
Karşılaması, uğurlaması ve 
Sultanahmet'i ziyareti sırasında 
görev aldım. Ziyaret pozitif geçti.

Papa, dakik ve kurallara uyan bir 
insan. Pozitif mesajları oldu, barışı 
destekleyen ve savaşın bitmesini 
isteyen. İznik Konsili'nin 1700. 
yılıydı. İznik açısından da önemli. 
Vatikan Devlet Başkanı Papa'nın 
ziyareti ile İznik başta olmak üzere 

İstanbul ve Bursa'ya yoğun bir turizm 
tra�ği olacaktır. Papa, dönüşte 
teşekkür etti. Millet 
Kütüphanesi'nden de çok 
etkilendiğini belirtti."

Mehmet Nuri Ersoy, Bakanlığın son 8 
yılda kimsenin yapmadığı, yapmaya 
cesaret edemediği projeler üzerine 
çalıştıklarına dikkati çekti.

Restorasyon projelerinde alt yapıları 
güçlendirdiklerini belirten Ersoy, 
Haydarpaşa ve Sirkeci garlarında da 
işin üstyapısı kadar, altyapısına da 
odaklandıklarını, zemini 
sağlamlaştırmak için çalıştıklarını 
ifade etti.

"Festivallerle nüfusun yüzde 85'ine 
erişmiş olacağız"

Kültür Yolu Festivali'nin 20 şehirde 
yapıldığını, gelecek yıl 26 şehir, 
2027'de ise 32 şehirde yapılacağını 
belirten Ersoy, "Kültür Yolu Festivali, 
şehirlerin tanıtım yüzü oldu. 
Dünyanın en büyük festivali. Daha 
büyük ve geniş kapsamlı bir festival 
yok." diye konuştu.

Bir Anadolu Şenliği ve Yaşayan Miras 
festivallerinin de devam ettiğini 
anlatan Ersoy, "2026'da 50'nin 
üzerinde şehirde festival yapmış 
olacağız. Festivallerle nüfusun yüzde 
85'ine erişmiş olacağız. Dünyada eşi, 
benzeri olmayan bir çalışma aslında." 
dedi.

Ersoy, Devlet Opera ve Balesi ile 
Devlet Tiyatrolarının seyirci 
sayılarının geçen yıllara göre büyük 
oranda arttığını, yıl sonunda bu 
rakamların daha da artmış olacağını 
kaydetti.

Kültür ekonomisinin gelişmesine 
inandığını belirten Ersoy, festival 
yapılan şehirlerde turizmin de 
canlandığını görmekten memnuniyet 
duyduklarını dile getirdi.

Kültür telif gelirlerini de bir senede 
iki katına çıkardıklarını aktaran 
Ersoy, protokolle bu konudaki 5 bin 
davanın da sona erdiğini anımsattı.

"Dizilerin yurt dışına ihracatına 
destek vermek için çalışıyoruz"

Bakan Mehmet Nuri Ersoy, şöyle 
devam etti:

"Kültür ekonomisini oturtmaya 
çalışıyoruz. Sinema ve özel tiyatrolara 
destek oluyoruz. Amacımız kültür 
ekonomisini oturtmak. Dizilerle ilgili 
bir çalışma yapıyoruz. Dizilerin 
reklam gelirleri azaldı ve çekiminde 

sıkıntı oluştu. Sektörle konuşarak 
dizilere destek projesi üzerine 
çalışıyoruz. Bittiğinde kamuoyuyla 
paylaşacağız.

Dizilerin yurt dışına ihracatına 
destek vermek için çalışıyoruz. Bir 
diziyi yurt dışına ihraç etmek 
istiyorsanız, 26 bölümün 
Türkiye'de yayınlanmasını 
sağlamanız lazım. 26 kere 
yayınlanıyorsa yurt dışında ilgi 
çekiyor. Tanıtım için diziler 
önemli, ana silahlarımızdan biri. 
Turizmi teşvik edecek senaryolara 
bakıyoruz, o zaman destekliyoruz. 
Tanıtma mini dizileri çekiyoruz. 
Dünyada ilkiz. 4 tane çektik, 
Antalya ve İstanbul ile ilgili diziler. 
Bunlar, 2,8 milyar gösterim aldı. 
Daha iyi bir tanıtım yok. Sonuçlar 
ortada."

Ersoy, Çinli turistlerin Türkiye'yi 
ziyaretlerine ilişkin çalışmalar da 
yürüttüklerini dile getirerek, "Bu 
sene 500 binin üzerinde Çinli 
turist ağırladık. Her sene ciddi 
oranda turist sayısı artıyor. Bütün 
Asya ülkelerinden yolcu sayıları 
artıyor. Bu uzun soluklu bir koşu. 
Biz kalıcı, sürdürülebilir ve düzenli 
bir sistem kurmaya çalışıyoruz." 
sözlerini sarf etti.

"Yerel yönetimlerin de bizim gibi 
turizme odaklanmaları gerekiyor"
Gittiği her şehirde, turizmde bir 
standart belirlenmesi gerektiğini 
söylediğini vurgulayan Ersoy, 
"Yerel yönetimlerin de bizim gibi 
turizme odaklanmaları gerekiyor. 
Her şeyi merkezden yapamayız. 
Yerel yönetimlerin, şehirlerin 
restoran, tuvalet, sokak, cadde ve 
meydan sağlıklaştırmalarını, 
denetimlerini yapması gerekiyor. 
Mesela Kapadokya'da inisiyatif 
alırız, Alan Başkanlığımız var, biz 
orada girebiliyoruz. Ama yerel 
yönetimlerin master planlarını 
yapmaları gerekiyor." diye konuştu.
Müzecilik noktasındaki 
çalışmalara da değinen Ersoy, 
restorasyon ve kazı çalışmaları ile 
müzeciliğin de her geçen gün 
zenginleştiğine işaret etti.

Kültür ve Turizm Bakanı Ersoy, 
şunları paylaştı:

"Müze sayılarımızı ve depo 
sayılarımızı artırıyoruz. İstanbul 
Arkeoloji Müzesi'nin kapasitesini 2 
katına çıkarmış olacağız. İstanbul 
Anadolu yakasında müze yok. 
Haydarpaşa'nın içerisine arkeoloji 
müzesi açacağız. Böylece 
İstanbul'un ikinci büyük arkeoloji 
müzesini yapmış olacağız."

Bakan Bolat, ABD 
ile 100 milyar 
dolarlık ticaret 
hede� için 
temaslara başlıyor

A muhabirinin edindiği 
bilgiye göre Bolat, bu ülkeyle 
ikili ticari ve ekonomik 

ilişkileri daha ileriye taşımak 
amacıyla yarın ABD'yi ziyaret 
edecek.

Washington'da bir dizi üst düzey 
temaslarda bulunacak Bolat, ABD 
Ticaret Temsilcisi Jamieson Greer ve 
ABD Ticaret Bakanı Howard Lutnick 
ile görüşecek.

Bolat ayrıca ABD ekonomisinin önde 
gelen temsilcilerinin olduğu ABD 
Ticaret Odası üyesi �rmaların 
temsilcileriyle de bir araya gelecek.
Enerjiden savunmaya stratejik 
alanlarda mevcut yol haritası 
görüşülecek

Ziyaret kapsamında, Cumhurbaşkanı 
Recep Tayyip Erdoğan tarafından 
ikili ticarette belirlenen 100 milyar 
dolarlık ticaret hacmi hede�ne 
ulaşılması için atılması gereken 
somut adımlar ele alınacak.

Görüşmelerde, enerjiden yatırımlara, 
savunma sanayisinden ileri 
teknolojilere kadar iki ülke 
arasındaki işbirliği potansiyelini 
artıracak stratejik alanlarda mevcut 
yol haritası istişare edilecek, yeni 
işbirliği fırsatları değerlendirilecek.

Türkiye ile ABD arasındaki ticari ve 
ekonomik diyaloğu kurumsallaştıran 
Ticaret ve Yatırım İlişkilerinin 
Geliştirilmesine İlişkin Anlaşma 
kapsamındaki Ticaret ve Yatırım 
Konseyi (TIFA) mekanizması da 
dahil, mevcut tüm platformların 
etkin kullanımı ve geliştirilmesi 
konuları görüşmelerde ele alınacak.
Ziyaret, işbirliği adımlarını 
somutlaştıran kritik bir aşamayı 
temsil ediyor

Ticaret Bakanlığı, Cumhurbaşkanı 
Erdoğan liderliğinde çizilen çerçeve 
doğrultusunda, ABD ile dengeli ve 
sürdürülebilir bir ticaretin tesisi, 
karşılıklı yatırımların da teşviki 
yönündeki kararlılığını sürdürüyor.
Bu kapsamda ziyaretin küresel 
ticaretteki zorlu koşullara rağmen iki 
mütte�k ülke arasındaki güçlü 
ekonomik bağları teyit eden ve 
geleceğe dönük işbirliği adımlarını 
somutlaştıran kritik bir aşamayı 
temsil ettiği belirtiliyor.

A

Ticaret Bakanı Ömer Bolat, 
ABD ile ikili ticarette 
belirlenen 100 milyar dolarlık 
ticaret hacmi hede� 
kapsamında yarın 
Washington'a giderek, bir dizi 
üst düzey temas 
gerçekleştirecek.
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Bakan Yumaklı: Kırmızı et 
üretimi konusunda çok ciddi 
potansiyelimiz var

A

Tarım ve Orman Bakanı 
İbrahim Yumaklı, 
"Kırsalda Bereket, 
Hayvancılığa Destek 
Projesi" kapsamında 
temmuzdan itibaren 
sıralamaya girenlere 
hayvanlarını teslim 
etmeye başladıklarını 
belirtti.

Y umaklı, Ankara'nın Polatlı 
ilçesinde Kırsalda Bereket, 
Hayvancılığa Destek Projesi 

kapsamındaki desteklerden yararlanan bir 
işletmeyi ziyaret etti.

İşletmeyi gezerek bilgi alan Yumaklı, AA 
muhabirine, söz konusu projenin şubatta 
Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan 
tarafından açıklandığını anımsattı.

Yumaklı, bu kapsamdaki bütün projelerin 
2024 yılının başında açıklanan 5 yıllık 
hayvancılık yol haritasına dayandığına işaret 
ederek, yol haritasını birçok noktada adım 
adım uygulamaya geçirdiklerini söyledi.

Kırsalda Bereket, Hayvancılığa Destek 
Projesi kapsamında temmuzdan itibaren 
belirlemiş oldukları standartlara uygun 
başvuruların bir yazılımla karşılaştırması 
sonucu sıralamaya girenlere hayvanlarını 
teslim etmeye başladıkları bilgisini veren 
Yumaklı, "Türkiye'de etçi ırklarla alakalı, 
özellikle anaç hayvan sayısının artırılmasıyla 
ilgili bir proje. Bu projede özellikle 
Türkiye'de artık kırmızı et üretimine ilişkin 
anaç hayvan sayısının artırılmasını ve bu 
yolla da besiciliğe farklı bir perspektif 
getirmeyi arzu ettik." diye konuştu.

"Proje 2028'den sonra da devam edecek"

Yumaklı, ilk etapta 60 bin anaç hayvan 
vermeyi planladıklarını ve başvuranlardan 4 
bin 351 kişinin bundan faydalanacağını 
bildirdi.

Başvurular için kriterler belirlendiğine 
dikkati çeken Yumaklı, genç, kadın, veteriner 
hekim, ziraat mühendisi, gıda 
mühendisi ve deprem bölgesi gibi birçok 
kriter tanımlandığını ve buna göre 
seçimlerin yapıldığını anlattı.

Yumaklı, 2028'e kadar sürecek projeye çok 
yoğun müracaat olduğunu ve yeniden 
başvuru yapılıp yapılmayacağına ilişkin 
sorular geldiğini ifade etti.

Projenin 2028 sonrasında da devam 
edebileceğini vurgulayan Yumaklı, 
"İnşallah hem projeye katılan kardeşlerimizin 
hem de bundan sonra katılacak olanların 
istediği gibi olur." değerlendirmesinde 
bulundu.

Yumaklı, verilen hayvanların tamamının 
gebe düve olduğunu ve burada önemli 
birkaç unsurun bulunduğunu belirterek, 
şöyle devam etti:

"Hayvanların tamamının bütün hastalıklara 
karşı aşılamaları, kontrolleri ve 1 yıl süreyle 
TARSİM sigortaları yapıldı, verildikten sonra 
aylık 1500 liralık bakım ve diğer masra�ara 
ilişkin desteği aktarılacak 
şekilde planlandı. Ayrıca 
2 yılı ödemesiz, 3 ile 5 yıl geri 
ödemeli ve sübvansiyonlu
faizle birlikte 
arkadaşlarımızın buna sahip 
olması söz konusu."

"Kırmızı et üretimi 
konusunda çok ciddi 
potansiyelimiz var"

Başvuruların büyük bir 
bölümünün gençlerden ve 
kadın girişimcilerden 
geldiğini aktaran Yumaklı, 
bunun kendilerini memnun 
ettiğini, zaman zaman sosyal 

medyadan paylaşım yaparak onların 
aldıkları sonuçları kamuoyunun 
dikkatlerine sunmak istediklerini söyledi.
Yumaklı, tarımın bütün başlıklarında, 
bitkisel üretimde, hayvansal üretimde, su 
ürünlerinde ve diğer konularda üretimi 
artırma hede�nde olduklarına dikkati 
çekerek, şöyle konuştu:

"Özellikle zaman zaman kırmızı et konusu 
çok gündem edildiği için bundan 
bahsetmek istiyorum. Kırmızı et üretimi 
konusunda çok ciddi bir potansiyelimiz var 
aslında. Yapılan ithalatın, sanki bütün 
ihtiyacımız ithal ediliyormuş gibi bir algıya 
dönüştürüldüğünü görüyoruz. Yani 
dönemsel olarak farklılaşmasıyla birlikte 
yüzde 90 ile yüzde 93 arasında bir 
yeterliliğimiz var. Geri kalanını ithal 
ediyoruz ve büyük oranda piyasa 
regülasyonu için aslında. Bütün bu 
yaptığımız projeler de ithalatın tamamen 
bitmesi ve üretimin tamamen yurt içinden 
karşılanması için. Hayvancılık yol 
haritamızın bütün unsurları da bunu 
amaçlıyor. İnşallah bu konuda çok ciddi 
mesafeler de alıyoruz."

"Hayvan sayılarındaki artışı 
gözlemliyoruz"

Bu yıl içinde şap hastalığı sebebiyle hem 
aşılamayı gerçekleştirdiklerini hem de 
hayvan sayılarındaki artışlarla ilgili 
kontrolleri yaptıklarını dile getiren 
Yumaklı, "Orada artışları da gözlemliyoruz. 
Bunlara belli dönemlerde yayınladığımız 
istatistiklerde de yer vereceğiz." dedi.
Yumaklı, desteklerden yararlanmak isteyen 
üreticilere çağrıda bulunarak, hangi üretim 
başlığında olursa olsun, genç, kadın ve 
erkek fark etmeden üretim yapma istekleri 
olanların yanında olduklarını vurguladı.

Bakanlığa bağlı bütün birimlerin bu 
konudaki sorulara karşı hazır olduğunu 
belirten Yumaklı, şunları kaydetti:
"Bunları düşünen kardeşlerimiz hiç endişe 
etmesinler. Hemen en yakın bakanlığımız 
teşkilatına, ilçe müdürlüklerimize, il 
müdürlüklerimize gitsinler. Orada 
kafalarındaki bütün sorulara cevap 
bulacaklar zaten. Özellikle kırsal kalkınma 
destekleri, IPARD destekleri, Tarım ve 
Kırsal Kalkınmayı Destekleme Kurumu 
destekleri, ORKÖY destekleri, Uzman Eller 
Projesi gibi birçok proje var. Dolayısıyla 
üretim yapmak isteyen kardeşlerimiz 
kendilerine hitap edecek bir destek ya da 
teşvik bölümünü bulacaklar. O yüzden 
buradan çağrım, mutlaka bakanlığımızın 
ilgili birimlerine gelsinler. Biz hemen 
onların yanında oluruz, olmaya da devam 
edeceğiz."

Kırgızistan’ın girişimiyle ilan 
edilen 11 Aralık Uluslararası 
Dağlar Günü, Ankara’da özel 
bir etkinlikle kutlandı

NKARA(Sivil İnisiyatif) 
Zeliha Sorkunlu/ Kırgız 
Cumhuriyeti’nin Türkiye 

Cumhuriyeti 
Büyükelçiliğinde, Büyükelçi 
Ruslan Kazakbayev’in 
öncülüğünde yaratıcı bir 
program düzenlendi. 
Büyükelçilik çalışanları ve 
Türkiye’de eğitim gören 
Kırgız öğrenciler, 
Kırgızistan’ın en yüksek 
noktası ve dünyanın en 
kuzeyindeki 7 binlik zirvesi 
olan Tanrı Dağları’ndaki 
görkemli Zafer Zirvesi’nin 
(Pik Pobeda) maketini inşa 
etti.

Uluslararası Dağlar Günü, 
Kırgızistan’ın girişimi üzerine 
Birleşmiş Milletler Genel 
Kurulu’nun 2002 yılında 
aldığı kararla her yıl 11 
Aralıkta kutlanıyor.

Etkinlik kapsamında 
gerçekleştirilen maket 
çalışması, Kırgızistan’ın doğal 
zenginliklerine duyulan 
saygının bir yansıması 
olurken; Kırgız halkının 
dağlarla kurduğu derin 
kültürel ve manevi bağ da 

vurgulandı.

Büyükelçi Ruslan 
Kazakbayev, konuşmasında 
dağların Kırgız halkı için 
yalnızca doğal oluşumlar 
değil, aynı zamanda ataların 
mirasını, toplumsal hafızayı 
ve yurtla kurulan güçlü bağı 
simgelediğini ifade etti.

Program sırasında 
katılımcılar ayrıca 
Kırgızistan’ın küresel dağ 
gündemine yaptığı katkıları, 
dağlık bölgelerin doğal 
çevresinin korunması ve 
kaynakların sürdürülebilir 
kullanımı konularını ele 
aldı. 

Özellikle gençlerin çevre 
bilincinin artırılmasındaki 
rolüne dikkat çekilerek, 
doğal mirasa karşı sorumlu 
tutumun önemine vurgu 
yapıldı.

Kırgız Büyükelçiliğinde Uluslararası Dağlar 
Günü kutlandı: Zafer Zirvesi’nin maketi 
Ankara’da inşa edildi.
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Bakan Kacır: 2026'da 
depremden zarar 
gören şehirlerimizde 
1800'den fazla iş 
yerini daha inşa 
edeceğiz

ZİKRİN İNCE 
YOLCULUĞU

ünlük hayatımızda dillerimizden 
düşmeyen tesbihler aslında derin 
manalar taşıyan güçlü zikirlidir. 

Ancak birçoğumuz bu sözlerin gerçek 
anlamını bilmeden tekrar ederiz. Oysa her 
bir zikir, kalbe huzur veren gönül arındıran 
ve Allah’a olan bağlılığımızı tazeleyen birer 
manevî nimettir. Tesbihlerin anlamlarını 
öğrenmek yalnız dilimizle değil, kalbimizle 
de zikretmemizi sağlar. Bu yazıda en çok 
okunan tesbihlerin anlamlarını ve 
taşıdıkları hikmetleri daha yakından 
keşfedeceğiz.

“BİSMİLLAHİRRAHMANİRRAHİM”
•.............“Rahman ve Rahim olan Allah’ın 
adıyla.”
•.............Her işin O’nun izni ve rahmetiyle 
yapılması gerektiğini hatırlatan bir duadır.

“SÜBHANALLAH”
•.............Allah’ı her türlü eksiklikten uzak 
tutmak, O’nu yüceltmektir.
•.............Bu tesbih, tefekkürü artırır ve kalbe 
huzur verir. İnsanı kibir ve ga�etten 
uzaklaştırır.

“ELHAMDÜLİLLAH”
•.............Hamd, övgü ve şükür Allah’a aittir.
•.............Bu zikir, şükürle birlikte insanın 
kalbini yumuşatır.

“ALLAHU EKBER”
•.............Allah en büyüktür.
•.............Bu zikir insana teslimiyet ve güç 
verir.
“ESTAĞFİRULLAH”
•.............“Allah’tan bağışlanma dilerim.”
•.............Bu zikir, günahları siler, sıkıntıları 
ha��etir, rızkı genişletir.

“LA İLAHE İLLALLAH”
•.............Allah’tan başka ilah yoktur.
•.............Kalben ve zihnen şirkten uzak 
tutup kalbe iman kuvveti verir.

“EŞHEDÜ EN LA İLAHE İLLALLAH VE 
EŞHEDÜ ENNE MUHAMMEDEN 
ABDUHÛ VE RESÛLÜH” (Şehadet)
•.............Şahitlik ederim ki Allah’tan başka 
ilah yoktur.
•.............Yine şahitlik ederim ki 
Muhammed O’nun kulu ve elçisidir.

“ALLAHÜMME SALLİ ALÂ SEYYİDİNÂ 
MUHAMMEDİN VE ALÂ ÂLİ 
SEYYİDİNÂ MUHAMMED” (Salavat)
•.............“Allah’ım! Efendimiz Muhammed’e 
ve onun âline rahmet ve selam eyle.”
•.............Bu zikir kalbi huzurla doldurur, 
duaların kabulüne vesile olur ve 
Peygamber’e olan yakınlığını güçlendirir.

“HASBİYALLAHU VE Nİ’MEL VEKÎL”
•.............Allah bana yeter, O ne güzel 
vekildir.
•.............Kederi ha��etir. Güven ve sükûnet 
hissi verir.

Sonuç olarak tesbih, sadece 
parmaklarımızın arasında dönen tanelerden 
ibaret değildir. Müslümanın günlük 
hayatına dinginlik, farkındalık ve huzur 
katan bir zikir yolculuğudur. Her tesbihte 
bir hatırlatma, her tekrarda bir arınma 
vardır. Anlamını bilerek çekilen her tesbih, 
hem ruhu besler hem de insanı kendi iç 
dünyasında derin bir yolculuğa davet eder.

Zeynep Aslan Sucu

Bakan Kacır, "Depremden zarar gören sanayicilerimiz için Kahramanmaraş, Gaziantep, 
Hatay ve Malatya'da bu yıl 966 iş yerinin inşasını daha tamamlıyoruz. 2026'da, depremden 
zarar gören şehirlerimizde 1800'den fazla iş yerini daha inşa edeceğiz." dedi.

G

anayi ve Teknoloji Bakanı 
Mehmet Fatih Kacır, 
KIZILELMA'nın havadan havaya 

görüş ötesi hede� vurmasına ilişkin, 
"Bu görevde, uçağı biz ürettik, radarı 
biz ürettik, füzeyi biz ürettik. Füzenin 
lazer sensörlü hedef algılayıcısı 
burada. Yurt dışından vermediler, 
onu da biz ürettik. Kimse merak 
etmesin, bizden neyi esirgiyorlarsa, 
biz Allah'ın izniyle, onun daha iyisini 
yerli ve milli olarak geliştireceğiz ve 
üreteceğiz." dedi.

Kacır, TBMM Genel Kurulunda, 
Bakanlığının 2026 yılı bütçesine 
ilişkin yaptığı sunumda, küresel 
üretim ve ticaretin yeni bir döneme 
girdiğini, serbest ticaret yaklaşımının 
artık terk edildiğini anlattı.

Küresel ekonominin ağırlık 
merkezinin Batı'dan Doğu'ya 
kaydığını söyleyen Kacır, böylesi bir 
tabloda sanayi ve teknoloji 
kabiliyetlerinin stratejik değer 
taşıdığına dikkati çekti.

Kacır, Türkiye'nin geçmiş sanayi 
devrimlerini ıskalamanın bedelini 
çok ağır ödediğini ancak bugün yeni 
teknolojilerin sunduğu fırsatları 
değerlendirmeyi başardığını 
kaydederek, "AK Parti iktidarları 
döneminde montaj sanayisi değil, 
katma değer üreten bir sanayi 
altyapısı inşa ettik." diye konuştu.
Türkiye'nin sanayi üretiminde geldiği 
noktayı rakamlarla anlatan Kacır, 
konuşmasını şöyle sürdürdü:

"Sanayi üretiminde katma değerimiz 
41 milyar dolardan 241 milyar dolara 
yükseldi. Dünyada 21. sıradan 14. 
sıraya çıktık. Bizim gerimizde olan 
hiçbir ülke önümüze geçebilmiş değil. 
Türkiye, Çin'den sonra Avrupa'ya 
kadar uzanan kuşağın ürün ve ihracat 
pazarı çeşitliliği açısından en yüksek 
rekabet gücüne sahip ülkesi haline 
geldi. Askeri insansız hava 
araçlarında dünyada birinciyiz. Ticari 
araç, otobüs, beyaz eşya, güneş 
paneli, çelik, tekstil ve ağaç ürünleri 
üretiminde Avrupa'da lideriz."

Kacır, AK Parti hükümetleri 
döneminde çelik üretiminin 16,5 
milyon tondan 37 milyon tona 
yükseldiğini, demir-çelik ihracatının 
3,5 milyar dolardan 28,6 milyar 
dolara çıktığını belirterek, 
Türkiye'nin bu alanda 2002'de 
Avrupa'da 4'üncü sırada iken şimdi 
lider üretici olduğunu ifade etti.

Otomotiv sektörünün bu yıl 41,5 
milyar dolar ile ihracat rekoru 
kırdığını söyleyen Kacır, 23 yılda 
yıllık otomobil üretimini 357 
binden 1 milyon 400 bine 
çıkardıklarını dile getirdi.

Kacır, elektrikli, sürücüsüz ve 
bağlantılı araç teknolojileriyle 
büyük dönüşümlerin yaşandığı 
sektörde yeniliklerin öncüsü olmak 
adına yatırımları yüksek teknoloji 
odaklı yönlendirdiklerine değindi.

Yerli elektrikli otomobil markası 
Togg'un 80 binden fazla araç 
ürettiğini ve elektrikli araç 
pazarında liderliği elde ettiğini 
anlatan Kacır, 36 bin 700 şarj 
bağlantısını da tüm şehirlerde 
yaygınlaştırdıklarını belirtti.

Bakan Kacır, savunma sanayisinde 
100 bin çalışanın olduğu 3 bin 500 
şirket ve araştırma kurumları ile 
üniversitelerin oluşturduğu dev bir 
ekosistem inşa ettiklerine değindi.
Savunma sanayisi alanında yerli 
ürünlerinin payını yüzde 20'lerden 
yüzde 80'lerin üzerine çıkardıklarını 
vurgulayan Kacır, "Savunma 
sanayisi ihracatımız 23 yılda 248 
milyon dolardan 8,4 milyar dolara 
yükseldi. Bu yıl, yüzde 30 artış 
yakaladık." dedi.

Bakan Kacır, milli hedef algılayıcı 
MİHAL'i tanıttı

Kacır, Türkiye'nin ilk insansız savaş 
uçağı Bayraktar KIZILELMA'nın 
havacılık tarihinde görüş ötesi 
hava-hava füzesi kullanarak jet 
motorlu bir hava hede�ni vuran ilk 
insansız savaş uçağı olduğunu 
anımsattı.

Bu başarıların ardında, platformdan 
altsistemlere, çekirdek teknolojilere 
kadar yerli ve milli ürünleri 
geliştirme kabiliyetinin 
bulunduğuna işaret eden Kacır, "Bu 
görevde, uçağı biz ürettik, radarı biz 
ürettik, füzeyi biz ürettik. Füzenin 
lazer sensörlü hedef algılayıcısı 
burada. Yurt dışından vermediler, 
onu da biz ürettik. Kimse merak 
etmesin, bizden neyi esirgiyorlarsa, 
biz Allah'ın izniyle, onun daha 
iyisini yerli ve milli olarak 
geliştireceğiz ve üreteceğiz." diye 
konuştu.

Bakan Kacır, bu arada kürsüdeki 
konuşması sırasında, Bayraktar 

KIZILELMA'dan atılan görüş ötesi 
hava-hava füzesi GÖKDOĞAN'da 
kullanılan, TÜBİTAK SAGE 
tarafından yerli imkanlarla 
geliştirilen milli hedef algılayıcı 
MİHAL'i gösterdi.

Kacır, yerli ve milli savunma 
sanayisi üretimi ürünleri 
sıralayarak, yerli savunma 
sistemleriyle, diplomaside sözü 
güçlü, sahadaki gücü etkili bir 
Türkiye olduğunu belirtti.

Savunma sanayisinde yaptıkları 
yatırımların yıllarca eleştirildiğine 
ancak şimdi bütün dünyanın bu 
alanda yarışta olduğuna işaret eden 
Kacır, Avrupa ülkelerinin bu alana 
yüzlerce milyar avro kaynak 
ayıracaklarını duyurduğuna 
değindi.

Kacır, artık herkesin Türkiye'nin 
başarılarını konuştuğunu söyleyip, 
her alanda geniş bir savunma 
mimarisini adım adım inşa etmeyi 
sürdüreceklerini vurgulayarak, 
"Dostlarımız Türk milletinin 
kuvvetinden esenlik bulacak, 
hasımlarımız Türk milletinin 
gölgesinden dahi korkacak." dedi.

Bu yıl başlattıkları "KOSGEB 
İstihdamı Koruma Programı" ile 
KOBİ ölçeğindeki işletmelere 
çalışan başına 2 bin 500 lira destek 
ödemesi yaptıklarını bildiren Kacır, 
"Programımızdan faydalanan 15 bin 
368 KOBİ'de 420 bin istihdamı 
koruduk, 22 bine yakın ilave 
istihdam oluşturduk. 2026'da bu 
programa büyük ölçekli işletmeleri 
de dahil edecek, çalışan başına aylık 
desteğimizi 3 bin 500 liraya 
çıkaracağız." diye konuştu.

Kacır, hiçbir sektörü geride 
bırakmadan yola kararlılıkla devam 
edeceklerini vurguladı.

Türk sanayisinin son dönemde 
küresel düzeyde yaşanan 
dönüşümden güçlenerek çıkmayı 
başardığını anlatan Kacır, sanayi 
üretim endeksinin salgın öncesi 
döneme göre Almanya'da yüzde 
11,5, İtalya'da yüzde 5,5, Fransa'da 
yüzde 3 aşağıda seyrederken 
Türkiye'de ise aynı dönemde sanayi 
üretiminin yüzde 26,5 yükseldiğine 
dikkati çekti.

Kacır, bu yıl toplam ihracatın 270,6 
milyar dolara çıktığını, sanayi 

S
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ürünleri ihracatının ise 255,2 milyar 
dolara eriştiğini söyledi.

AR-GE harcamalarının 2002'den bu 
yana 16,5 katına çıkarak 20 milyar 
dolara eriştiğini belirten Kacır, 
"AR-GE insan kaynağımız 311 bine 
yükseldi. 2002'den bu yana insan 
kaynağı havuzumuz 11 katına çıktı. 

1360 AR-GE ve 343 tasarım 
merkezi, 64 şehrimizdeki 113 
teknoparkta yenilik odaklı çalışan 
12 binden fazla teknoloji girişimiyle 
Türkiye, bir inovasyon ülkesi haline 
geldi." dedi.

Kacır, bu yıl güneş hücreleri, radar 
sistemleri, biyoteknoloji gibi 
alanlarda 270 milyar liraya yakın 
yatırım büyüklüğüne sahip ve 15 
bin istihdam oluşturacak 13 büyük 
ölçekli ve yatırıma proje bazlı devlet 
desteği sunduklarını da bildirdi.

"Yapay zeka kalkınma, küresel 
adalet ve refah yolculuğumuzda 
güçlü bir kaldıraç olabilir"

Kacır, işletmelerde verimliliği 
artıracak Dijital Dönüşüm 
Programına 13,5 milyar lira yatırım 
başvurusu gerçekleştirdiklerini 
belirterek, Avrupa İmar ve 
Kalkınma Bankasından sağladıkları 
300 milyon avro kaynağı KOSGEB 
eliyle KOBİ'lerin dijital dönüşüm 
projelerine yönlendirdiklerini 
söyledi.

Yapay zekanın ekonomik ve 
toplumsal süreçlerde hızla artan 
rolünün yeni soruları, sorunları ve 
sınamaları da beraberinde 
getirdiğini ifade eden Kacır, "Ancak 
doğru ilke ve kuralları bugünden 
inşa edip, teknolojiyi insanlık 
yararına geliştiren bir yaklaşımı 
benimsediğimiz takdirde, yapay 
zeka kalkınma, küresel adalet ve 
refah yolculuğumuzda güçlü bir 
kaldıraç olabilir." dedi.

Kacır, gelecek yıl 5-9 Ekim 
tarihlerinde, dünyanın en büyük 
küresel uzay etkinliği Uluslararası 
Uzay Kongresi'ne Antalya'da ev 
sahipliği yapacaklarını söyledi.
Bakan Kacır, "Depremden zarar 
gören sanayicilerimiz için 
Kahramanmaraş, Gaziantep, Hatay 
ve Malatya'da bu yıl 966 iş yerinin 
inşasını daha tamamlıyoruz. 
2026'da, depremden zarar gören 
şehirlerimizde 1800'den fazla iş 
yerini daha inşa edeceğiz. 2023 
Şubat ayından bu yana deprem 
illerimizdeki OSB'ler ve sanayi 
sitelerine sağladığımız kaynak 24,5 
milyar liraya erişti." dedi.

Terörsüz Türkiye ile huzur ikliminin 
güçleneceğini, Türkiye'nin her karış 
toprağının daha da 
bereketleneceğini dile getiren Kacır, 
"Terörsüz Türkiye ile kalkınmamız 
hızlanacak, ekmeğimiz büyüyecek. 
Terörsüz Türkiye ile üretimimiz 
güçlenecek, istihdamımız artacak, 
ihracatımız yükselecek. 

Komşularımızda artan istikrar, 
kurduğumuz dostluk köprüleri ve 
ticaret yolları ülkemiz için yeni 
imkanlar sunacak. Kalkınma Yolu 

Orta Doğu, Körfez ve Asya'ya, 
Zengezur Koridoru Azerbaycan ve 
Türk dünyasına erişimimizi 
güçlendirecek." diye konuştu.
Sanayi tesislerinin yoğunluğunu 
Marmara Bölgesi'nden, 
Anadolu'nun diğer şehirlerine 
taşıyacaklarını söyleyen Kacır, 
"Samsun-Mersin, Mersin-Şırnak, 
Sivas-Iğdır ve Trabzon-Şırnak 
olmak üzere 4 yeni sanayi koridoru 
oluşturacağız." ifadesini kullandı.
Milli Savunma ile Sanayi ve 
Teknoloji bakanlıklarının 2026 yılı 
bütçeleri TBMM Genel Kurulunda 
kabul edildi

Genel Kurulda, bütçeler üzerindeki 
konuşmaların ardından soru-cevap 
bölümüne geçildi.

Sanayi ve Teknoloji Bakanı Mehmet 
Fatih Kacır, savunma sanayi 
sistemlerinin bazı alt sistemlerini 
yurt dışından tedariği noktasındaki 
sıkıntılara değinerek, Türkiye'den 
ne esirgeniyorsa, Türkiye'nin kendi 
mühendisleriyle, araştırmacılarıyla 
geliştirdiğini söyledi.

Bazı milletvekillerinin Genel 
Kurulda "güç ve motor 
sistemlerine" çok değindiğini 
belirten Kacır, yürütülen 
çalışmalarla ilgili bilgi vererek, 
şunları kaydetti:

"Kara araçlarımızla, Vuran ve Kirpi 
araçlarıyla, Tuna motoru 
askerimizin kullanımına sunuldu. 
Yeni nesil paletli araçlarda görev 
yapacak UTKU motoru ve Altay 
tankı için geliştirilen BATU 
motorunun geliştirme ve test 
faaliyetleri tamamlandı. Her 
ikisinin de transmisyon test 
çalışmaları da başarıyla sürüyor. 
İnsansız hava araçlarında Bayraktar 
TB3'e güç veren PD200 motoru 
envantere girdi. ANKA ve 
AKSUNGUR'a entegre edilen 
PD170 motoru ile test faaliyetleri 
devam ediyor. Yine KARGI İHA 
için PG50 motoru ile bağımsız 
kabiliyetler elde ettik. GÖKBEY 
helikopterinin kalbinde olan milli 
TS1400 Turboşa� motorunun 
serti�kasyon testleri devam ediyor, 
seri üretim çalışmaları başarıyla 
yürütülüyor. Atmaca ve SOM için 
KTJ-3200, ÇAKIR için KTJ-1750, 
Kara Atmaca için KTJ-3700 jet 
motorlarını yerli ve milli olarak 
geliştirdik kullanıyoruz. Bu 
motorlar da daha önce 
yurtdışından tedarik etmekte 
zorluk çektiğimiz motorlardı.
Deniz platformlarında Marlin SİDA 
için Levent motoru, Ulak SİDA için 
MARİN X7 entegrasyonları yapıldı. 

Milgem gemilerimiz için MAVİ 
BATU bağımsız çözümün hayata 
geçirilmesi için de test faaliyetleri 
tamamlandı. Jet motorları ve 
ANKA-3 için gerçekleştirilen 
TF6000 Turbofan motoru başarıyla 
çalıştırıldı. KIZILELMA için 
TF10000 geliştirme çalışmaları 
devam ederken KAAN savaş 
uçağının ana motoru TF35000 ve 
yardımcı güç ünitesi APU60 için 
geliştirme faaliyetleri başarıyla 
sürüyor. KAAN savaş uçağının ana 
motorunu da Türkiye kendi 

imkanlarıyla geliştirecek, 
üretecektir. Türkiye, motor 
teknolojilerinde oluşturduğu geniş 
yelpaze ile kara, hava, deniz ve füze 
sistemlerinde ihtiyaç duyulan kritik 
kabiliyetleri artık yerli ve milli 
imkanlarla karşılamaya 
başlamıştır."

"Artık Türkiye, beyin göçünü 
değil tersine beyin göçünü 
konuşuyor"

Bazı milletvekillerinin "beyin göçü" 
ile ilgili eleştirilerine yanıt veren 
Kacır, beyin göçü meselesinin 
sadece Türkiye'nin değil, dünyanın 
pek çok ülkesinin gündeminde 
olduğunu söyledi.

Mühendislerin yurt dışına gittiği 
yönündeki değerlendirmelere 
ilişkin ise Kacır, "Bu yıl 
ASELSAN'dan ayrılarak yurtdışına 
giden 50 mühendisimiz oldu. Fakat 
yürüttüğümüz milli projelerin 
heyecanını paylaşmak üzere 
yurtdışından ASELSAN'a 125 
mühendisimiz geldi. Artık Türkiye 
beyin göçünü değil tersine beyin 
göçünü konuşuyor." dedi.

Son 23 yılda Türkiye'deki bilimsel 
yayınların sayısının yıllık 9 binden 
52 bine çıkardıklarını anlatan Kacır, 
bazı milletvekillerinin bilimsel 
yayınların arttığı ancak niteliğinin 
artmadığı yönündeki eleştirilerinin 
doğru olmadığını söyledi.

Kacır, Doğu ve Güneydoğu 
bölgelerinde yatırımların 
hızlanmasına vesile olacak adımları 
attıklarını belirterek, "GAP bölgesi, 
2004 yılında 1 milyon 299 bin 
istihdam varken 2024 yılında 
istihdamı tam iki misline 2 milyon 
600 bine çıkarmışız. GAP 
bölgesinin ihracatı 2002'de 689 
milyon dolarken 2024'te 12 milyar 
doları aşmış." dedi.

Kacır, yerel kalkınma hamlesiyle 
Asya eriştesi pazarından pay almak 
için Mardin'de Noodle üretim 
tesisleri de kurduklarını anlattı.

Mesleki eğitimi çok 
önemsediklerini belirten Kacır, 
özellikle organize sanayi 
bölgelerinde kurulan 81 meslek 
lisesi ve 26 meslek yüksekokulunda 
84 bin öğrencinin eğitimini 
sürdürdüğünü söyledi. Kacır, 
"Burada sahayla eğitim arasındaki 

etkileşim çok güçlü. Bu modeli 
daha da iyi noktaya getirmek için 
önümüzdeki dönemde ücretsiz 
eğitim sunacak sanayi ve teknoloji 
kolejlerini Türkiye'nin dört bir 
yanında yaygınlaştıracağız. Birkaç 
ay içerisinde 10 sanayi ve 
teknoloji kolejinin temellerini 
atacağız." diye konuştu.

GAP'taki sulama projeleriyle ilgili 
de istatistik veren Kacır, 2002 
yılında GAP Bölgesinde sulamaya 
açılan toplam alanın 198 bin 
hektar olduğunu şimdi ise bu 
alanın 675 bin hektara ulaştığını 
söyledi.

Tekstil sektörüne yönelik 
eleştirilere yanıt veren Kacır, 
hiçbir sektörü gözden 
çıkarmadıklarını vurguladı. Kacır, 
"Bilakis emek yoğun 
sektörlerimiz, halihazırda 1 
milyondan fazla emekçi 
kardeşimizin istihdam edildiği 
hazır giyim ve tekstil gibi 
sektörlerimiz, Türkiye için çok 
kıymetli. Bu sektörlerde ortalama 
istihdam maliyetleri bizden daha 
düşük olan ülkelerin emek 
maliyetlerinde bazı avantajlar 
oluşmuş olsa da Türk tekstil 
sanayi onlarca yıl boyunca elde 
ettiği birikim ve kabiliyet ve 
inovasyon çalışmaları sayesinde 
gücünü Allah'ın izniyle gelecekte 
artırarak yoluna devam edecek. 
Biz de tekstilcilerimizin yanında 
olacağız." diye konuştu.

Avrupa Birliği'nin bazı ürünler 
için yüzde 70 Avrupa'da üretilmiş 
ham madde kullanılması şartı 
getirmesine ilişkin Kacır, Avrupa 
Birliği'nin Türkiye'nin en önemli 
ticaret partneri olduğunu söyledi.

Kacır, "Dengeli bir ticaretimiz var. 
Avrupa Birliği'nden ihracatımız 
ve ithalatımız birbirine yakın 
düzeyde dolayısıyla bizim Avrupa 
Birliği değer zincirlerinde 
oynadığımız rolü riske edecek 
hiçbir adımın atılmaması için 
çalışmaları Ticaret 
Bakanlığımızla, Dışişleri 
Bakanlığımızla, ilgili 
paydaşlarımızla sürdürüyoruz. 
Avrupa Birliği için de en doğru 
karar Türk sanayi ile Avrupa 
sanayii arasındaki entegrasyonu 
güçlendirecek adımlar atmak 
olacaktır." değerlendirmesini 
yaptı.
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İçişleri Bakanı Ali Yerlikaya, "Türkiye, Filistin 
halkının yararına olacak, haklarını koruyacak, 
Gazze halkının acılarını hafifletecek tüm girişimlere 
öncülük etmeye devam edecektir." dedi.

ürk-Japon Vakfı'nda düzenlenen 
"29 Kasım Filistin Halkıyla 
Uluslararası Dayanışma Günü" 

etkinliğine, İçişleri Bakanı Ali Yerlikaya, 
Filistin'in Ankara Büyükelçisi Nasri Abu 
Jaish, HÜDA PAR Genel Başkanı Zekeriya 
Yapıcıoğlu, Arap Birliği temsilcisi, 
Birleşmiş Milletler temsilcisi, Ankara'daki 
yabancı misyon temsilcileri, siyasi parti 
temsilcileri ve birçok davetli katıldı.

Bakan Yerlikaya, etkinlikte yaptığı 
konuşmasına, bu dönemde uluslararası 
toplumun Filistin halkıyla dayanışmasını 
en yüksek düzeyde tutması gerektiğini 
vurgulayarak başladı.

Gazze'de ve işgal altındaki Filistin 
topraklarında yaşananların insanlığın 
vicdanını, hukuk ve adalet duygusunu 
sınadığını belirten Yerlikaya, Filistin'in iki 
yılı aşkın süredir insanlığın şahit olduğu 
en büyük kıyımlardan birine maruz 
kaldığını dile getirdi.

Yerlikaya, Gazze'de yaşanan bu soykırımda 
çoğunluğu kadın ve çocuk, 70 binden fazla 
Filistinlinin şehit olduğunu belirterek, 
şehitlere Allah'tan rahmet diledi.

İsrail'in saldırıları sonucu Filistin'de oluşan 
yıkımı ve acıyı anlatan Yerlikaya, bu 
saldırıların yalnızca Gazze ile sınırlı 
kalmadığına dikkati çekti.

"Filistin meselesi artık ertelenebilir, 
ötelenebilir bir mesele değildir"

Yerlikaya, İsrail'in saldırganlığının Lübnan, 
Suriye, İran ve Katar'a da sıçradığını 
belirterek, bu durum nedeniyle bölgenin 
huzur ve güvenliğinin de tehdit altında 
olduğunu söyledi.

Tüm bu saldırılara, vahşete, baskılara, 
sindirme girişimlerine rağmen Filistin 
halkının dimdik ayakta duruşu ve 
direnişinin bütün dünyaya örnek teşkil 

ettiğini dile getiren Yerlikaya, Gazze'deki 
soykırımı önleyemeyen uluslararası 
toplumun, Filistin halkına karşı büyük 
bir borcu olduğunu kaydetti.borcu 
olduğunu kaydetti.

Yerlikaya, "Dünya, Gazze'de kalıcı barışı 
ve yeniden imarı sağlamak için daha 
güçlü ve samimi bir irade ortaya 
koymalıdır. İsrail'in, Filistin'deki işgal ve 
ilhak uygulamalarına karşı çıkmalı, 
Filistin halkının bir an evvel özgürlüğüne 
kavuşması için samimi gayretlerini 
artırmalıdır. Filistin meselesi artık 
ertelenebilir, ötelenebilir bir mesele 
değildir." ifadelerini kullandı.

"Barış için gereken sorumluluğu 
üstlenmeye hazır"

Türkiye'nin, ikili ve çok tara�ı 
platformlarda Filistin davasının haklılığı, 
Filistin halkının güvenliği ve refahı için 
çabalarını aralıksız sürdürdüğünü 
anlatan Yerlikaya, yürütülen ateşkes 
çabalarında Cumhurbaşkanı Recep 
Tayyip Erdoğan'ın öncülüğünün, bu 
konudaki yaklaşımın en net ifadesi olarak 
görüleceğini söyledi.

Cumhurbaşkanı Erdoğan'ın liderliğinde 
24 Eylül günü New York'ta, 8 İslam ülkesi 
liderinin ABD Başkanı ile görüşmesinin, 
Gazze'de ateşkesin sağlanmasına yönelik 
sürecin ilk adımını teşkil ettiğini belirten 

Yerlikaya, "Ülkemiz, Şarm el-Şeyh 
Bildirisi'ne imza atarak, Filistin'de kalıcı 
barış için gereken sorumluluğu 
üstlenmeye hazır olduğunu bir kez daha 
bütün dünyaya ilan etmiştir." dedi.

imza atarak, Filistin'de kalıcı barış için 
gereken sorumluluğu üstlenmeye hazır 
olduğunu bir kez daha bütün dünyaya 
ilan etmiştir." dedi.
olduğunu bir kez daha bütün dünyaya 
ilan etmiştir." dedi.

Sağlanan ateşkesin, İsrail ihlallerine 
rağmen sürdürülüyor olmasının önemli 
olduğuna değinen Yerlikaya, buna karşın 
ateşkes mutabakatının tüm unsurlarıyla 
birlikte, eksiksiz ve samimi şekilde hayata 
geçirilmesinin elzem olduğunu vurguladı.

"Gazze'ye insani yardım faaliyetlerimiz de 
aralıksız devam etmekte"
Bakan Yerlikaya, konuşmasında şunları 
kaydetti:

"Türkiye, Filistin halkının yararına 
olacak, haklarını koruyacak, Gazze 
halkının acılarını ha��etecek tüm 
girişimlere öncülük etmeye devam 
edecektir. Bu anlayışla ülkemiz, İİT-Arap 
Ligi faaliyetleri, Küresel İttifak Süreci ve 
New York Konferansı bağlamında en ön 
sa�arda yer almıştır. BM Güvenlik 

Konseyi üyeleri, Birleşik Krallık ve Fransa 
dahil olmak üzere 11 ülkenin daha 
Filistin'i tanımasıyla önemli bir diplomatik 
eşik aşılmıştır. Türkiye, Filistin'in BM'ye 
tam üyeliğinin sağlanması için de 
girişimlerini kararlılıkla sürdürecektir.
girişimlere öncülük etmeye devam 
edecektir. Bu anlayışla ülkemiz, İİT-Arap 
Ligi faaliyetleri, Küresel İttifak Süreci ve 
New York Konferansı bağlamında en ön 
sa�arda yer almıştır. BM Güvenlik 
Konseyi üyeleri, Birleşik Krallık ve Fransa 
dahil olmak üzere 11 ülkenin daha 
Filistin'i tanımasıyla önemli bir diplomatik 
eşik aşılmıştır. Türkiye, Filistin'in BM'ye 
tam üyeliğinin sağlanması için de 
girişimlerini kararlılıkla sürdürecektir.

Bu diplomatik mücadele, sahadaki 
mücadelenin tamamlayıcı bir parçasıdır. 
Gazze'ye insani yardım sağlamaya yönelik 
faaliyetlerimiz de aralıksız devam 
etmektedir. Son olarak 18. İyilik Gemimiz 
El-Ariş Limanı'na ulaşmıştır. 7 Ekim'den 
bu yana 103 bin tondan fazla insani 
yardım sevk edilmiştir. Bu yardım 
malzemelerinin her birinde Türk 
milletinin duası ve kardeşlik eli vardır. 
Devletimizin imkanlarıyla, aziz 
milletimizin gönlü ve hayırseverliği 
birleşmekte, Gazze'ye uzanan bu iyilik 
köprüsü her gün biraz daha 
güçlenmektedir."

T

İçişleri Bakanı Yerlikaya: Türkiye, 
Gazze halkının acılarını 
ha��etecek tüm girişimlere 
öncülük etmeye devam edecektir
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Türkiye'nin Hartum 
Büyükelçisi Fatih 
Yıldız, Türkiye'nin 
Sudan'da yaşanan 
insani kriz ve 
trajedinin giderilmesi 
için önemli rol alan 
aktörlerden biri 
olduğunu bildirdi.

Helal ekosistemini global ölçekte 
bir araya getiren ve bu anlamda 
dünyanın önemli 
organizasyonları arasında yer 
alan 11. Dünya Helal Zirvesi ve 
Helal Expo Uluslararası Ticaret 
Fuarı, üçüncü gününde devam 
ediyor.

11. Dünya Helal Zirvesi'nde DEİK 
Türkiye-Filistin İş Forumu 
düzenlendi

Cumhurbaşkanlığı himayelerinde, İslam 
İşbirliği Teşkilatının ilgili kuruluşu İslam 
Ülkeleri Standartlar ve Metroloji 

Enstitüsü işbirliğinde, Ticaret Bakanlığı ve Helal 
Akreditasyon Kurumu koordinasyonundaki 
zirve, İstanbul Fuar Merkezi'nde sürüyor.

Anadolu Ajansının Global İletişim Ortağı olduğu, 
"Helal ticaretinde inovasyon ve 
mükemmelliyetçilik" mottosuyla düzenlenen 
zirve, helal ekosistemini global ölçekte bir araya 
getirirken, bu anlamda dünyanın önemli 
organizasyonları arasında yer alıyor.

Zirvenin üçüncü gününde düzenlenen 
Türkiye-Filistin İş Forumu'nda konuşan Dış 
Ekonomik İlişkiler Kurulu (DEİK) 
Türkiye-Filistin İş Konseyi Başkanı Cemalettin 
Kerim, Türkiye'nin sağladığı istihdam destekleri 
ile Filistinli emekçilerin İsrail'e olan ekonomik 
bağımlılığını azaltmaya çalıştığını söyledi.

Kerim, "Elbette Gazze'yi unutmuyoruz. Gazze'den 
iş insanlarının katılamamış olmasına çok 
üzgünüz. Çünkü onlar etnik temelli zulme 
sessizce direnen bir topluluktur. Fakat ben ve tüm 
kardeşlerimiz biliyoruz ki buradaki değerli 
misa�rlerimiz, Türkiye ve tüm dünya, Filistin 
halkının yanındadır. Gazze'yi yeniden inşa etmek 
ve sizlerin onurunu, özgüvenini ve önceki 
gücünüzü yeniden kazandırmak için birlikte 
çalışmak istiyoruz." diye konuştu.

Türkiye'nin, yalnızca siyasi olarak değil, sanayi ve 
ticarette de Filistin'in yanında durduğuna dikkati 
çeken Kerim, gelecek yıl Türkiye’de geniş 
kapsamlı bir iş forumu düzenleyeceklerini 
duyurarak, "Bu forumda Filistin'deki tüm ticaret 
odaları, iş insanları, birlikler ve dernekler yer 
alacak. Hede�miz: üretimi geliştirmek, ithalat 
bağımlılığını azaltmak, Gazze'nin sanayisini 
yeniden canlandırmak ve işgalle yıkıma uğrayan 
Cenin ve Tulkerim gibi bölgelerde ekonomik 
faaliyetleri yeniden tesis etmektir." ifadelerini 
kullandı. 

"Amacımız Gazze'yi eski halinden de daha 
güçlü bir şekilde yeniden kurmak"

Filistin Ankara Büyükelçiliği Maslahatgüzarı 
Rana Abusibaa ise konuşmasına, Filistin halkının 
yaşadığı ağır şartları ve Gazze'de yaşanan 
soykırıma değinerek başladı.

Abusibaa, "Gazze'de 70 binden fazla şehidimiz, 
200 binden fazla yaralımız var. Hala enkaz altında 
binlerce kaybımız bulunuyor. Soykırım bugün de 
devam ediyor. Sadece Gazze'de değil, Batı 
Şeria'da da öldürme, sürgün etme ve yıldırma 
politikaları sistematik olarak sürüyor. Ancak tüm 
bunlara rağmen biz yolumuza devam ediyoruz. 
Çünkü başka bir seçeneğimiz yok. Burası bizim 
toprağımız, bizim vatanımız. Bu topraklarda 
kalmaya, direnmeye ve sonunda başkenti Kudüs 
olan bağımsız Filistin Devleti’ni kuruncaya kadar 
mücadele etmeye kararlıyız." şeklinde konuştu.
Filistin hükümetinin tüm zorluklara rağmen 
ekonomik direnci artırmaya çalıştığına işaret 
eden Abusibaa, gerekli teşvik ve yasal 
düzenlemeler için çalışmaların devam ettiğini 
söyledi.

Abusibaa, şunları kaydetti:

"Son dönemde önemli ilerlemeler kaydettik. 
Filistin'de ilk rekabet yasası 
çıkarıldı. E-ticaret yasası 
hazırlandı. Modern ve yeni bir
şirketler yasası oluşturuldu. 
Ayrıca KOBİ’ler için ilk ulusal 
strateji hayata geçirildi. Tüm 
bu çalışmalar, içinde 
bulunduğumuz zor koşullara 
rağmen devam etmektedir. 
Çünkü halkımızın 
topraklarında kalması ve 
üretimin sürmesi için 
ekonomik yapıyı 
güçlendirmek zorundayız. 
Filistin'de yatırım ortamını 

iyileştirmek için kararlıyız. Üretim sektörlerini 
destekleyen bir yatırım yasamız var. Yasal ve 
düzenleyici çerçeve yatırımcıya güven veriyor. 
Filistin'de yatırım yapmak isteyen herkes için 
çok çeşitli teşvikler mevcut. Yatırımcı dilediği 
sektöre yatırım yapabilir, herhangi bir kısıtlama 
yoktur."

Abusibaa, Gazze'nin yeniden inşası için planlar 
hazırladıklarını belirterek, "Bu süreçte 
hepimizin Gazze'nin ve aynı şekilde Batı Şeria 
ile Kudüs'ün yeniden yapılanmasına katkıda 
bulunması gerekiyor. Amacımız Gazze'yi eski 
halinden de daha güçlü bir şekilde yeniden 
kurmak." dedi.
Türkiye'ye Filistin'e yönelik güçlü desteği için 
teşekkür eden Abusibaa, Türk halkının ilkeli ve 
cesur duruşunu takdir ettiklerini belirterek, 
şöyle devam etti:

"Türkiye'nin son iki yılda Filistin'in yanında 
duruşu çok nettir ve son derece değerlidir. 
Türkiye'nin İsrail'le ticareti kesme kararı, yıllık 
yaklaşık 9 milyar dolarlık bir ekonomik kayıp 
anlamına geliyor. Buna rağmen bu kararın 
alınması, Türkiye'nin ilkeli ve cesur duruşunun 
en açık göstergesidir. Aynı zamanda Türkiye, bu 
kararın Filistin halkı üzerinde olumsuz bir etki 
yaratmaması için özel mekanizmalar geliştirdi. 
İsrail'le ticaret kesilmiş olsa da Türkiye ile 
Filistin arasındaki ticaret kesintisiz devam 
etmektedir. Bu, Filistin'in temel ihtiyaçlarının 
güvenliği için hayati öneme sahiptir."

"Gazze'nin yeniden inşasında da aktif olarak 
var olmak istiyoruz"

Ticaret Bakanlığı Orta Doğu Ülkeleri Dairesi 
Başkanı Sabahaddin Tarhan da İsrail'in Gazze 
Şeridi'ne yönelik haksız ve uluslararası hukuka 
aykırı saldırıları tamamen sona erip kalıcı bir 
ateşkes sağlanıncaya ve Gazze'ye yeterli, düzenli 
ve kesintisiz insani yardım ulaştırılıncaya kadar 
Türkiye'nin tüm ürün gruplarında ihracat, 
ithalat ve transit işlemleri durdurduğuna 
dikkati çekti.

Tarhan, "Önümüzdeki dönemde de inşallah 
Filistin'in kardeşlerimizin yaralarını sarmak ve 
ateşkesi kalıcı olarak kalması durumunda 
Gazze'nin yeniden inşasında da aktif olarak var 
olmak istiyoruz." diye konuştu.

Türkiye'nin ticari anlamda da Filistin'in 
yanında olduğunun ve ticari hacmin geçen yıl 
800 milyon doları aştığının altını çizen Tarhan, 
şunları söyledi:

"Ekonomik işgalin de acılarının azaltılması için 
istihdama destek ve Filistin'de istihdama katkı 
verilmesi amacıyla ülkemizce Filistin'in 41 
tarım ürününe tek tara�ı olarak taviz verilmiş 
ve Filistin hurmasının kotası 7 bin tona 
yükseltilmiştir. Diğer tara�an Filistinli kıymetli 
iş insanlarının ülkemizdeki fuarlara 
katılımlarının sağlanması ve daha da görünür 
olmaları için yanlarında olduğumuzu da bir kez 
daha teyit etmek isterim. Bugün Helal Expo 
fuarında da 12 �rma kendilerine tesis edilen 
ücretsiz alanlarda görünür olmuşlardır. Aynı 
zamanda önümüzdeki dönemde de inşallah iş 
konseyimizin yapıcı çalışmalarıyla Türk ve 
Filistinli iş adamlarını daha çok, daha sık bir 
araya getirmek de istiyoruz."

Doğu Afrika ülkesi Sudan, 15 Nisan 
2023'ten bu yana ordu ile Hızlı 
Destek Kuvvetleri (HDK) arasında 

şiddetli çatışmalara sahne oluyor.

Dünyanın en büyük "yerinden edilme" 
krizine neden olan çatışmalar nedeniyle 
altyapı, ekonomi, eğitim ve sağlık gibi 
alanlar büyük zarar gördü.

Ülkenin batısındaki Darfur bölgesinin en 
büyük kenti Faşir, şiddetli çatışmaların 
ardından 26 Ekim'de HDK'nin 
kontrolüne girdi.

On binlerce kişinin çatışmalardan kaçtığı 
kentte, HDK'nin sivilleri zorla yerinden 
ettiği ve çok sayıda silahsız kişiyi işkence 
edip öldürdüğü görüntüler, HDK 
mensuplarının paylaştığı videolarla 
gözler önüne serildi.
Birleşmiş Milletlere (BM) göre, Faşir'de 
yaşanan gelişmelerin ardından 100 
binden fazla sivil şehri terk etmek 
zorunda kaldı.
Büyükelçi Yıldız, AA muhabirine, 
Türkiye'nin son dönemde Sudan'da 
yaptığı ve ilerleyen günlerde yapacağı 
insani yardım çalışmalarını 
değerlendirdi.

"Çatışmaların en trajik anlardan biri 
yaşandı"

Sudan'daki çatışmaların 32 ayını 
tamamladığını hatırlatan Yıldız, yaklaşık 
2 ay önce çatışmaların en trajik 
anlarından birinin yaşandığını, Sudan 
ordusunun Kuzey Darfur eyaletinin 
merkezi Faşir'den çekilmesi ve ardından 
da HDK'nin şehre girmesiyle şimdiye 
kadar yaşanan en büyük yerinden edilme 
süreçlerinden birinin yaşandığını anlattı.

Yıldız, Faşir'in Mayıs 2024'te kuşatma 
altına girdiği dönemden itibaren çok 
fazla sayıda insanın zaten yerinden 
edildiğine dikkati çekerek, HDK'nin 
girişinin ardından daha çok insanın bu 
şehirden ayrıldığını dile getirdi.

Şu anda şehirde ne olup bittiğini ve 
oradaki insanların akıbetlerini çok fazla 
bilmediklerini söyleyen Yıldız, Faşir'de 
yaşananlara ilişkin olarak bir "bilgi 
karartması" olduğunu kaydetti.

Türkiye'nin bu gelişmelerin üzerine 
duyduğu endişeyi dile getirerek, özellikle 
sivillere yönelik yapılan mezalimi ve 
katliamları şiddetli bir şekilde kınadığını 
vurgulayan Yıldız, Türkiye'nin 
çatışmaların kısa sürede bitirilmesine 
ilişkin gerekli çağrılarda bulunduğunu 
söyledi.

Yıldız, "Bu yöndeki çabalarımız ve 
diplomatik alandaki çalışmalar devam 
ediyor. Ama dünyanın en büyük insan 
trajedisinin yaşandığı Sudan'da Türkiye, 
bu trajedinin giderilmesi için önemli rol 
alan aktörlerden biri." ifadelerini 
kullandı.

"Cumhurbaşkanı Erdoğan'ın çağrıları, 
tüm dünyaya yönelik"

Yıldız, "Faşir'de yaşanan bu gelişmelerin 
hemen ardından Cumhurbaşkanı Recep 
Tayyip Erdoğan'ın yaptığı çağrılar, sadece 
Türk toplumuna ve Türkiye'ye yönelik 
değil, tüm dünyaya yönelikti." ifadesini 

kullanarak, bu çağrıyla Türkiye'deki insani 
yardım kurumlarının tüm kaynaklarını 
mobilize ettiğini söyledi.

Yıldız, Cumhurbaşkanının verdiği talimat 
çerçevesinde hem Afet ve Acil Durum 
Yönetimi Başkanlığı (AFAD) hem de Türk 
Kızılay'ın sahaya çıktığını ve bunun 
Faşir'de yaşananlardan hemen kısa süre 
sonra olduğuna dikkati çekti.

Ertesi ha�a da AFAD Başkan Yardımcısı 
Hamza Taşdelen başkanlığında bir heyetin 
geldiğini kaydeden Yıldız, hem buradaki 
insani yardım malzemesi ihtiyaçlarını 
yerinde tespit ettiklerini hem de çeşitli 
kamplara giderek yardım faaliyetlerinde 
bulunduklarını ifade etti.

Hemen ardından Türk Kızılay'ın da bir 
ekiple buraya geldiğini aktaran Yıldız, bir 
aydan bu yana sahada faaliyet 
gösterdiklerini, Faşir'den yerinden edilmiş 
insanların bulunduğu kamplarda insani 
yardım malzemesi dağıttıklarını söyledi.

Yıldız, Türk Kızılay'ın dağıttığı yardım 
malzemesinin yaklaşık 60 tonu bulduğunu 
dile getirdi.

Türk Kızılay'ın Port Sudan, Atbara, Hartum 
gibi şehirlerde yardım yaptığını ve 
çoğunlukla Faşir'den ayrılanlara destek 
olduğunu dile getiren Yıldız, çatışmalardan 
etkilenen diğer bölgelerde de faaliyetlerde 
bulunduklarını söyledi.

- "30 bin çadır getirilecek"

Yıldız, konuşmasını şöyle sürdürdü:
"Önümüzdeki dönemde AFAD'ın Faşir'den 
etkilenenler bağlamındaki en önemli 
faaliyet, üç ayrı gemiyle 30 bin çadırı 
buraya getirecek olmamız. Şu anda 
halihazırda 20 bin üzerindeki çadır yola 
çıktı iki ayrı gemiyle. Bunların önümüzdeki 
ha�adan itibaren Port Sudan'a varmasını 
bekliyoruz. Bu çerçevede de AFAD, 
Birleşmiş Milletler Uluslararası Göç 
Örgütü (IOM) ile işbirliği yapıyor. IOM'ın 
tercih edilmesi, Faşir ve civarında olanlara 
erişebilmek açısından uluslararası 
örgütlerin imkanlarının daha fazla 
olmasından kaynaklanıyor. Dolayısıyla 
şimdiye kadar yapmış olduğumuz tüm 
insani yardım faaliyetlerinde olduğu gibi 
yine Sudanlı makamlarla işbirliği içerisinde 
hareket edecek olmakla birlikte bu kere 
IOM'yı de dahil ederek insani yardım 
faaliyetlerimizde yeni bir örnek de sunmuş 
olacağız. Bunun önümüzdeki dönemde 
yapacağımız insani yardım faaliyetleri 
açısından da önemli bir örneği teşkil 
edeceğine inanıyoruz."

Cumhurbaşkanı Erdoğan'ın yaptığı çağrı 
üzerine sadece kamu kurumları değil, sivil 
toplum kuruluşlarının (STK) da sahaya 
çıktığını belirten Yıldız, kasım ayının 
başından bu yana hem Port Sudan ve 
civarında hem de çatışmadan birebir 
etkilenen ve yerinden edilmiş kişilerin 
vardığı noktalarda farklı Türk STK'lerin 
hem insani yardım malzemesi hem de 
sıcak yemek dağıtımında bulunmaya 
başladıklarını anlattı.

Bu STK'lerin büyükelçilikle koordinasyon 
içerisinde faaliyet gösterdiğini söyleyen 
Yıldız, bundan sonraki dönemde de Türk 
STK'lerin Sudan'da bu tür faaliyetlerinin 
artarak devam edeceğine işaret etti.

Büyükelçi Yıldız: Sudan'da 
Türkiye, bu trajedinin 
giderilmesi için önemli rol 
alan aktörlerden biri
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mniyet Genel Müdürlüğü Polis 
Akademisi Gölbaşı Yerleşkesi, “Göç 
ve Aile” temasıyla gerçekleştirilen 4. 

gerçekleştirilen 4. Uluslararası Göç 
Konferansı'na ev sahipliği yaptı.
Göç İdaresi Başkanı Hüseyin Kök, “Göç ve 
Aile” temalı 4. Uluslararası Göç 
Konferansı’nda Türkiye’nin göçü yalnızca 
güvenlik ekseninde değil;  aile 
bütünlüğünün korunması, çocukların 
yüksek yararının gözetilmesi ve özel ihtiyaç 
sahiplerine yönelik koruma 
mekanizmalarının güçlendirilmesiyle 
birlikte bütüncül bir modelle yönettiğini 
vurguladı.

Programa Aile ve Sosyal Hizmetler Bakanı 
Mahinur Özdemir Göktaş, İçişleri Bakan 
Yardımcısı Mehmet Sağlam, Göç İdaresi 
Başkanı Hüseyin Kök ve Polis Akademisi 
Başkanı Prof. Dr. Murat Balcı katıldı.

Göç İdaresi Başkanı Hüseyin Kök, 
konferansında gerçekleştirdiği 
konuşmasında Türkiye’nin göç yönetimi 
yaklaşımına dair kapsamlı değerlendirmeler 
paylaştı.

GÖÇ, TOPLUMLARIN SOSYAL VE 
KÜLTÜREL DOKUSUNU ETKİLEYEN 
DİNAMİK BİR SÜREÇ

Başkan Kök, konuşmasının başında göçün 
yalnızca nüfus hareketi olmadığına dikkat 
çekti:

“Göç, bir nüfus hareketi olmasının ötesinde, 
aynı zamanda toplumların sosyal, ekonomik 
ve kültürel dokusunu da etkileyen dinamik 
bir süreçtir.  Türkiye'nin göç alanındaki 
çalışmaları, Cumhurbaşkanımız Recep 
Tayip Erdoğan’ın liderliğinde, Bakanımız Ali 
Yerlikaya’nın destekleriyle, bütüncül ve 
stratejik bir bakış açısıyla yönetilmektedir.” 

TÜRKİYE’NİN GÖÇ MODELİ: 7/24 
KESİNTİSİZ YÖNETİM

Göç alanındaki tüm faaliyetler, İçişleri 
Bakanlığı Göç İdaresi Başkanlığı 
koordinesinde ve ilgili tüm kurumların 
katılımıyla gerçekleştirildiğini ifade eden 
Kök, “Düzenli göç yönetimi, uluslararası 
koruma, geçici koruma, gönüllü geri dönüş, 
entegre sınır yönetimi, düzensiz göçle ve 
insan ticaretiyle mücadele, uyum ve iletişim 
dahil, göç yönetimi alanında uluslararası 
topluma örnek uygulamalar hayata 
geçirilmektedir. 

Tüm çalışmalar; hukuk, insan hakları ve 
milli menfaatler temelinde, kamu düzeni ve 
güvenliğinden taviz vermeden, medeniyet 
değerlerimizden güç alarak, 7 gün 24 saat 
esasına göre kesintisiz ve kararlı bir şekilde 
sürdürülmektedir.”

YABANCI SAYILARI ŞEFFAF BİR 
ŞEKİLDE HER HAFTA 

Türkiye’deki yabancı nüfusa ilişkin güncel 
istatistikleri paylaşan Başkan Kök; “26 
Kasım 2025 tarihi itibarıyla, ülkemizde 
yasal kalışı olan yabancı sayısı 3 milyon 
611 bin 218’dir. Bunların 2 milyon 375 bin 
909’u geçici koruma altındaki Suriyeliler 
ve 147 bin 629’u ise diğer uyruklardan 
olup ülkemizden uluslararası koruma talep 
edenlerden oluşmaktadır. Turizm, çalışma, 
yatırım, ticaret gibi amaçlarla gelmiş 1 
milyon 87 bin 680 yabancı ise ikamet veya 
çalışma izniyle ülkemizde kalmaktadır. Bu 
sayılar, her ha�a resmi internet sitemiz 
üzerinden kamuoyuyla paylaşılmaktadır.” 
dedi.

DÜZENLİ GÖÇTE İKİ ÖNEMLİ 
YENİLİK

Türkiye’nin düzenli göç politikasında 
özellikle öğrenci ve nitelikli iş gücüne 
yönelik atılan adımların altı çizildi. Kök, 
bu kapsamda yürütülen çalışmalara şu 
sözlerle işaret etti:

“Düzenli göç politikamız, nitelikli insan 
kaynağının, uluslararası öğrencilerin ve 
uluslararası yatırımların ülkemize gelişini 
teşvik edecek biçimde kurgulanmıştır.”

Bu doğrultuda hayata geçirilen 
uygulamalara ilişkin örnekler verdi:
Bakanlığımız ile YÖK arasında imzalanan 
protokolle, uluslararası üniversite 
öğrencilerinin ikamet başvuruları 
kolaylaştırılmıştır. Diğer önemli 
uygulamamız yabancıların ikamet izni 
başvurularını Noterlikler üzerinden de 
yapabilmelerinin mümkün hale gelmiş 
olmasıdır.”

KAYITDIŞI İSTİHDAMA KARŞI 
ÇALIŞMA İZNİ YÖNLENDİRMESİ

Göç İdaresi Başkanı, çalışma izinlerinin 
düzenli göç politikası içindeki rolünden 
bahsederken şu ifadeyi kullandı:

“Kayıt dışı istihdamla mücadele ve kayıtlı 
istihdamı teşviki amacıyla, ülkemizde 
çalışmak isteyen yabancılar çalışma iznine 
yönlendirilmişlerdir.”

DÜZENSİZ GÖÇLE MÜCADELEDE 5 
AYAKLI MODEL

Türkiye’nin düzensiz göçle mücadele 
stratejisini şu sözlerle ortaya kondu: 
“Türkiye, düzensiz göçle mücadelede 
kaynak ülkede başlayan ve kaynak ülkede 
sona eren beş ayaklı bir strateji 
uygulamaktadır. Bunlar; sorunun 
kaynağında çözülmesine yönelik tedbirler, 
etkili sınır güvenlik tedbirleri, ülke 
içerisinde etkin yakalama, düzensiz 
işgücüyle mücadele ve etkin geri 
gönderme mekanizmalarıdır.”

MOBİL GÖÇ NOKTASI TÜM İLLERDE 
AKTİF

Sunumun dikkat çeken bölümlerinden biri 
Mobil Göç Noktası sistemi oldu. Bu 
uygulamanın dünyada bir ilk olduğunun 
altı çizildi:

“2023 yılı Temmuz ayında ‘Mobil Göç 
Noktası’ uygulaması başlatılmıştır. 
Dünyada bir ilk olan bu uygulama ilk 
olarak İstanbul’da hayata geçirilmiştir. 
Bugün ise 81 ilimizin tamamında, 375 
mobil göç noktası aracı hizmet 
vermektedir.”

Düzensiz göçle stratejik ve kararlı 
mücadelenin sonunda:
“Ülkemiz, düzensiz göç rotası olmaktan ve 
düzensiz göçe hedef olmaktan çıkmıştır. 
Artık dünyada düzensiz göç rotası 
değişmiştir.”

GÖÇMEN KAÇAKÇILARINA KARŞI 
MÜCADELE

Başkan Kök, devletin göçmen 
kaçakçılarına karşı tavrını şu cümleyle 
özetledi:

“Devletimiz, göçmen kaçakçılığı 
organizatörleriyle amansız bir mücadele 
yürütmektedir.”

Gönüllü geri dönüş işlemleri hassasiyetle 
ve uluslararası standartlara uygun şekilde 
yürütülmektedir.

Türkiye'nin dün olduğu gibi, gönüllü geri 
dönüş sürecinde de Suriyeli 
kardeşlerimizin yanında olduğunu ifade 
eden Başkan Hüseyin Kök, Suriye’de 
meydana gelen gelişmelerin ardından 
gönüllü geri dönüşlerin hız kazandığını 
söyledi. Gönüllü geri dönüşlere ilişkin 
sürecin uluslararası standartlara uygun 
olarak büyük bir hassasiyetle ve şe�af bir 
şekilde yürütüldüğünü belirtti.

ÖNCÜ GÖÇMEN UYGULAMASI 
DÜNYADA İLK KEZ 
GERÇEKLEŞTİRİLDİ

Türkiye'nin “Öncü Göçmen” uygulamasını 
dünyada ilk kez hayata geçirdiğini aktaran 
Başkan Kök, “Dünyada ilk defa uygulanan 
‘Öncü Göçmen’ uygulamamız, 1 Ocak-1 
Temmuz 2025 tarihleri arasında başarıyla 
tamamlanmıştır. Uygulama kapsamında, 
gönüllü geri dönüş yapmak isteyenlerin, 
hazırlıklarını tamamlaması amacıyla 
ülkelerine giriş-çıkış yapmalarına izin 
verilmiştir. Dünyada ilk kez 
gerçekleştirilen bu program, saygın 
uluslararası otoriteler tarafından övgüyle 
karşılanmış, diğer ülkelere de örnek 
gösterilmiştir” diye konuştu.

ÖZEL İHTİYAÇ SAHİPLERİNE 
ÖNCELİK TANINMAKTA

Göç İdaresi Başkanlığının, gerçekleştirdiği 
faaliyetlerin tamamında, insan odaklı bir 
bakış açısı ortaya koyduğunu dile getiren 
Kök, “ 6458 Sayılı Kanunumuz, özel bir 
uzmanlık ve ilgiyle yaklaşılması gereken 
dezavantajlı grupları ‘özel ihtiyaç sahibi’ 
olarak tanımlamıştır.   Özel ihtiyaç sahibi 
yabancıların tespit edilebilmesi amacıyla İl 
Müdürlüklerimizde uzman personelin 
görevlendirildiği, koruma masaları 
oluşturulmuştur.

Engelliler, yaşlılar ve hamilelerin de içinde 

yer aldığı tüm özel ihtiyaç sahiplerine, 
yürütülen iş ve işlemlerde, öncelik 
tanınmaktadır.  Ayrıca yürütülen iş ve 
işlemlerimiz sırasında yabancının özel 
ihtiyaç sahibi olduğunun fark edilmesiyle 
birlikte, hassasiyet durumlarına göre 
hizmet alabilecekleri kurumlara, adli ve 
idari makamlara gerekli yönlendirmeler 
yapılmakta konu yakından takip 
edilmektedir. Aynı zamanda, konusu suç 
teşkil eden bir durumla karşılaşılması 
halinde, yetkili makamlara gerekli 
bildirimler yapılmakta ve süreç takip 
edilmektedir” dedi. 

Aile Bütünlüğü Temel İlke
Başkan Kök, göç sürecinde aile 
bağlarının korunmasına yönelik 
yaklaşım şöyle dile getirildi:
“2011 yılında başlayan ve günümüze 
kadar devam eden göç 
dalgalanmalarında Başkanlığımızca 
yürütülen iş ve işlemlerde, aile birliğine 
önem verilmiş, aile bağlarının doğru 
şekilde tesis edilmesine yönelik gerekli 
tüm adımlar atılmıştır. Ayrıca çocuklarla 
ilgili tüm iş ve işlemlerde çocuğun 
yüksek yararı gözetilmiştir. Gönüllü geri 
dönüş işlemlerinde de aile bütünlüğünün 
bozulmamasına azami dikkat 
edilmektedir.”

İNSAN TİCARETİYLE 
MÜCADELEDE YENİ EYLEM PLANI 
YÜRÜRLÜKTE

Başkan Kök, modern kölelik olarak 
tanımlanan insan ticaretiyle mücadelede 
yürürlüğe konan yeni planı şu cümleyle 
anlattı: 
“İnsan Ticaretiyle Mücadele 3. Ulusal 
Eylem Planı, 2025 yılında uygulamaya 
geçirilmiştir.”

Kadın ve Çocuklara Yönelik Projeler
Göç İdaresi'nin kadın ve çocuklara 
yönelik sosyal uyum faaliyetleri 
konuşmanın önemli bölümünü 
oluşturdu:

“Kadın kariyer günleri, yerelde kadın 
buluşmaları, dil eğitimi, okullaşmanın 
teşviki, sosyal uyum etkinlikleri ve 
kadın–çocuk dostu alanlar gibi birçok 
çalışma yürütüyoruz.”

YİMER 157, 15 BİNDEN FAZLA 
HAYAT  KURTARDI
YİMER’in göç yönetimindeki kritik 
rolüne dikkat çeken Başkan Kök, 
“YİMER 157 iletişim merkezimiz 26 
milyondan fazla çağrı karşılamış olup 
gelen ihbarlarla 15 binden fazla kişinin 
hayatının kurtarılmasına katkı 
sağlamıştır.” diye konuştu. 

E

Göç ve Aile Temalı 4. Uluslararası Göç Konferansı: Göç İdaresi 
Başkanı Hüseyin Kök'ün katılımıyla gerçekleştirildi



TÜRKSOY, Çankırı’nın 
Kültürel Potansiyeline 
Odaklandı

NKARA (Sivil İnisiyatif) 
Zeliha Sorkunlu/ Çankırı Valisi 
Mustafa Fırat Taşolar, 

beraberindeki kurum temsilcileri ile 
birlikte Uluslararası Türk Kültürü 
Teşkilatı (TÜRKSOY) Genel Sekreter 
Yardımcısı Sayit Yusuf ’u makamında 
ziyaret etti. Samimi bir atmosferde 
gerçekleşen görüşmede, Çankırı’nın 
kültürel potansiyeli, Türk Dünyası ile 
kurulabilecek yeni temaslar ve 
önümüzdeki dönemde gerçekleştirilmesi 
planlanan ortak kültürel etkinlikler 
ayrıntılı şekilde ele alındı.

TÜRKSOY’dan Çankırı’ya “Türk 
Dünyası ile köprü şehir” vurgusu

Genel Sekreter Yardımcısı Sayit Yusuf, 
görüşmede yaptığı değerlendirmede 
Çankırı’nın Türk kültürünün tarihsel 
hafızasında özel bir yere sahip olduğunu 
vurguladı. Yusuf, Çankırı’nın hem 
Anadolu’nun kültürel birikimini taşıyan 
hem de Türk Dünyası’na açılmaya uygun 
güçlü bir altyapıya sahip olduğunu 
belirterek şu ifadeleri kullandı:

“Çankırı, hem tarihimizin izlerini 
barındıran hem de kültürel çeşitliliğiyle 
Türk Dünyası’yla ortak projeler 
yürütmeye elverişli şehirlerimizden 
biridir. TÜRKSOY olarak kültür ve sanat 
aracılığıyla bağlarımızı güçlendirmeyi 
önemsiyoruz. Çankırı’da planlanan ortak 
etkinlikler, hem bölgenin kültürel 
tanıtımına katkı sağlayacak hem de Türk 
Dünyası’nın zenginliğini daha geniş 
toplum kesimleriyle buluşturacaktır.”
Yusuf ayrıca, TÜRKSOY’un yürüttüğü 
kültürel diplomasi faaliyetlerine 
Çankırı’nın da dahil olmasının teşkilat 
açısından önemli bir kazanım olacağını 
dile getirdi.

Vali Taşolar: “Çankırı’nın kültürel 
mirasını uluslararası sahneye taşımayı 
hede�iyoruz”

Ziyarette konuşan Çankırı Valisi 
Mustafa Fırat Taşolar ise şehrin kadim 
kültürünü daha görünür kılmak için 
uluslararası projelere büyük önem 
verdiklerine dikkat çekti. Taşolar, 
TÜRKSOY ile iş birliğinin hem 

Çankırı’nın tanıtımında hem de Türk 
Dünyası ile ilişkilerin 
güçlendirilmesinde önemli bir adım 
olduğunu belirterek şöyle konuştu:
Türk Dünyası ile ilişkilerin 
güçlendirilmesinde önemli bir adım 
olduğunu belirterek şöyle konuştu:

“Çankırı, Türk kültürünün en güçlü 
damarlarından birini barındırmaktadır. 
Bu kültürel mirası sadece ülkemizde 
değil, uluslararası alanda da tanıtmak 
temel hede�erimiz arasındadır. 
TÜRKSOY ile yapacağımız ortak 
çalışmaların Çankırı’ya değer katacağına 
ve Türk Dünyası ile bağlarımızı daha da 
güçlendireceğine inanıyoruz. Şehrimizi, 
kültür ve sanat eksenli uluslararası 
etkinliklerle buluşturmaya kararlıyız.”

Çankırı’da Türk Dünyası temalı 
etkinlikler için hazırlıklar başlıyor

Görüşmede, önümüzdeki dönem içinde 
Çankırı’da Türk Dünyası’na yönelik 
konserler, sergiler, gençlik buluşmaları, 
halk kültürü etkinlikleri ve akademik 
toplantılar düzenlenmesi konusunda 
karşılıklı mutabakata varıldı. Tara�ar, 
bu etkinliklerin yalnızca bir tanıtım 
faaliyeti değil; aynı zamanda Çankırı’yı 
bölgesel bir kültür merkezi haline 
getirecek uzun soluklu bir iş birliğinin 
başlangıcı olduğunu vurguladı.

Ziyaret hediye takdimi ve hatıra 
fotoğrafıyla tamamlandı

Oldukça verimli geçen görüşme, 
karşılıklı hediye takdiminin ardından 
hatıra fotoğrafı çekimiyle sona erdi. 
Tara�ar, önümüzdeki dönemde ortak 
çalışmaların hız kazanacağı mesajını 
verdi.

A

Oğul bana soruyorsun;
Niçin evlenme yıl dönümlerinde 
annene bir gül getirmediğimi,
Sizlerin doğum günlerinde 
sizleri hatırlamadığımı,
Bir akşam yemeğinde, ailece bir 
akşam yemeği yemediğimizi v.s...
Bize çok mu gördün diyorsun?
Çok görmedim tabiki yiğidim !
Evlenme yıldönümlerinde, 
annene bir gül getirmediğim 
doğrudur !
Doğum günlerini 
hatırlamadığımda doğrudur !
Bir akşam yemeğinde, sizlere baş 
başa olmadığımda doğrudur !
Gece zif-ri karanlıkta, eve 
yumruklarımı sıkarak gizlice 
döndüğümde,
Yüreğimin hıçkırıklarla 
boğulduğu da doğrudur !
Oğul sen yumruklarını sıkma, 
zifri karanlıkta senin yüreğin 
ağlamasın,
Sen çok yaşa, güzel yaşa !
Oğul; benim hiç baharım 
olmadı, onun için güllerimde 
olmadı !
Senin baharın olsun,
Güllerini sevdiklerine, 
tomurcukları torunlarına ver 
oğul !
Benim hiç dostumda olmadı, 
çünkü ben önce kendine düşman 
bir adamım !
Şu dünyanın çilesi,
Benim çilemmiş meğer.
Yerden yere vuruldum,
Acımasızca sorgulanıp 

soruldum.
Başın dik gönlün hoş olsun oğul !
Benim sabırsız olduğumda 
doğrudur, 10 dan geriye doğru 
sayamadığımda.
sayamadığımda.
Çünkü eşit şartlarda hiç 
vuruşmadım.
Hep yalnız, hep garip 
kimsesizdim.
Yorgun bedenimin tekrar başa 
dönüşünü bir görseydin,
ayakta kaldığımda şaşırıp 
kalırdın.
Oğul;
Sana kendimi anlatamam ki, 
çünkü sen canımsın evlat.
Anlatsam küsersin, isyan edersin 
hayata, dayanamazsın ki oğul !
Sen arkana dönme,
Git gide bildiğin kadar,
Koş geride kalma sakin ha,
Dostun Allah olsun,
Düşmanın nefsin,
Giydiğin elbisen kefenin.
Oğul, şimdi ben dünde olduğu 
gibi, bugünde kimsesizliğimi 
kimsemle paylaşmaya,
Sonsuz ebedi hayatla, saatini 
bilmediğim bir saat ile 
buluşmaya,
Dün olduğu gibi bu günde 
yürüyor, gidiyorum
Kimsesiz, yalnız, yüzü gülen, 
yüreği ağlayan, size kızan ama 
sizi seven,
Ama kendini hiç anlatamayan 
BABANIZ...

Türk Dünyası ile Çankırı Arasında 
Yeni Kültürel İş Birliği Kapıları 
Açılıyor

EVLADA MEKTUP
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nadolu Ajansının (AA) global 
iletişim ortağı olduğu, 
Türkiye'nin ve bölgenin kapsamlı 

gelecek vizyonu etkinliklerinden biri 
olarak kabul edilen programda "Kültür" 
paneli düzenlendi.

Panele, oyuncu ve yönetmen Reshad 
Strik, sanatçı ve akademisyen Naoki 
Yamamoto, gazeteci Arwa Damon ve 
Üsküdar Üniversitesi Kurucu Rektörü 
Prof. Dr. Nevzat Tarhan konuk oldu.

Dijitalleşme, kültürel etkileşimler ve 
toplumsal yapının geçirdiği dönüşümün 
incelendiği ve kültürün yeni düzenin en 
güçlü belirleyicilerden biri olduğu 
vurgulanan panelin moderatörlüğünü 
Züleyha Ortak üstlendi.

"Gelecekte yeni bir kültür, medeniyet 
inşa edilecek"

Prof. Dr. Nevzat Tarhan, dünyanın 
kültürel olarak resetlendiğini belirterek, 
"Gelecekte yeni bir kültür, medeniyet 
inşa edilecek. Biz endüstri devrimini 
kaçırdık ama yapay zeka devrimini 
kaçırmamamız gerekiyor. Kaçırmayacak 
insan kaynağımız da var. O eski 
tecrübelerimizi getirdiğimiz zihinsel 
dönüşümü de geçmiş ve gelecek, 
doğu-batı sentezini yaparsak gelecek 
konusunda, geleceği inşa etmede, büyük 
bir medeniyet inşasında bizim 
medeniyet coğrafyamızın da müthiş bir 
katkısı olacak. Batı'nın sosyal sermayesi 
yok. Bizim sosyal sermayemiz ve 
Batı'nın bilimsel sermayesinin sentezini 
yapabilirsek bunu yapabileceğiz." dedi.

Gazze olaylarının küresel vicdanı 
harekete geçirdiğinin altını çizen 
Tarhan, şunları kaydetti:

"50 senedir beynimize işlenmiş bir 
İslamofobi önyargısı vardı, bu dağıldı. 
Bu önyargı dağılınca, öğrenilmiş bir 
davranışı altüst etti. Şimdi insanlarda 
hakikati arama eğilimi çıktı ve küresel 
olarak yapay zeka bize bu fırsatı verdi. 
Oraya girip her şeyi sorabiliyorsunuz. 
Yapay zekaya bizim medeniyet 
coğrafyamızdaki insanların da girip bu 
konuları anlatması, sorması lazım ki 
yapay zeka çünkü hangi veriler olursa 
onunla hareket ediyor. İnsanın olmadığı 
yerde yapay zeka yoktur çünkü hayat 
sahibi değil, insanlık yok olsa yapay 
zeka da biter. İyicil insanlar yapay zekayı 
kullanmalı, kötücül insanların eline 

bırakmamamız gerekiyor."

"Gazze'de değişik bir şey vardı, 
kaçacak yer yok"

Gazeteci Arwa Damon, neredeyse 
bütün savaşların içinde bulunduğunu 
belirterek, "Gazze'ye girdiğim anda bir 
değişiklik vardı ve onun ne olduğunu 
ilk etapta anlayamadım. Her savaşta 
ölüm, yıkılmış hayatlar, insanlar, 
binalar var ama Gazze'de değişik bir 
şey vardı, kaçacak yer yok. İnsan o 
bombayı, anı atlatıyor, 'Nefes aldım, 
yaşıyorum.', 'Her şey yoluna girecek.' 
diyor. Öyle bir an yok Gazze'de. Bizim 
şu anda gözlerimizin içinde hayat, 
yaşam, hayatın enerjisi var. Onların 
gözlerinde o yok." diye konuştu.

Damon, Gazze'deki mücadeleye birçok 
şekilde fayda sağlanabileceğini 
vurgulayarak, "Birbirimizi ortak 
paydada bağlayan noktaları bulmak ve 
bakmak lazım. Gazze'den sadece acı, 
yıkılmış, kan gösterirsek insanlar bir 
yerde artık bakamayacaklar ama iki 
kardeşin arasındaki sevgi anlarını, 
iyiliği gösterirsek o zaman insanları 
daha çok o olayların içine alabiliriz. 
Öyle anları sürekli bulmak lazım ki 
birbirimizi daha çok ortak noktalarda 
bulalım." ifadelerini kullandı.

"Hollywood dünyanın en büyük 
silahıdır"

Oyuncu Reshad Strik de medyanın 
nereden, neden geldiğine bakmak 
gerektiğinin altını çizerek, "Hollywood 
dünyanın en büyük silahıdır. 
Dedelerimiz zamanında bir medya 
formatı başladı. Mesela bir kağıt 
baskısı yaptık ve bizim kültürümüzü, 
hikayelerimizi anlattık. Bu çok değerli, 
bizim için çok önemliydi çünkü 
tarihimizi kaydediyor, anlatıyoruz. 
Şiirimizi, Kur'an'ımızı, dinimizi, 
kültürümüzü ve kimliğimizi o 
zamanlardan beri anlattık. Zaman 
ilerledi. Şu anda bir grup insan, ne 
izleyebileceğimizi tam anlamıyla 
kontrol ediyor. Sinemaya gidiyoruz, 
hangi sinemanın seçileceğini, �lm 
festivallerinde hangi �lmin ödül 
kazanacağını, hangi dergilerin 
çıkacağını, hangi yıldızların 
parlayacağını, hangi müzik şarkıcısını 
dinleyeceğimizi onlar söylüyor. Her 
şeyi onlar kurguluyor ve kuruyor ve 

her zaman bir moti�eri, hede�eri var. 
Tıpkı bir siyasetçi gibi onu 
kullanıyorlar." değerlendirmesinde 
bulundu.

Gençliğinin geçtiği 1980'li yıllarda 
Hollywood �lmlerinde her düşmanın 
Rus olduğunu kaydeden Strik, 
"Amerika siyaset sahnesi nereye gitmek 
istiyorsa, başka ülkelerden neler çalmak 
istiyorsa orayı hedef gösterdiler. Mesela 
Afganistan'a gittiler, Afganistan ile ilgili 
bin tane �lm yaptılar. Afganları, 
Müslümanları kötü insan, terörist 
olarak gösterdiler. Silahı öyle 
kullandılar ve başka ülkelerden bir ses 
yoktu, beynimizi kontrol ediyorlardı. 
Genç nesillerimiz hala en iyi yerlerin 
New York, Londra, Paris olduğunu 
düşünüyor. Beynimizi o kadar 
yıkadılar." dedi.

"Biz medeniyeti ihya etmeye 
çalışıyoruz"

Naoki Yamamoto ise yabancı 
akademisyenlerin İstanbul'da olsa bile 
İngilizce konuşmaya çalıştığına dikkat 
çekerek, "Divan-ı Lügati't-Türk'ün 
önsözünde 'Türk dilini öğreniniz, 
çünkü onlar için uzun sürecek 
egemenlik vardır' diyor. Şahsen bu 
egemenlik sadece siyasi hakimiyet 
değildir. Kültürel, sosyal açıdan 
Türkiye'de, gelecekte bir potansiyel var. 
Türkiye üzerine çalışan çok var ama 
Türkiye için çalışan yabancı 
akademisyen az. Ben Türkiye'ye 
geldiğimde neden geldim, ne 
yapacağım? diye hiç düşünmemiştim. 
'Kervan yolda düzülür.' dedim." 
şeklinde konuştu.

Amerikan 
emperyalizminin 
kullandığı yumuşak güce 
dikkati çeken Yamamoto, 
Hollywood �lmlerinin 
etkilerini anlamak için 
Japonya'nın güzel bir 
örnek olduğuna 
değindi. 

Yamamoto, "Japonya 
Uzak Doğu'nun 
en gelişmiş ülkelerinden 
birisi. Japon 

animasyonları dünyada 
çok popüler. Suşi, Ninja, Samuray 
dünyada çok  biliniyor ama turistler 
Tokyo'ya gittiğinde çok şaşırıyor. 
Tokyo'daki  hayatın, Washington 
DC'deki hayattan ya da 
Londra'daki hayattan çok farkı yok. 
Çünkü bu geleneksel kültürü, 
değerleri, klasik kitaplarımızı 
kaybediyoruz." ifadelerine yer verdi.

Yamamoto Japon kültürünü bir ağacın 
yapraklarına benzeterek, sözlerini 
şöyle tamamladı:

"Yaprakları çok güzel ama bu 
yapraklar artık düşüyor çünkü bizim 
ülkemizde çok güçlü bir kök yok. 
Artık biz kendi hikayemizi üretemiyor, 
değerlerimizi kültürel olarak ihya 
edemiyoruz. Türkiye'ye geldiğimde 
çok şaşırdım. Bu ülkede kendi 
hikayeleri, kültürleri, üretimlerini 
dünyaya sunmaya çalışan çok vizyon 
sahibi insanlar var. Yaprakları biraz az 
gibi görünebilir ama çok güçlü bir kök 
var. Buraya geldiğimde tamamen 
Batılılaşmamış, modernleşmemiş 
olduğunu gördüm. Farklı bir dünya 
var ve bu farklı dünya, Japonlara da 
farklı bir vizyon sunuyor. Burada 
yaşayan bir yabancı, özellikle 
Müslüman bir akademisyen olarak 
şunu unutmamamız gerekiyor, biz 
medeniyeti ihya etmeye çalışıyoruz. 
Bu medeniyeti ihya etmek için dili 
ihya etmemiz gerekir. Bu açıdan 
Türkçe öğrenmek, Türk tarihi 
öğrenmek ve burada yaşayan insanlar 
dünyaya ne sunmaya, göstermeye 
çalışıyor bunu görmek benim için 
ilham verici."

A

Müstakil Sanayici ve İşadamları Derneği 
(MÜSİAD) tarafından "Konnektivite: 
Order-Disorder-Reorder" temasıyla düzenlenen 
"Vizyoner'25", Atatürk Kültür Merkezi'nde 
(AKM) gerçekleştirildi.

"MÜSİAD Vizyoner'25" 
kapsamında İstanbul'da 
"Kültür" paneli 
düzenlendi
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TB Başkan Vekili Turus ve 
beraberindeki heyet, Azerbaycan 
Diaspora Komitesini ziyaret 

Muradov ile bir araya geldi.

Görüşmede, Türkiye ve Azerbaycan 
diasporalarının küresel ölçekteki 
işbirliği üzerinde duruldu.

Turus burada yaptığı konuşmada, 
"Biz iki ayrı kurum değil, aynı 
davanın iki güçlü kalesiyiz. Fuad 
Muradov kardeşimle 
gerçekleştirdiğimiz istişarelerde, 
'tek millet' şiarını dünyanın her 
yerinde 'tek ses' haline getirecek 
ortak eylem planları yapıyoruz." 
ifadelerini kullandı.

Muradov ise "YTB ile her zaman 
bir aradayız. Tüm çalışmalarımızda 
kardeşliğimizin sıcaklığı ve gücü ile 
bir arada hareket ediyoruz. 
Gence’ye mermiler düştüğü andan, 
6 Şubat felaketine kadar ihtiyacın 
olduğu tüm anlarda omuz omuza 
durduk. Tüm bu ilişkilerde iki 
ülkenin liderlerinin iradeleri 
önemli bir dayanak noktasıdır. 
İnanıyorum ki işbirlikteliğimizin 
güçlenerek artması Azerbaycan 
için, Türkiye için ve tüm 
soydaşlarımız için geçmişte olduğu 
gibi bugün ve gelecekte de büyük 
faydalar doğuracaktır." 
değerlendirmesinde bulundu.

Turus, Bakü'de Türkiye'nin 
diaspora politikasını anlattı.

Azerbaycan'da temaslarda bulunan 
Tunus, Azerbaycan 
Cumhurbaşkanlığı İdarecilik 
Akademisi'ni ziyaret ederek Rektör 
Prof. Dr. Urhan Alekberov, 
akademisyenler ve öğrencilerle bir 
araya geldi.

Burada "Türkiye’nin Diaspora 
Politikaları" konusunda sunum 
yapan Turus, Türk devlet 
geleneğinin felse� temellerine atı�a 
bulunarak, "insanı yaşat ki devlet 
yaşasın" ilkesiyle hareket ettiklerini 
söyledi.

Turus, dünyanın içinden geçtiği 
kaotik süreçlere değinerek Türk 
dünyasının bu dönemde sa�arı 
sıklaştırması gerektiğini 
vurguladı.

Azerbaycan'ın 2. Karabağ 
Savaşı'nda zafer elde ederek 
adaletin ancak güçle tesis 
edilebileceğini dünyaya 
gösterdiğini söyleyen Turus, 
"Şimdi bu askeri zaferi, diplomasi 
ve diaspora gücüyle tahkim etme 
zamanıdır. Cumhurbaşkanımız 
Sayın Recep Tayyip Erdoğan ve 
Azerbaycan Cumhurbaşkanı 
Sayın İlham Aliyev'in imzaladığı 
Şuşa Beyannamesi, bizim yol 
haritamızdır. Bu belge bize, 
dünyanın neresinde olursak 
olalım ayrılık gayrılık gütmeden, 
kara propagandalara ve yalanlara 
karşı 'tek millet' olarak, omuz 
omuza mücadele etme emrini 
vermektedir." şeklinde konuştu.

"KATİP ATA ile devlet aklını 
birleştiriyoruz"

Turus, YTB’nin yürüttüğü 
stratejik projelere de değinerek, 
Türk dünyasında kamu 
görevlilerine yönelik KATİP ATA 
programının ve uzman 
değişimlerinin önemine dikkat 
çekti.

Kurumlar arası entegrasyonun 
önemini vurgulayan Turus, 
"Sadece bakanlar düzeyinde değil, 
uzmanlarımız düzeyinde de 
kenetleniyoruz. Düzenlediğimiz 
staj programlarıyla Ankara, 
Bakü'yü, Bakü ise Ankara'yı 
yerinde öğreniyor. Geleceğin 
devlet yöneticileri olan siz gençler, 
bu entegrasyonun mimarları 
olacaksınız." ifadelerini kullandı.

Program, Başkan Turus'un 
öğrencilerin sorularını 
yanıtlamasıyla sona erdi.

Y

Atillahan Kurt:
“Aytmatov, Türk 
dünyasının ortak 

vicdanıdır”

ANKARA
(Sivil İnisiyatif) Zeliha 
Sorkunlu/ Kırgız 
Cumhuriyeti Türkiye 
Bolu Fahri Konsolosu 
Atillahan Kurt, Türk 
dünyasının büyük 
edebiyatçısı Cengiz 
Aytmatov’un d
oğumunun 97. yılı 
dolayısıyla bir basın 
açıklaması yayımladı.

“Cengiz Aytmatov, 
sadece bir yazar değil, 
bir medeniyet 
hafızasıdır”

Kurt, açıklamasında 
Cengiz Aytmatov’un 
yalnızca Kırgız halkının 
değil, Türkiye’den Orta Asya’ya, 
Balkanlar’dan dünyanın dört bir 
yanına uzanan geniş bir 
coğrafyanın ortak değeri 
olduğunu vurguladı.

“Kalemiyle insanlığın ortak 
duygularına tercüman oldu”

Aytmatov’un eserlerinde insanın 
varoluş mücadelesini, vicdanı, 
adaleti, sevgi ve merhameti 
büyük bir ustalıkla ele aldığını 
belirten Kurt, “Gelenek ile 
modern dünya arasındaki 
dengeyi edebiyat diliyle anlatan 
Aytmatov, kalemiyle milletlerin 
kalbine dokunmayı başarmıştır” 
ifadelerini kullandı.

“Eserleri, Türk dünyasının 
müşterek değerlerini geleceğe 
taşıyor”

“Gün Olur Asra Bedel”, “Toprak 

Ana”, “Beyaz Gemi” gibi eserlerin 
insanlığın ortak sorunlarını 
evrensel bir dille anlattığını ifade 
eden Kurt, Aytmatov’un kültürel 
kimliğin korunması ve insan 
onurunun yüceltilmesi 
konusunda güçlü bir bilinç 
oluşturduğunu kaydetti.

“Aytmatov, halklar arasında 
gönül köprüleri kuran bir 
bilgedir”

Kurt, Aytmatov’un düşünce 
dünyasının barış, hoşgörü ve 
insanlık onuru etrafında 
şekillendiğine dikkat çekerek, 
“Kalemi sınırları aşmış, halklar 
arasında kalıcı gönül bağları 
kurmuştur. Bu yönüyle Aytmatov 
sadece bir yazar değil, aynı 
zamanda bir bilge, düşünce 
insanı ve kültürel elçidir” 
değerlendirmesinde bulundu.

“Bıraktığı miras gelecek 
nesillere ilham 
vermeye devam 
edecek”

Açıklamasının 
sonunda Kurt, 
büyük ustayı 
rahmetle 
andıklarını 
belirterek, “Cengiz 
Aytmatov’un �krî 
ve edebî mirası, 
Türk dünyasında 
ve insanlık 
nezdinde yol 
göstermeye devam 
edecektir. Ruhu 
şad, mekânı cennet 
olsun” dedi.

YTB Başkan Vekili Turus, 
Azerbaycan Diaspora 
Komitesi Başkanı Muradov'la 
görüştü
Yurtdışı Türkler ve Akraba Topluluklar (YTB) 
Başkan Vekili Abdulhadi Turus, temaslarda 
bulunmak için geldiği Bakü'de Azerbaycan Diaspora 
Komitesi Başkanı Fuat Muradov ile görüştü.

Cengiz Aytmatov 
Doğumunun 97. Yılında 
Saygı ve Rahmetle Anıldı
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erya Yanık, İnsan Hakları 
Evrensel Beyannamesi'nin 
kabulünün 77. yıl dönümü ve 

10 Aralık Dünya İnsan Hakları Günü 
dolayısıyla değerlendirmede bulundu.

İnsan Hakları Evrensel 
Beyannamesi'nin, İkinci Dünya 
Savaşı'nın ardından insanlığın bir 
daha böyle acılar yaşamaması ve 
güçlünün güçsüzü ezmesinin önüne 
geçmek için kaleme alındığını 
anımsatan Yanık, "Temel �kir şuydu, 
'İnsanlık ailesinin bütün üyelerinin 
onuru ve hakları eşittir, 
devredilemezdir.' Kağıt üzerinde çok 
güçlü görünen bu ilkenin, maalesef 
sahada aynı güçle karşılık bulmadığı 
dönemlerden geçtik, geçmeye de 
devam ediyoruz." diye konuştu.

Başta Gazze olmak üzere Suriye'de, 
Ukrayna'da, Keşmir'de, Doğu 
Türkistan'da, Yemen'de, Arakan'da, 
Afrika'nın farklı bölgelerinde 
ihlallerin, işgallerin, terörün ve 
açlığın en ağır bedelini yine sivillerin 
ödediğini vurgulayan Yanık, sözlerini 
şöyle sürdürdü:

"Gazze'de 70 bini aşkın Filistinlinin, 
on binlerce çocuğun hayatını 
kaybettiği, bütün dünyanın gözleri 
önünde yaşanan bir felaketle karşı 
karşıya kaldık. Bugün bir ateşkes 
yürürlükte olsa da iki yıl boyunca 
yaşanan yıkımın, açlığın, kuşatmanın, 
çocukların gözlerindeki korkunun 
izleri hala taptaze duruyor. Bu acı 
tablo, İnsan Hakları Evrensel 
Beyannamesi'nin duvarlara asılan bir 
metin olarak kalmasının hiçbir anlam 
taşımadığını gösteriyor. Her savaşta, 
her toplu saldırıda, her aç bırakılan 
insanda, aslında insanlığın ortak 
imzası olan o metin yara alıyor."

Yanık, temel hak ve özgürlüklere 
yönelik tehditlerin sadece savaş 
alanlarıyla sınırlı olmadığını, Avrupa 
başta olmak üzere birçok ülkede 
kültürel ırkçılık, yabancı düşmanlığı 
ve İslam karşıtlığının yükseldiğine 
işaret ederek, camilere saldırıların, 
Kur'an-ı Kerim'e yönelik 
saygısızlıkların, Müslümanlara ve 
göçmenlere dönük nefret dilinin, 
insan hakları söyleminin ne 
kadar seçmeci kullanıldığını açık 
biçimde ortaya koyduğunu söyledi.

"Dünyanın neresinde bir mazlum 
varsa oraya ulaşmaya gayret 
ediyoruz"

Türkiye'nin hem 
tarihinden hem de 
bulunduğu 
coğrafyadan gelen 
sorumlulukla çi�e 
standartlara itiraz 
ettiğini belirten Yanık, 
şunları kaydetti:

"Sayın 
Cumhurbaşkanımızın 
liderliğinde Gazze'den 

Ukrayna'ya, Afrika'dan Balkanlar'a 
kadar pek çok kriz bölgesinde 
arabuluculuk, insani diplomasi ve 
yardım faaliyetleri yürütüyoruz. İnsanı 
yaşatmayı devleti yaşatmanın şartı 
gören bir anlayışla, AFAD'dan 
TİKA'ya, Kızılaydan sivil toplum 
kuruluşlarımıza kadar çok geniş bir 
ağla dünyanın neresinde bir mazlum 
varsa oraya ulaşmaya gayret ediyoruz. 
TBMM İnsan Haklarını İnceleme 
Komisyonu olarak bizler de bu 
çabaların yasama ve denetim boyutunu 
üstleniyoruz. Bir tara�an Birleşmiş 
Milletler, Avrupa Konseyi, UNICEF 
gibi uluslararası kuruluşlarla işbirliği 
yürütüyor, diğer tara�an 
Komisyonumuza gelen başvuruları 
titizlikle inceliyor, ceza infaz 
kurumlarından göç alanına, çocuk 
haklarından ayrımcılıkla mücadeleye 
kadar pek çok başlıkta sahada 
çalışmalar yapıyoruz.

Yanık, İnsan Hakları Evrensel 
Beyannamesi'nin kabulünün üzerinden 
geçen 77 yılda önemli mesafeler 
alındığını ancak insan hakları 
alanındaki her kazanımın, yeni 
imtihanlarla karşı karşıya olduğunu 
vurguladı.

Bosna Hersek'in Bilge Lideri Aliya 
İzzetbegoviç "Soykırımı unutmayın, 
unutulan soykırım tekrarlanır" sözüne 
işaret eden Yanık, "Gazze'yi, Bosna'yı, 
Halep'i, Keşmir'i, Doğu Türkistan'ı, 
Arakan'ı, Sudan'ı hatırlamak sadece 
acıları anmak için değil, aynı 
yanlışların tekrarını engellemek için 
zorunludur." dedi.

Yanık, dünyanın neresinde olursa olsun 
zulüm altında yaşamaya çalışan, 
yerinden edilen, açlığa ve yoksulluğa 
mahkum edilen tüm mazlumların bir 
an önce barışa ve adalete kavuşmasını 
temenni etti.

"Türkiye olarak haksızlığa karşı ses 
yükseltmeye, insani yardımı 
çoğaltmaya ve insan haklarını 
söylemde değil pratikte savunmaya 
kararlılıkla devam edeceğiz." 
vurgusunda bulunan Yanık, Dünya 
İnsan Hakları Günü'nün, takvimde 
işaretli bir gün olmanın ötesinde, 
insanlığın kendisini samimiyetle 
gözden geçirdiği, hesaplaştığı ve 
sorumluluk aldığı bir gün olmasını 
diledi.

D
Türkiye İnsan 

Hakları ve Eşitlik 
Kurumu (TİHEK) 

tarafından düzenlenen 
"Kriz Dönemlerinde İnsan 
Haklarının Yeniden İnşası 
Zirvesi"nin ikinci 
oturumunda 
akademisyenler, insan 
hakları ve Birleşmiş 
Milletlere (BM) ilişkin 
sorunları değerlendirdi.
Cumhurbaşkanlığı Külliyesi 
Millet Kütüphanesi Konferans Salonu'nda 
gerçekleştirilen zirve kapsamındaki 
"Statükonun Trajedisi: İnsan Hakları ve 
Birleşmiş Milletler Sorunu" başlıklı 
oturum, TBMM Adalet Komisyonu 
Başkanı Prof. Dr. Cüneyt Yüksel 
başkanlığında yapıldı.

TBMM Adalet Komisyonu Başkanı 
Yüksel, oturumun açılışındaki 
konuşmasında, dünyada Suriye, Gazze, 
Ukrayna-Rusya, Somali, Sudan gibi 
bölgelerde krizler yaşandığına dikkati 
çekti.

BM'nin uluslararası barış ve güvenliği 
sağlamak amacıyla kurulduğuna değinen 
Yüksel, BM Güvenlik Konseyi'ndeki 
yapısal problemler çözülmeden insan 
haklarının korunmasıyla ilgili BM 
sisteminin etkili olmasının mümkün 
gözükmediğini vurguladı.

Yüksel, "Küresel sistemin uluslararası 
hukuki kararları uygulamak ve savaş 
suçlarından sorumlu olanları hesap 
vermeye zorlamak için kararlı ve tutarlı bir 
şekilde hareket etmesi gerekiyor." dedi.

"Kendi bütçesinden ayırdığı pay yüzde 
5'i geçmiyor"

İstanbul Medeniyet Üniversitesi Siyasal 
Bilgiler Fakültesi Öğretim Üyesi Prof. Dr. 
Özden Zeynep Oktav ise BM'ye dayalı 
uluslararası sistemin tökezlediğini 
belirterek, bu sistemin mutlaka revize 
edilmesi gerektiğini vurgulayan 
Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan'ın 
"Dünya 5'ten büyüktür" sözlerini 
anımsattı.
Oktav, "BM'ye dayalı sistem zayı�adıkça, 
yara aldıkça dünyada insan hakları 
ihlalleri çok daha artıyor ve daha görünür 
hale geliyor. Çoklu siyasi krizler oluşuyor, 
Gazze'de, Arakan'da da çok büyük 
trajediler yaşanıyor. Geçen ay Sudan'da 
insanlara kıyıldı." diye konuştu.

BM raportörleri tarafından geçen yıl 
yayımlanan bir deklarasyona göre, 
ülkelerin uluslararası kalkınma ve 
ihlallerin önlenmesine bütçelerinden pay 
ayırmadığını aktaran Oktav, "Ülkeler artık 
dünyanın herhangi bir yerinde çıkan bir 
çatışmada, 'burada insanlar öldürülüyor, 
soykırım oluyor' demiyor, Gazze'de 
olduğu gibi oraya müdahale ya da yardım 
etmek gibi bir eğilimi artık kaybediyor. Bu 
çok karamsar bir tablo ortaya çıkarıyor. 
BM'nin de insan hakları için kendi 
bütçesinden ayırdığı pay yüzde 5'i 

geçmiyor." ifadelerini kullandı.

Oktav, Türkiye'nin çağrısına kulak 
verilse çok daha istikrarlı bir 
uluslararası sistemin oluşturulacağını 
kaydetti.

"Bugün Gazze'de olup biten şey tam 
manasıyla bir soykırım"

Türk-Alman Üniversitesi İktisadi ve 
İdari Bilimler Fakültesi Öğretim Üyesi 
Prof. Dr. Enes Bayraklı da artık hem 
akademisyenlerin hem devlet 
adamlarının küresel sistemin çok ciddi 
bir sarsıntıdan geçtiği konusunda 
mutabık kaldıklarını söyledi.

Uluslararası sistemin çatırdadığı, 
uluslararası kurumların etkinliklerini 
kaybettikleri yeni bir döneme girildiğini 
belirten Bayraklı, bilinen dünyanın 
sonunun geldiğinin görüldüğünü ifade 
etti.

"Bugün Gazze'de olup biten şey tam 
manasıyla bir soykırım." diyen Bayraklı, 
İsrail'in Gazze'de sürdürdüğü soykırımı 
tek başına devam ettirmesinin ne 
iktisadi ne askeri ne de diplomatik ve 
siyasi açıdan mümkün olduğunu, bu 
politikaları özellikle Batı'daki 
devletlerden aldığı destekle 
sürdürebildiğini dile getirdi.

Bayraklı, İsrail'in literatürde 
yerleşimci-sömürgeci bir devlet olarak 
tanımlandığına dikkati çekti.
İstanbul Medeniyet Üniversitesi Siyasal 
Bilgiler Fakültesi Dr. Öğretim Üyesi 
Özlem Yücel ise BM sistemi, insan 
hakları ve küresel siyasete ilişkin 
değerlendirmelerde bulundu.
BM sisteminin en başta hatalı 
kurulduğunu, insan hakları düzeninin 
geçmiş krizlere tepki olarak 
oluşturulduğunu ifade eden Yücel, 
BM'de ve alt kurumlarda katkı payı 
yüksek olan ülkelerin daha fazla söz 
sahibi olmasını doğru bulmadığının 
altını çizdi.

Konuşmasında Gazze'ye yönelik 
saldırılara ilişkin, "İsrail'in yaptığı 
soykırım" ifadesini kullanan Yücel, 
Filistin'de yapılan soykırım 2023'te 
başlamadı, daha önce de vardı ve 
maalesef daha da arttı. İnsan haklarının 
bu kadar büyük kurumlarla güya 
korunması için bir şeyler yaptığı 
gözükürken bunların da yaşanması çok 
acı." ifadelerini kullandı.

TBMM İnsan Haklarını İnceleme 
Komisyonu Başkanı Yanık: 
Türkiye olarak haksızlığa karşı ses 
yükseltmeye devam edeceğiz
TBMM İnsan Haklarını İnceleme Komisyonu Başkanı ve AK 
Parti Osmaniye Milletvekili Derya Yanık, "Türkiye olarak 
haksızlığa karşı ses yükseltmeye, insani yardımı çoğaltmaya ve 
insan haklarını savunmaya kararlılıkla devam edeceğiz." dedi.

TBMM Adalet Komisyonu Başkanı Prof. Dr. Cüneyt 
Yüksel, "Küresel sistemin uluslararası hukuki kararları 
uygulamak ve savaş suçlarından sorumlu olanları hesap 
vermeye zorlamak için kararlı ve tutarlı bir şekilde 
hareket etmesi gerekiyor." dedi.

Prof. Dr. Cüneyt Yüksel: 
Küresel sistemin uluslararası 
hukuki kararları uygulamak 
için kararlı hareket etmesi 
gerekiyor
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ürkiye'nin uzay alanındaki 
çalışmaları hız kesmeden 
devam ediyor. Uydulardan 

yörünge transfer aracına kadar birçok 
milli teknoloji "gök vatanda" görev 
üstleniyor. Bu teknolojilerin hayata 
geçmesinde itki sistemleri de kritik rol 
oynuyor.

Mehmet Kahraman, AA muhabirine 
yaptığı açıklamada, DeltaV Uzay 
Teknolojileri'nin Cumhurbaşkanlığı 
Savunma Sanayii Başkanlığının 
iştiraki olarak 2017'de kurulduğunu, 
şirketin kuruluş amacının Türkiye'nin 
uzaya bağımsız erişimini sağlayacak 
sistemleri, teknolojileri ve alt birimleri 
geliştirmek olduğunu söyledi.

Kahraman, ilk projelerinde uzaya 
bağımsız erişimi sağlayacak olan 
teknolojilerin alt birimlerini 
geliştirmeye başladıklarını belirterek, 
"Bu kapsamda 100 kilometre üstü 
irtifaya çıkan sonda roketlerini yaptık. 
Uzay alanındaki kabiliyetlerimizi ve 
faaliyetlerimizi arttırmaya devam 
ettik. Elde ettiğimiz teknolojileri 
kullanarak savunma sanayisi alanında 
da teknolojiler geliştirebilme 
kabiliyetini kazanmış olduk." diye 
konuştu.

Yerli itki sistemleri, farklı boyuttaki 
uydularda yer aldı

DeltaV'nin itki teknolojileri özelinde 
özgün ürünler geliştirebilen ve bunları 
kısa sürelerde yapabilen bir şirket 
olduğuna dikkati çeken Kahraman, 
şunları kaydetti:

"Uzay alanında en önemli 
projelerimizden birisi Ay Araştırma 
Programı Projesi (AYAP). Türkiye 
Uzay Ajansı ve TÜBİTAK Uzay ile 
geliştirdiğimiz bir uzay aracı ve bu 
uzay aracında yerli ve milli bir itki 
sistemi var. Bu ürünle Ay'a sert iniş 
yapmak istiyoruz. Tamamıyla özgün 
mühendislikle geliştirilmiş, çok uzun 
yanma sürelerine sahip bir itki 
platformu var. Şu anda plan 2027'de 
bunun fırlatmasının yapılması."

Kahraman, uzay alanında uyduların 

kimyasal itki sistemlerine ihtiyaç 
duyduğunu ifade ederek, "Bunlar 
uydunun bir yörüngede 
durabilmesini sağlayan, yönelimini 
kontrol edip yörünge düzeltmelerini 
yapan motorlar. Bu sistemler bugüne 
kadar yurt dışından alındı. Kimyasal 
itki sistemlerini yerli olarak 
geliştirdik ve bu sistemler 
müşterilerimizin uydularında 
tarihçeler kazanmaya başladı." 
değerlendirmesinde bulundu.

yörünge düzeltmelerini yapan 
motorlar. Bu sistemler bugüne kadar 
yurt dışından alındı. Kimyasal itki 
sistemlerini yerli olarak geliştirdik ve 
bu sistemler müşterilerimizin 
uydularında tarihçeler kazanmaya 
başladı." değerlendirmesinde 
bulundu.

Geliştirdikleri yerli ve milli itki 
sistemlerinin farklı ölçeklerdeki 
uydularda tarihçe kazanmaya 
başladığını belirten Kahraman, 
"Kazanılan uzay tarihçesiyle uzay 
motorlarımızın rüştünü ispatlamış 
ürünler olduğunu da ortaya koymuş 
oluyoruz." ifadelerini kullandı.

"Bu teknolojiler dünyada sayılı 
yerden alabileceğiniz ürünler"

Kahraman, geliştirdikleri itki 
motorlarını Fergani Uzay, TUSAŞ 
gibi uydu geliştiren �rmalara 
sunduklarını ve sunmaya devam 
edeceklerini aktararak, sözlerini 
şöyle sürdürdü:

"Bu teknolojiler dünyada sayılı 
yerden alabileceğiniz ürünler. 
Uyduların kritik bileşenlerinden 
birisi, özellikle belirli bir büyüklüğün 
üzerindeki uydular için kimyasal 
itkili roket motorları bir zorunluluk. 
DeltaV özgün, yerli ve milli 
kabiliyetleri ile bu ürünleri geliştirdi 
ve daha da ileri versiyonlarını 
geliştirmeye devam ediyor. Uzay 
tarafında hibritle başlayan 
yolculuğumuz şu anda tek yakıtlı 
iticilerle devam ediyor ve 
ürünlerimiz uzayda tarihçe 

kazanıyor. Uydular ve büyük uzay 
araçları için yörünge transferi 
yapabilecek ya da yüksek 
yörüngelere gidebilecek etkileri 
sağlayacak olan sıvı yakıtlı motorları 
da geliştirmeye başladık ve bu alanda 
da hızlı bir şekilde ilerliyoruz."

Uzaya bağımsız erişebilmek için 
fırlatma araçları yapmak gerektiğini 
vurgulayan Kahraman, "Kendi 
fırlatma araçlarınız için de ilk 
yapmanız gereken şey kendi sıvı 
yakıtlı roket motor teknolojinizi 
geliştirmek." dedi.

Kahraman, DeltaV'nin var olan 
kabiliyetleriyle hibrit roket 
teknolojilerinde dünyada en önde 
gelen şirketlerden biri olduğuna 
dikkati çekerek, şöyle devam etti:

"DeltaV kendi mühendisliğiyle 
özgün bir iç balistik teknoloji 
geliştirdi ve bunu 220 kat ölçekledi. 

Üç farklı ölçekte bunları fırlattı ve 
gördü. Türkiye'deki sayılı büyük 
roket motorlarından birisini 
geliştirdik ve bununla hipersonik test 
platformunun (HİSTEP) ilk 
kademesini ivmelendirdik. Toplamda 
sistem 200 kilometrenin üstünde bir 
irtifaya çıktı bu sistem ve hibrit 
roketle dünyada irtifa rekorunu 
kırdı. Test platformunda 2. 
kademenin yüksek kabiliyette bir 
sisteme dönüşmesi için 
çalışmalarımız sürüyor."

Hibrit motorlarda ciddi bir ilerleme 
katettiklerini ve bu ilerlemeyi 
savunma alanındaki ürünlere 
dönüştürmeye başladıklarını anlatan 
Kahraman, ASELSAN'ın TOLUN 
mühimmatının bir roket sistemine 
bağlanarak atılmasını sağlayan 
GÖKTAN projesi kapsamında roket 
sistemi, ayrılma mekanizması ve 
kanisteri özgün olarak 
geliştirdiklerini söyledi.

"Ramjet itki sistemini ilerleteceğiz, 
farklı ölçeklerde de yapacağız"
Mehmet Kahraman, test süreçleri 

başarıyla devam eden DeltaV'nin 
ramjet itki sistemine ilişkin, "Ramjet 
motor ses üstü hızda çalışıyor. 
Yüksek hızda gidebilmek, yüksek 
hızda manevra yapabilmek önemli. 
Bir uçak gibi seyir yapabilen ve aynı 
zamanda sesten 2,5-3 kat daha hızlı 
gidebilen sistemleri geliştirmek 
kritik önem taşıyor. Bir iç proje 
olarak başladığımız ve havada 
gerçek koşullarda ateşleme hede�ni 
koyduğumuz ramjet motoru kısa 
sürede geliştirdik ve gerçek 
koşullarda ateşlemesini yaptık." diye 
konuştu.

Aylar içerisinde ramjet itki 
sisteminin tasarlandığını vurgulayan 
Kahraman, şunları söyledi:
"DeltaV, geliştirdiği ramjet motorlu 
hava aracını yine kendi geliştirdiği 
roket motoruna bağladı ve bu 
sistemi yaklaşık 2,5 mach hızda 
ayırarak ateşledi. Ramjetin havada 
gerçek koşullarda ateşlediğini, 
platform üzerinde bulunan telemetri 
ünitesi vasıtası ile toplanan farklı 
sensör verileriyle doğruladık. Bu 
testle ilk defa, karadan fırlatma 
motoru ile fırlatılan bir ramjet 
motoru havada ateşlendi. Ses üstü 
hızda görev yapabilecek olan bir 
sistemden bahsediyoruz. Bunu 
vurabilmek, görebilmek çok zor."

Kahraman, ramjetin ciddi 
avantajları barındıran bir teknoloji 
olduğunu belirterek, "Ramjet itki 
sistemini ilerleteceğiz, farklı 
ölçeklerde de yapacağız. Ramjet 
motorlar, sadece seyir yapan 
füzelerde değil, 6. nesil savaş 
uçaklarında da kullanılmaktadır. Bu 
uçakların sesaltı ve sesüstü hız 
rejimlerinde hareket edebilmesi için 
bilinen turbojet ya da turbofan 
motorların yanı sıra ramjet 
motorlarına da ihtiyaç 
bulunmaktadır. Dolayısıyla bu 
teknolojiyi hem savunma alanında 
çeşitli seyir füzeleri için hem de ses 
üstü 2,5-3 mach hızda gidebilen 
uçaklar için kullanabiliriz." dedi.

T

Türkiye'nin uzay teknolojileri, milli itki sistemleriyle 
ivmeleniyor
DeltaV Uzay Teknolojileri AŞ Genel 
Müdürü Kahraman, "Geliştirdiğimiz itki 
sistemleri farklı ölçeklerdeki uydularda 
tarihçe kazanmaya başladı. Kazanılan uzay 
tarihçesiyle uzay motorlarımızın rüştünü 
ispatlamış ürünler olduğunu ortaya 
koyuyoruz." dedi.
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önmez, AA muhabirine, 
Türkiye'nin yapay zeka alanında 
yürüttüğü çalışmalara ilişkin 

değerlendirmede bulundu.

Türkiye'nin Ulusal Yapay Zeka 
Stratejisi'nde yıl sonu itibarıyla 
güncelleme yapılacağına işaret eden 
Dönmez, ilk belgede Türkiye için 
fırsatlar ve muhtemel riskler üzerine 
durulduğunu, bu alanda 50 bin kişilik 
tecrübeli insan kaynağı ihtiyacının 
planlandığını söyledi.

Dönmez, bu kapsamda Yükseköğretim 
Kurulu Başkanlığı tarafından yapay zeka 
temelli programların açıldığını, bu 
programlara ilginin yoğun olduğunu 
anlattı.

İlk strateji belgesinde tematik alanların 
belirlendiğini anımsatan Dönmez, 
bunların, eğitim, sağlık, dijital �nansal 
teknolojiler, sürdürülebilirlik ve enerji ile 
tarım ve gıda gibi Türkiye'nin veri 
kalitesi ve güvenliği açısından önde gelen 
alanlar olduğunu ifade etti.

Dönmez, bu alanlarda bir fırsat penceresi 
açıldığını, özel sektörün de bu 
başlıklarda çalıştığını bildirerek, 
"Muhtemelen yeni strateji belgesine belki 
bunlara ilave başka alanlar da eklenebilir. 
Yapay zekanın, Türkiye'nin ikinci 
asrında, 'dijital Türkiye' yolunda çok 
önemli bir lokomotif güç olacağını 
düşünüyorum. Bunu da zaten hem 
gençlerimizin hem sektörün ilgisinden 
rahatlıkla görebiliyoruz." dedi.

"Etik kurallar ve standartlar yasa 
seviyesinde belirlenmeli"

Ülkelerin, yapay zeka alanındaki 
regülasyonlarda farklı yaklaşımlar 
benimsediğini aktaran Dönmez, 
ABD'nin, bu teknolojiye belli 
taahhütlerle alan açarak serbest piyasa 
koşulları içerisinde gelişmesini izlediğini 
belirtti

Avrupa Birliği'nin (AB) ise bu alanda 
regülasyonu seven, kurallı bir piyasa 
çizdiğine dikkati çeken Dönmez, Çin'de 
de devlet kontrolünde gelişen bir piyasa 
olduğunu anlattı.

Dönmez, Türkiye'de uygulanacak modele 
ilişkin öneride bulunarak, "Türkiye 
olarak üç modelin de iyi yönlerini alarak, 
zayıf yönlerini dışarıda bırakarak 
kendimize özgü bir model 
geliştirebileceğimizi düşünüyoruz. Belli 

etik kurallar ve standartlar belki yasa 
seviyesinde belirlenmeli. Daha çok 
teknik alanlardaki standartları, ikincil 
düzenlemelerde ilgili kurumlara 
bırakarak günün şartlarına göre bu işi 
yapmanın daha doğru olacağı 
kanaatindeyiz." diye konuştu.

"Türkiye olarak üç modelin de iyi 
yönlerini alarak, zayıf yönlerini 
dışarıda bırakarak kendimize özgü bir 
model geliştirebileceğimizi 
düşünüyoruz. Belli etik kurallar ve 
standartlar belki yasa seviyesinde 
belirlenmeli. Daha çok teknik 
alanlardaki standartları, ikincil 
düzenlemelerde ilgili kurumlara 
bırakarak günün şartlarına göre bu işi 
yapmanın daha doğru olacağı 
kanaatindeyiz." diye konuştu.

"Sanayiciler daha sağlıklı kararlar 
alabilecek"

Dönmez, Türkiye'nin yazılım alanında 
iyi seviyede olduğunu, oyun sektörü 
başta olmak üzere bu alandaki bazı 
ürünlerin yurt dışına ihraç 
edilebildiğini söyledi.

Bunun da Türkiye'de ciddi bir yazılım 
altyapısı ve insan kaynağı 
bulunduğunun göstergesi olduğuna 
işaret eden Dönmez, "Devletin, bu 
alana özgü AR-GE konularında özel 
sektörü teşvik edici mekanizmaları 
daha fazla açmasını bekliyoruz. 
Donanım açısından da özel sektör 
kaynaklarının kısıtlı olduğu yerlerde 
TÜBİTAK gibi milli kuruluşlarımızın 
yapacağı yatırımlarla çeşitli kurumlara 
bu altyapıların kullanımını açması, 
işlerimizi daha da kolaylaştıracaktır." 
ifadesini kullandı.

Dönmez, yazılımın sanayiyle iç içe 
olduğunu, otomasyon yazılımlarıyla 
ürün kalitesinin arttığını, proseslerin 
daha hızlı hale geldiğini, insan 
hatasından kaynaklanabilecek hataların 
da azaltıldığını anlattı.

Bu kapsamda sanayicilerin yapay 
zekayla birlikte daha sağlıklı kararlar 
alabileceğini belirten Dönmez, "Karar 
süreçlerinde, karar destek 
programlarını kullanmak suretiyle 
geleceğe ait planlamalarını ve 
tahminlerini daha isabetli ve sağlıklı 
yapabileceklerini düşünüyorum." dedi.

D

MSB Basın ve Halkla 
İlişkiler Müşaviri ve 
Bakanlık Sözcüsü 

Tuğamiral Zeki Aktürk, 
bakanlıkta düzenlenen 
ha�alık basın bilgilendirme 
toplantısında konuştu.

Türk Silahlı Kuvvetlerinin 
(TSK) kalıcı güvenliği tesis 
etmek amacıyla 
gerçekleştirdiği görev ve faaliyetlerine 
ilişkin bilgi veren Aktürk, "4-12 Aralık 
tarihleri arasında 4 PKK'lı terörist teslim 
olmuş, sınırlarımızda ve ötesinde arazi 
arama tarama, mağara, sığınak, barınak ile 
mayın ve el yapımı patlayıcı tespit ve imha 
çalışmalarına devam edilmiş, Suriye 
harekat alanlarında imha edilen tünel 
uzunluğu Münbiç'te imha edilen 4 
kilometre tünelle 732 kilometreye 
ulaşmıştır." ifadelerini kullandı.

Tuğamiral Aktürk, hudutlarda kademeli 
güvenlik sistemi ve teknoloji destekli 
tedbirlerle yasa dışı geçiş ve kaçakçılıkla 
mücadelenin aralıksız devam ettiğini 
belirterek, yasa dışı yollarla geçmeye çalışan 
3'ü terör örgütü mensubu olmak üzere 235 
kişinin yakalandığını, 2 bin 315 kişinin ise 
hududu geçemeden engellendiğini bildirdi.

Yıl içerisinde sınırlardan yasa dışı yollarla 
geçmeye çalışırken yakalananların sayısının 
9 bin 491 olduğunu belirten Aktürk, 
hududu geçemeden engellenen kişi 
sayısının ise 62 bin 863 olduğunu söyledi.
Aktürk, 4-12 Aralık tarihleri arasında 
Hakkari ve Van hudut hatlarında yapılan 
arama tarama faaliyetlerinde toplam 82 
kilogram uyuşturucu madde ele 
geçirildiğini ifade etti.

Savunma sanayi ve envantere giren 
ürünler

TSK'nın güçlü, modern ve etkin savunma 
kapasitesinin yerli ve milli savunma sanayi 
ürünleriyle geliştirilmesi çalışmalarına da 
devam edildiğini belirten Aktürk, "Bu 
kapsamda, Kara Kuvvetleri 
Komutanlığımızca muhtelif miktarda, Sırt 
Tipi Karıştırma Sistemi (KARSİS) ile sensör 
keşif, radar ve komuta araçları muayene ve 
kabul faaliyetleri tamamlanarak envantere 
alınmıştır. Ayrıca ha�a içerisinde Makine 
ve Kimya Endüstrisi Anonim Şirketimiz 
tarafından çeşitli adet ve çapta silah ve 
mühimmatın teslimatı tamamlanmıştır." 
bilgisini verdi.

Aktürk, dost ve kardeş Azerbaycan ile 
savunma sanayi alanındaki somut ve 
stratejik adımların bir yansıması olarak 
Makine ve Kimya Endüstrisi Anonim 
Şirketi (MKE) tarafından, Azerbaycan'da 
"Makine ve Kimya Azerbaijan (MKA)" 
adıyla kurulan ve yurt dışındaki ilk iştiraki 
olma özelliği taşıyan şirketin faaliyetlerine 
başladığını söyledi.

Açık deniz karakol gemisi inşa projesi 
kapsamında inşa edilen bir geminin 
Romanya'ya satışının ardından satılan 
gemiden daha üstün özelliklere sahip 
olacak olan Seferihisar gemisinin, İstanbul 
Tersanesi Komutanlığında inşa edilerek 
Deniz Kuvvetleri Komutanlığına teslim 
edileceğini belirten Aktürk, "Yüksek 
donanımı, tecrübeli personeli ve üstün 
harekat kabiliyetiyle Türk Silahlı 
Kuvvetlerimiz, milletimizin güveninden 
aldığı güçle hudutlarımızın güvenliğinin 
sağlanmasından terörle mücadeleye, 
denizlerimizde ve semalarımızda hak ve 
menfaatlerimizin korunmasından 
uluslararası barış ve istikrara katkı sunmaya 
kadar üstlendiği tüm görevleri azim, 
kararlılık ve yüksek bir sorumluluk 
bilinciyle yerine getirmeye devam 
edecektir." ifadelerini kullandı.

Sorular yanıtlandı

Milli Savunma Bakanlığınca, basın 
bilgilendirme toplantısının ardından 
gündemdeki sorulara ilişkin açıklama da 
yapıldı.

Suriye'deki son durum ve terör örgütü 
YPG/SDG'nin 10 Mart Mutabakatı'na ilişkin 
sürecin sorulması üzerine şu açıklama 
yapıldı:

"Bu konudaki duruşumuzu Sayın Bakanımız 
dün Meclis Genel Kurulu'nda icra edilen 
bakanlığımızın bütçe görüşmelerinde açık 
olarak ifade etmiştir. Bunun yanında SDG 
terör örgütünün 10 Mart Mutabakatı'na 
rağmen Suriye ordusuna entegre olmak 
yerine faaliyetlerine devam etmesi Suriye'de 
tesis edilmeye çalışılan istikrar ve güven 
ortamına zarar vermeyi sürdürmektedir. 
Bazı ülkelerin eylem ve söylemleri ile terör 
örgütü SDG'yi entegre olmama, silah 
bırakmama konusunda cesaretlendirdiği 
görülmektedir. SDG terör örgütünün 10 
Mart Mutabakatı çerçevesinde, Suriye 
ordusuna birlik olarak değil, ferdi olarak 
entegre olmasını beklediğimizi daha önce de 
ifade ettik. SDG terör örgütünün zaman 
kazanma çabaları da boşunadır. 
Entegrasyondan başka seçenek sonuç 
vermeyecektir."

TSK'nın tahkimat görüntülerine ilişkin, 
"Geçtiğimiz ha�a içerisinde TSK'nın 
Suriye'deki rutin faaliyetlerine ilişkin 
görüntüler üzerinden operasyon hazırlığı 
yapıldığına dair iddialar gündeme 
getirilmiştir. Görüntülere yansıyan 
faaliyetlerimiz rutin birlik değişim 
faaliyetleridir. Burada asıl takip edilmesi 
gereken, TSK'nın hareketliliğinden ziyade, 
terör örgütü SDG'nin durumu ve Suriye 
ordusunun faaliyetleridir." değerlendirmesi 
yapıldı.

ABD'nin Ankara Büyükelçisi Tom 
Barrack'ın açıklamalarına ilişkin sorular 
üzerine yapılan açıklamada, şu ifadeler 
kullanıldı:

"Ülkemizin hava savunma kabiliyetini yerli 
ve milli sistemlerle güçlendirmeye yönelik 
çalışmalarımız planlandığı şekilde 
sürmektedir. Son günlerde gündeme 
getirilen S-400 Hava Savunma Sistemi ile 
ilgili yeni bir gelişme bulunmamaktadır. 

F-35 tedarikine ilişkin ABD'li 
muhataplarımızla yürütülen diplomatik 
temas ve görüşmeler sürmekte, F-35 tedariki 
konusundaki yaptırım ve engellerin 
kaldırılması ve ülkemizin programa yeniden 
dahil edilmesi için istişareler devam 
etmektedir. F-35 projesine yönelik sürecin, 
mütte�klik ruhu çerçevesinde, karşılıklı 
diyalog ve yapıcı istişareyle ele alınmasının 
iki ülke ilişkilerine olumlu katkı sağlayacağı 
değerlendirilmektedir."

Euro�ghter Typhoon savaş uçağı tedarikine 
ilişkin sorular üzerine, "Sayın 
Cumhurbaşkanımızın imza töreninde ifade 
ettiği gibi Birleşik Krallık'tan tedarik 
edilecek yeni üretim uçakların teslimatı 
başlayıncaya kadar ara çözüm olarak Katar 
ve Umman'dan 12'şer adet uçak alınması 
planlanmaktadır. Katar'dan alınacak uçaklar 
sözleşmenin imzalanmasını müteakip, 
Umman'dan tedarik edilecek uçaklar ise 
yapılması planlanan modernizasyon 
faaliyetlerinin ardından ülkemize 
getirilecektir." bilgisi paylaşıldı.

Yapay zekanın "dijital Türkiye" 
yolunda lokomotif güç olması 
bekleniyor

TBMM Yapay Zeka Araştırma Komisyonu Başkanı Fatih Dönmez, 
yapay zekanın, "dijital Türkiye" hedefi için önemli bir lokomotif güç 
olacağını belirterek, özel sektörün, bu alanda teşvik edici 
mekanizmalarla desteklenmesini beklediklerini söyledi.

Milli Savunma Bakanlığınca (MSB), son bir haftada 4 
PKK'lı teröristin daha teslim olduğu bildirildi.

MSB: Son bir ha�ada 4 PKK'lı 
terörist daha teslim oldu
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